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Predsednik republike Je sprejel 
državne sekretarje 
z a  notranje zadeve

Bled, 14. maja. (Tanjug.) Predsednik republike 
maršal Tito je sprejel opoldne na Bledu državne se­
kretarje za notranje zadeve vseh ljudskih republik z 
državnim sekretarjem za notranje zadeve FLRJ Sveti- 
slavom Stefanovičem na čelu, ki so mu ob 10-letnici 
ustanovitve uprave državne varnosti prinesli pozdrave 
in dar vseh pripadnikov notranje varnosti naše države.

Sprejemu so prisostvovali podpredsednik zveznega 
izvršnega sveta Aleksander Rankovie, predsednik ljud­
ske skupščine LRS Miha Marinko, predsednik izvršne­
ga sveta LRS Boris Kraigher ter tovariši Ivan Maček,
Ivan Krajačič, Slobodan Penezič, Tiglješa Danilovič, 
generalmajor Jefto Šašić in general Ljudske milice 
Andrija Pejović.

S TISKOVNE KONFERENCE V BEOGRADU

Naši pom isleki
so  bili upravičeni

Na vprašanja tujih novinarjev je pred­
stavnik državnega sekretariata za zunanje 
zadeve izjavil, da v intervjuju predsednika 
Tita in izjavah Koče Popoviča ni bilo nobene 
dekonspiracije

Kngovor državnega 
sekretarja Sveiislava 
ŠtelcRovića
V imenu državnih sekretar­

jev za notranje zadeve in v 
imenu vseh pripadnikov dr­
žavne varnosti je predsednika

Nihče Izmed nas ne bo zle­
pa pozabil prvih dni maja 
pred devetimi leti. Leta teko 
-— a spomin ostane, svež in 
povsod prisoten, kot bi se 
zgodilo včeraj. In vendar je 
toliko novega in drugačnega—

Spomnimo se na Trst, ki 
je odmeval v navdušenju in 
kamor so bile vprte vse oči 
Slovenije in Jugoslavije. Ko­
liko sprememb v  nekaj letih? 
Težko in z velikimi napori 
izvojevana zmaga, za katero 
so tisoči in tisoči dali svoja 
življenja, je danes videti po­
vsem drugače: spet so na delu 
sile, ki so se ob dnevu naše 
zmage previdno potuhnile, k! 
sedaj znova dvigajo glave, 
kot da se v bližnji preteklosti 
ni nič zgodilo. . .

Spomnim» se optimizma, 
vere v bodočnost in spro­
ščenosti, ki je prevejala vse 
la vsakogar, ko je dihal spet 
svobodno; v Postdamu so se 
sestali zavezniki, da se do­
končno sporazumejo o pora­
ženi Nemčiji, Italiji in dru­
gih sovražnih silah. Sklenili 
niso veliko in še to, kar so 
se dogovorili, vse do danes 
niso izvedli. Se vedno je Ev­
ropa razkosana, še vedno je 
plen tnjih teženj in še vedno 
po evropskih cestah korakajo 
armade nikomur ljubih oku­
patorjev.

Bolj kot kdaj se prav ob 
dnevu, ko se spominjamo ve­
like zmage, zavemo, da je bila 
prav ta zmaga v marsičem 
nepopolna, rekli bi —  polo­
vična. Kaj se je v teh letih 
po zmagi pripetilo: tisti, s ka­
terimi smo kot najboljši za­
vezniki sodelovali skozi vso 
mučno vojno, so bili prvi, ki 
bi za svoje interese hoteli z 
eno potezo uničiti plod naše 
zmage In našega vnetega dela, 
d., sl na ruševinah vojne in 
starega zgradimo novo, ne­
odvisno, svobodno in sociali­
stično državo. Toda k naši 
zmagi v vojni se je pridružila 
šs druga: zmagali smo še en­
krat, ko se nismo uklonili, pa 
čeprav so bili zato pred nami 
novi težki dnevi. . .

In ko se je vojna tiste maj­
ske dni leta 1945 končala, ali 
ni bilo premnogo ljudi, ki so 
Iskreno verovali, da je člove­
štvo danes že toliko modro, 
da ne bo nikdar več uporab­
ljalo orožja za poravnavo 
svojih sporov. — Nemajhna 
utvara! Težišče se je pomak­
nilo iz Evrope na Pacifik, 
kjer je komaj komaj uspelo 
pciišati dveletno vojno vihro 
v  Koreji, da bi se brž nato 
sprožila nova v Indokini, v 
državi, ki že skoraj 15 let ne 
pozna miru.

Vendar pa Dan zmage ne 
pomeni samo zmago v orožju, 
temveč tudi zmago duha in 
razuma, zmago miru In mir­
nega sodelovanja med narodi 
— velikimi in malimi, konee 
Izkoriščanja in imperializmov, 
konec zatiranja in zastraše­
vanja. zmago napredka nad 
t '-sw in i si’v mi fašizma in 
militarizma. V to verujejo ne­
šteti milijoni in njihova vera, 
njihovo prizadevanje za ohra­
nitev miru, za sodelovanje 
med narodi, ni’hova enotnost, 
to bo rešilo človeštvo danes 
ln Jutri.

In to se že rešuje, kajti 
sile, ki «o sprožile vsesplošno 
»hladno volno«. so sedaj pri­
siljene k umiku, počasnemn 
sicer, toda umiku, ki mora 
prej alf slej omogočiti trd­
nejše odnose med državami in 
narodi. . .

republike pozdravil državni 
sekretar Svetislav Stefanovič 
z naslednjimi besedami:

»Tovariš predsednik! Čutimo 
veliko čast in srečo, ker Vas 
moremo ob desetletnici usta­
novitve državne varnosti v 
imenu vseh uslužbencev notra­
njih zadev najtopleje pozdra­
viti.

Teda predvsem se Vam ho­
čemo globoko zahvaliti za vse, 
kar ste storili za našo službo 
od njenih prvih začetkov do 
danes.

V pogojih osvobodilnega bo­
ja in ljudske revolucije, ki ste 
ju organizirali in vodili, je bi­
la na Vašo pobudo in pod Va­
šim vodstvom ustvarjena naša 
notranja služba varnosti. Od 
teh prvih dni do danes ste 
nam * nudili pomoč in Vaša 
skrb za izpopolnjevanje naše 
organizacije državne in javne 
varnosti ni prenehala.

Izredno močno občutimo v

Predsednik republike maršal 
Tito je ganjen nad pozor­
nostjo, ki mu"je bila izkazana, 
zahvalil za pozdrave in dar, 
pri čemer je poudaril pomen 
vloge in desetletnega dela or­
ganov državne varnosti:

»Tovariši! Predvsem se naj­
topleje zahvaljujem za besede, 
ki jih je tov. Stefanovič izre­
kel, in za lepo darilo, ki ste mi 
ga poklonili.

Hotel bi ob tej priliki reči, 
da ima desetletnica ustanovit­
ve organov državne varnosti, 
ki so tudi po osvobodilnem 
boju morali zagotoviti in va­
rovati ustvarjene pridobitve 
pred vsemi možnimi napadi 
in izpadi, ogromen pomen za 
našo državo. Toda hotel bi 
obenem poudariti, da je pri 
ustanovitvi in nadaljnjem vod­
stvu te organizacije, ki je 
imela zelo kočljivo delo, pri­
padala vodilna vloga tovarišu 
Rankoviču. Seveda moram re-

Ko smo se novinarji z velikim 
veseljem povzpeli v avtobus, s 
katerim so se angleški reprezen­
tanti peljali z letališča v mesto 
Je za trenutek kazalo slabo. Nji­
hov trener Brown ni hotel niče­
sar slišati o tem. da bi se kar 
koli pogovarjali z igralci, izpod 
čela pa je  tudi gledal na naše 
prižgane cigarete. Nato pa smo se 
z njim le sporazumeli, da bodo 
imeli on in ostalo vodstvo repre­
zentance kratek pogovor z nami 
še pred večerjo v hotelu »Turist«, 
kjer so se nastanili, »Fantje« so 
morali seveda na večerjo in spat. 
Ni bilo misliti, da bi se kdor koli 
izmed nas pogovarjal z njimi.

Kakih dvajset minut kasneje 
smo že sedeli okoli mize v spre­
jemnici hotela. Vprašanja so kar 
deževala isa g. Richardsa, ki vodi 
moštvo. (G. Richards je predsed­
nik komisije za izbiro E moštva.)

G. Richards je  dal najprej izja­
vo, v kateri se je prav lepo za­
hvalil za sijajen sprejem, ki so

našem delu to Vašo skrb in 
pomoč in to nam daje še več 
moči ter nas dela srečne, ker 
moremo danes stopiti pred Vas 
vedrega čela, ko smo izpolnili 
obveznosti, ki ste nam jih po­
stavili.

Naša služba notranje varno­
sti v boju proti sovražnikom 
naše socialistične domovine je 
pridobila nove izkušnje, se je 
ojeklenila in okrepila. V tem 
brezkompromisnem boju pri­
padniki sekretariata za notra­
nje zadeve vsak dan cementi­
rajo davno dano zaobljubo 
svoje zvestobe svojim narodom 
in Vam, tovariš predsednik!

Tudi danes Vam obljublja­
mo, da bomo opravičili upe, ki 
jih imate do nas. V brezmejni 
ljubezni do naših narodov in 
Vas, tovariš Tito, ne bomo ob­
žalovali naporov niti žrtev, da 
ohranimo pridobitve naše ljud­
ske revolucije. Pomagali bomo 
in zavarovali graditev socializ­
ma in socialistične demokraci­
je, čuvali bomo svobodo in ne­
odvisnost naše socialistične de- 
movine!«

Državni sekretar Stefanovič 
je  zaprosil zatem predsednika 
republike, naj v znak naj več­
je hvaležnosti uslužbencev no­
tranje varnosti sprejme nji­
hov dar — beli marmonati kip 
sužnje, delo kiparja Kršiniča, 
ki so ga uslužbenci državne 
varnosti odkupili z zbranimi 
lastnimi sredstvi.

či, da smo skupaj delali in 
da ni on nikdar izvršil nobe­
nega važnejšega posla, ne da 
bi se prej posvetoval z menoj 
in ostalimi tovariši v naj­
ožjem krogu vodstva. Moram 
reči tudi to, da ne pomnim, 
da ne bi katerega - koli nje­
govega predloga ali misli, ki jo 
je navedel, ne sprejel.

Naša uprava državne var­
nosti ni zrasla samo iz na­
šega osvobodilnega boja. Zra­
sla je iz naše Partije. Vanjo 
so vstopili najbolj zanesljivi, 
najboljši naši ljudje, ki smo 
jih tjakaj pošiljali prav za­
radi tega, ker smo poleg dru­
gih važnih postojank, na ka­
tere so bili poslani naši naj­
boljši ljudje, smatrali, da je 
to delo eno izmed najvažnej­
ših zato, ker mora zagotoviti 
pravilen razvoj naše sociali­
stične prakse in življenja. V 
narodnoosvobodilni vojni je 
bilo delo UDV enostavnejše

ga bili deležni ob prihodu v
Ljubljano. »Veseli me, da je  pri­
šlo do toplega sprejema takoj, ko 
smo se srečali,« je  dejal. »Jaz in 
moji kolegi smo že mnogokrat 
peljali angleško reprezentanco v 
tujino ln ne spomnim se. da bi 
nas kje tako prisrčno sprejeli.«

V nadaljevanju je  dejal, da ču­
tijo prijateljstvo in da se že vna­
prej veselijo dobre tekme. Bodal 
je  tudi, da je to prvo angleško 
moštvo, ki igra v Ljubljani.

V nadaljnjem razgovoru smo 
zvedeli še za nekatere podrob­
nosti o angleškem moštvu. So si­
cer zanimive, vendar pa »tajno­
sti«, ki bi nas predvsem zanima­
le, g, Richards — kar je tudi ra­
zumljivo — ni odkril nobene. Vsi 
so profesionalni nogometaši in ni­
majo nobene druge zaposlitve, 
razen dveh, ki sta poleg tega uči­
telja. To sta George Robb in De- 
niss Willshaw. Povprečna starost 
moštva Je 22 do 23 let, ln sicer 
Je najstarejši Robb (čigar starosti

kakor po vojni, v dobi soci­
alistične graditve, ko so še 
čakale mnoge najbolj zaple­
tene naloge v boju s oosled- 
njimi ostanki onega, kar je 
upalo razbiti naše pridobitve. 
Naša uprava državne varnosti 
ji izvršila vse te naloge z 
velikim uspehom, s takim 
uspehom, ki je imel za po­
sledico, da si je pridobila ne 
samo pri prijateljih, temveč 
tudi pri sovražnikih v državi 
in izven nje, po vsem svetu, 
glas zelo sposobne organiza­
cije. Naši organizaciji držav­
ne varnosti, njeni spretnosti 
in iznajdljivosti pri prema­
govanju nasprotnikov naše 
socialistične stvarnosti se mo­
ra izreči vse priznanje.

Ko je nastala nova doba v 
našem družbenem razvoju, 
doba demokratizacije, tako go­
spodarstva kakor politike in 
upravljanja sploh, je nastala 
zopet nova, še bolj zapletena 
situacija. Razredni sovražnik 
je upal, da bo ponovno vsaj 
do neke mere pridobil svoje 
izgubljene postojanke in da 
bo v novih oblikah družbenega 
upravljanja v naši državi imel 
možnosti bolj in uspešneje 
delati proti čaši socialisti ;ni 
stvarnosti. Našo državno var­
nost je dočakalo v fazi demo­
kratizacije razmeroma kočljivo 
delo, ker je na eni strani 
morala uporabljati blažje ob­
like, odnosno oblike, bi ustre­
zajo danemu položaju, na dru­
gi strani pa je vendarle mo­
rala najti možnost, da zava­
ruje nadaljnji pravilen razvoj 
naše socialistične družbj. V 
dosedanji dobi se je pokazalo, 
da je naša državna varnost 
neverjetno spretno obvladala 
tudi te svoje naloge.

Mi še nismo prišli preko 
te prekretnice, še nismo prišli 
do tega, da bi mogli reči. da 
smo razrednemu sovražniku 
onemogočili, da nam ne bo 
mogel več škodovati v tej 
novi obliki našega družbenega 
življenja, v tej višji fazi de­
mokratizacije v gospodarskem 
in političnem smislu, in zato 
se bo naša notranja varnost 
morala boriti še z mnogimi 
problemi. Seveda ji bodo iz­
kušnje, ki jih je pridobila 
v tej desetletni dobi, služile, 
da bo pravilno izpolnjevala 
tudi nove naloge, ki se ji po­
stavljajo.

Vam, tovariši, ln vsem pri­
padnikom naše državne var­
nosti želim, da bi tudi v bo­
doče z uspehom izvrševali 
svoje naloge v teh novih ob­
likah našega družbenega živ­
ljenja v korist in srečo naše 
socialistične države.«

Predsednik republike je na­
to povabil prisotne, naj bodo 
njegovi gostje na kosilu.

po kratkem posvetovanju niso 
hoteli povedati), najmlajäi pa je 
v moštvu, ki bo v nedeljo nasto­
pilo, 19-letnl Johnny Haynls, med 
vsemi pa Je najmlajši rezerva 
Edwards, ki Ima 17 let.

Angleško moštvo je  v polni for­
mi, zato pričakujejo, da bo igra 
hitra in lepa. Po besedah g. Ri­
chardsa »najboljše moštvo naj 
zmaga«, vendar pa seveda Imajo 
upanje, da bodo to oni.

Glede naših reprezentantov ni
hotel g. Richards reči ničesar. 
Dejal je, da so »na tujem oze­
mlju« in da zato našega moštva 
ne poznajo. »Toda slišali smo že 
dovolj o vaših igralcih. Zlasti 
močan vtis so napravili na nas 
vaši igralci, ki so igrali v mo­
štvu FIFE.« Med njihovo A in B 
reprezentanco je  se\-eda majhna 
razlika, toda po zagotovilih g.
Richardsa je B moštvo zelo do­
bro. Vendar pa so sc pri izbiri 
ravnali po načelu, da naj v B
moštvu Igrajo nekoliko manj iz­
kušeni igralci, da bi si pridobili 
izkušenj in se kvalificirali za A 
reprezentanco.

Na vprašanje, po kakšnem si­
stemu bodo igrali v nedeljo, je 
g. Richards odgovoril, da bodo 
igrali nogomet tako, kot ga ra­
zumejo in da ne ve, če bi to
lahko imenovali sistem.

(Od našega beograjskega
dopisnika)
Beograd, 14. maja. »Izjava ita­

lijanskega ministra za zunanje 
zadeve g. Piccionija o predlo­
gu predsednika Tita za rešitev 
tržaškega vprašanja na žalost 
dokazuje upravičenost pomisle­
kov glede italijanske dobre vo­
lje in pripravljenosti za reši­
tev tržaškega vprašanja, ki jih 
je predsednik Tito iznesel v 
svojem intervjuju z dopisnikom 
»New York Timesa« g. Sulzber­
ger j em.«

To je bil odgovor predstavni­
ka državnega sekretairata za 
zunanje zadeve tov. Branka 
Draškoviča na današnji tiskovni 
konferenci za domače in tuje 
novinarje na vprašanje nekega 
povinarja, kako državni sekre­
tariat za zunanje zadeve oce­
njuje izjavo o tržaškem vpra­
šanju, ki jo je g. Piccioni dal 
v zunanjepolitičnem odboru ita­
lijanskega parlamenta. Branko 
Draškovič je dodal, da jugo­
slovanske teze o rešitvi tržaške­
ga vprašanja ostajajo nespreme­
njene, to se pravi, da je reši-

New Delhi, 14. maja. (Tan­
jug). V intervjuju za indijski 
časopis »Indian Express« je 
predsednik odbora za narodno 
gospodarstvo zvezne Ljudske 
skupščine Milentije Popovič 
pred odhodom v Brmo izja­
vil, da je obstoj dveh blokov 
povzročil delitev Evrope, kar 
ni v  korist evropskim naro­
dom, ker ograža njihovo neod­
visnost. Med evropskimi naro­
di, je nadaljeval Milentije Po­
povič, je razširjena miselnost 
proti politiki blokov. Zahteva­
jo sodelovanje, ki bi jim zago­
tovilo samostojnost. Politika 
jugoslovanske vlade je glede

Dželal Bayer spet kandi­
dat za predsednika
Ankara, 14. maja. (Tanjug.) 

Danes popoldne bo prva seja 
novo izvoljene turške narod­
ne skupščine, na kateri bo iz­
voljen predsednik republike 
ter bo odstopila dosedanja 
vlada in bo izročen mandat 
za sestavo nove vlade. Novo 
izvoljeni poslanci bodo danes 
prisegli. Seji bo predsedoval 
najstarejši turški poslanec 
Džebeson.

Na zasedanju demokratske 
parlamentarne skupine, ki je 
bilo včeraj in predvčerajš­
njim, so določili za predsed­
niškega kandidata soglasno 
Dželala Bayara, za predsednika 
narodne skupščine Refika Ko- 
raltana, za podpredsednika 
skupščine Tevfika Ileri Apaj- 
dina in Esada Budaogluja. Za 
predsednika demokratske par­
lamentarne skupine je bil iz­
voljen poslanec Hulusu Kei­
men!.

Portorož, 14. maja. Težišče 
dela II. kongresa ekonomistov 
je na teoretičnem obravnava­
nju aktualnih problemov naše 
ekonomike. Ze včeraj popoldne 
so v nabito polni dvorani Ljud­
skega doma v Portorožu začeli 
razpravljati o problemih naših 
tržišč. Glavni referat o tem, ki 
so ga sestavili Nikola Cobelič, 
Kosta Mihajlovič in Sergije 
Djurovič, je obravnaval v glav­
nem tri činitelje, ki odločajo 
na tržiščih, to je obseg proiz­
vodnje, struktura proizvodnje 
ter cene. V danaašnji razpravi 
so diskutanti govorili o odnosih 
kmetijske in industrijske pro­
izvodnje ter o odnosu med in­
dustrijskimi in kmetijskimi ce­
nami. Tako je bilo glede kme­
tijske proizvodnje poudarjeno, 
da bi morali predvsem pospe­
ševati intenzivne kulture, ki 
so rentabilnejše od ekstenzivnih

VR E ME
Lepo vreme, z nekoliko poveča­

no oblačnostjo. Tu in tam proti 
večeru manjše krajevne plohe. Na 
Primorskem slaba burja. Tempe­
ratura ponoči še nekoliko nižja, 

podnevi med 15 ln 20'C.

tev tega vprašanja možna samo 
na osnovi sporazumnega prizna­
vanja interesov in pravic obeh 
držav na STO.

Predstavniki državnega sekre­
tariata za zunanje zadeve so 
postavili tudi nekaj vprašannj v 
zvezi z izjavo predstavnika 
Forreign Officea o »indiskret- 
nosti« intervjuja predsednika 
Tita »New York Timesu« in 
»indiskretnosti« tov. Koče Po­
poviča. Tov. Branko Draškovič 
je dejal, da intervju predsedni­
ka Tita ne predstavlja nobene 
dekonspiracije načrtov za reši­
tev tržaškega vprašanja, temveč 
samo nekaj političnih vidikov 
rešitve tržaškega vprašanja s

na to usmerjena k sodelovanju 
z evropskimi narodi.

Milentije Popovič se bo kot 
jugoslovanski zastopnik udele­
žil zasedanja biroja azijskih 
socialističnih strank v Rangu- 
nu v Burmi.

za konservativce
London, 14. maja (Tanjug). 

Laburisti so doslej želi veliko 
zmago na volitvah za občinske 
svete v Angliji in Walesu. Po 
objavljenih podatkih so osvo­
jili laburisti 13 novih mestnih 
in občinskih svetov. Skupno so 
dobili 544 mest, izgubili pa sa­
mo 34, kar pomeni prirastek 510 
mest. Konservativci so dobili 61 
mest, izgubili pa 449, liberalci 
so dobili 13, izgubili pa 10, ne­
odvisni so dobili 30, izgubili pa 
155 mest.

Konservativni »Express« je 
objavil danes izid ankete o 
razpoloženju britanskih voliv­
cev. Anketa kaže/ da uživajo la­
buristi za 2,5°/o večjo priljub­
ljenost kot konservativci. Na 
vprašanje »Za koga bi glasoval, 
če bi bile sedaj volitve?«, je 
45.5«/o odgovorilo za konserva­
tivce, 48“/« za laburiste, 5 . 5 za 
liberalce, l°/o pa za ostale. V 
anketi meseca marca se je za 
konservativce izjavilo 47°/°, za 
laburiste 47.5’/». Na splošnih par-

in tudi pridejo v večji meri v 
poštev za izvoz, nadalje pa tu­
di živinorejo in sadjarstvo. Pro­
izvodnjo žita naj bi zvečali 
predvsem na obstoječih površi­
nah z večanjem doprinosa. Gle­
de medsebojnega odnosa cen 
kmetijskih pridelkov je nekaj 
diskutantov dalo zanimive ugo­
tovitve: v Vojvodini in na ne­
katerih področjih Hrvatske ter 
v Sloveniji pada že 30 let števi­
lo živine in to zaradi neustrez­
nih cen živine in njenih proiz­
vodov v odnosu do cen drugih 
kmetijskih pridelkov. Podoben 
problem je navedel nek delegat 
iz koprskega okraja, kjer zara­
di velikega nesorazmerja med 
ceno mleka in vina pada živi­
noreja. V zvezi s problemi tržišč 
je bilo govora tudi o inflator­
nih pojavih, pri čemer je po­
sebno prišio do izraza mnenje, 
da ti pojavi nimajo značaja 
inflacije, kot jo poznamo v ka­
pitalističnem gospodarstva. Ti 
pojavi so le monetarni odraz 
našega hitrega gospodarskega 
razvoja. Z njimi se srečamo po 
vseh deželah, ki se hitro dviga­
jo iz gospodarske zaostalosti.

Iz celotne razprave o vpraša-

konstruktivnega jugoslovanske­
ga stališča. Kar pa zadeva pi­
sanje »New York Timesa«, ki v 
svojem včerajšnjem uvodniku 
piše, »da bo kmalu formuliran 
še en načrt za rešitev tržaške­
ga vprašanja in da je čudno, 
da je jugoslovanski državni se­
kretar za zunanje zadeve Koča 
Popovič razpravljal tako odkri­
to s Sulzbgrgerjem o razgovo­
rih, ki so se vršili v najstrožji 
tajnosti«, je Branko Draškovič 
dejal naslednje: »G. Sulzberger 
je govoril s tov. Kočo Popovi­
čem en dan pred intervjujem, 
ki ga je dobil od predsednika 
Tita. Načrt za rešitev tržaškega 
vprašanja, ki ga je po svojem 
razgovoru s tov. Kočo Popovi­
čem razložil v članku v »New 
York Timesu« g. Sulzberger, je 
fcil baje iznesen na temelju 
»virov« iz Italije in Beogra­
da. Toda, gospod Sutoberger 
je v istem članku • sam 
napisal, da je Koča Popovič 
odklonil kakršno koli podrob­
nost o načrtih za rešitev trža­
škega vprašanja. To je razvidno 
tudi iz stenograma razgovora 
med Sulzbergerjem in Kočo Po­
povičem. Razlogi »New York 
Timesa«, da je napisal tak uvod­
nik, kot je včerajšnji,« je za­
ključil tov. Branko Draškovič, 
»mi niso znani«. M. P.

lamentarnih volitvah so laburi­
sti dobili 48.7*/», konservativci pa 
48.1”.'» glasov.

Avsirijsko-jugoslovanski
razgovori

Dne 19. maja se bedo začeli 
v Beogradu avstrijsko-jugoslo- 
vanski razgovori o nekaterih 
vprašanjih industrijske lastnine.

Avstrijsko delegacijo bosta 
vodila svetnik dr. Gottfried Tha­
ler in komisar avstrijskega ura­
da za patente dr. Thomas Lo­
renz, jugoslovansko pa svetnik 
državnega sekretariata za zu­
nanje zadeve dr. Ladislav Serb 
in namestnik direktorja jugo­
slovanskega urada za patente 
Andra Bogdanovič. (Jugopres)

Finski novinarji v Splita
Split, 14. maja. Finski novi­

narji, ki so že nekaj dni v naši 
državi, so davi odpotovali v 
Split, kjer so si ogledali Dio­
klecijanovo palačo in druge 
kulturne in zgodovinske zna­
menitosti. Jutri bodo odpoto­
vali v Dubrovnik.

njih tržišč smo mogli razbrati, 
da bo v perspektivi mogoče od­
praviti danes še veliko nesoraz­
merje med industrijsko in kme­
tijsko proizvodnjo z nadaljnjo 
industrializacijo, ki bo absorbi­
rala višek delovne sile vasi, ter 
z obogatitvijo trga z cenejšimi 
industrijskimi proizvodi. To bo 
vplivalo tudi na intenzifikacijo 
kmetijske proizvodnje.

Poseben koreferat o proble­
mih tržišč, in sicer o proučeva­
nju sprememb na tržiščih, so 
pripravili ekonomisti iz Slove­
nije. V referatu in razpravi je 
bilo poudajeno, da je v času 
novega gospodarskega sistema, 
ki uvaja svobodo tržišča doma 
in z inozemstvom in ki postav­
lja podjetja na lasten gospodar­
ski račun, nujno spremljati in 
proučevati vse spremembe na 
trgu, tako domačem kakor tu­
jem. To službo morajo uvajati 
tako podjetja sama, pa tudi 
družba.

V razpravi o stanovanjskem 
vprašanju, ki se je tudi začela 
že včeraj popoldne, so bili da­
nes vsi diskutanti mnenja, da 
so referati o tem vprašanju po­
membni zaradi tega, ker kažejo

Nadaljevanje na 2. strani

Den zmaga

Priznanje predsednika republike 
pripadnikom UB¥

Angleški nogometaši v Ljubljani

Ljubljana, 14. maja. Danes okoli 19 se Je na ljubljansko leta- 
ItŠče spustilo posebno angleško potniško letalo, o katerem so se 
preko Beograda in Zagreba pripeljali člani angleške nogometne re­
prezentance. Ob navzočnosti okoli 1000 ljudi sta goste pozdravila 
sekretar Nogometne zveze Slovenije Slane Lavrič in tehnični vodja 
naše reprezentance Franjo Wölfl. Za pozdrave se je prisrčno za­
hvalil vodja angleške reprezentance g. Richards.

Evropski narodi proti 
politiki b lokov

Izjave Milentije Popoviča indijskemu ča­
sopisu »Indian Express« pred odhodom 
v Burmo

0 problemih tržišč ln 
stanovanjskem vprašanju

Drugi dan kongresa ekonomistov FLRJ

Pril|ubl$enost 
laburistov narašča
Pri občinskih volitvah so dobili doslej 544 
novih mest —  Anketa je pokazala, da hi 
sedaj glasovalo za laburiste 2.5% več kot
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Veliko zanimanje za prostovoljno bolni- Drugi dan kongresa ekonomistov 
ško zavarovanje kmečkega prebivalstva

Prve ugotovitve skupščinske komisije, ki 
proučuje zavarovanje kmečkega prebival­
stva v radovljiškem okraju

Komisija, ki dela po sklepu 
©beh odborov Ljudske skup­
ščine LRS za vprašanje zdrav­
stva, skrbstva in socialnega 
zavarovanja v  radovljiškem 
okraju, je pričela ta teden 
pod vodstvom ljudskega po­
slanca Ivana Bertonclja pro­
učevati v kmetijskih zadrugah 
starostni in družinski sestav 
članov, možnost kolektivnega 
zavarovanja članov, zmoglji­
vost ambulant, zdravstvenih 
domov, bolnišnic in podobno. 
Po dosedanjem delu sodeč bo 
komisija zbrala vse te po­
datke do torka. Člani zadrug 
sprejemajo komisijo prav po­
vsod z izrednim zanimanjem, 
ji nudijo skrbno zbrane podat­
ke in skrbe, da ne bi izpustili 
kakega člana. V kmetijski za­
drugi v Ratečah se je n. pr. 
upravni odbor zadruge pred 
prihodom komisije, posvetoval, 
kateri člani bi prišli v poštev 
za zavarovanja in podobno.

Podatki, ki jih je komisija 
doslej zbrala, kažejo kaj za­
nimivo sliko. V kmetijski za­
drugi Radovljica pride n. pr. 
od 94 kmečkih gospodarstev, 
kolikor jih je  včlanjenih v  za­
drugo, v  poštev za prostovolj­
no kmečko zavarovanje samo 
73 družin z 231 člani, ostali 
člani so pa upokojenci in 
drugi, ki so že zavarovani; 
na enega zavarovanca odpade 
torej 3.1 družinskega člana. 
Nekoliko manj članov (2.5) 
družine odpade na enega za­
varovanca v kmetijski zadrugi 
Kranjska gora, kjer pride od 
61 gospodarstev v poštev za 
zavarovanje 23 družin z 58 
člani So pa tudi gospodarstva, 
ki imajo samo enega člana (v 
kmetijski zadrugi Radovljica 
je 15 takšnih gospodarstev).

Zanimiva je tudi starostna 
struktura kmečkega prebival­
stva. Iz dosedaj zbranih po­
datkov v 9 zadrugah je raz­
vidno, da znaša število oseb, 
ki pridejo v poštev za zava­
rovanje, do 14. leta starosti

Zeleni Jurij bc prijahal 
na belem konju
Jutri bodo tudi v  občini 

Polje slavili Dan pomladi, na 
katerega so se šolski in pred­
šolski otroci že dlje časa in 
z veliko radostjo pripravljali. 
£e zgodaj zjutraj se bodo 
zbrali pionirski odredi iz vse 
poljske občine in v  povorki 
korakali mimo tribune, kjer 
bodo načelniki odredov rapor- 
tirali predsedniku občinskega 
odbora SZDL Polje tov. La- 
dotu Mazovcu. Med povorko 
bo na belem konju prijahal 
Zeleni Jurij in po končani 
paradi popeljal otroke na za­
bavni prostor, kjer se bodo 
veselili sonca in cvetoče po­
mladi. ki jih je letos pustila 
v dolgotrajnem pričakovanju. 
Ob partizanskem kosilu se 
bodo pionirji in cicibani do­
dobra spoznali in pripovedo­
vali o delu v odredih, kar 
bodo tudi pokazali pri tek­
movanju, ki bo popoldne.

Društvo prijateljev mladine 
občine Polje pričakuje, da jih 
bo jutri obiskalo okrog 1000 
otrok iz vse občine. Prav go­
tovo se bodo tega otroškega 
veselja udeležili tudi starši in 
prijatelji naše mladine.

289, od 14. do 50. leta starosti 
486 in nad 50 let starosti 535. 
V kmetijski zadrugi Radov­
ljica je od 231 oseb, ki pri­
dejo v poštev za zavarovanje, 
5’ starih do 14 let, 89 od 14. 
do 50 let in 91 nad 50 let 
To pomeni, da je 60% oseb 
starih do 14 in nad 50 let in 
le 40% oseb od 15 do 50 let. 
Razen tega je med posled­
njimi ena tretjina moških, dve 
tretjini pa žensk. Družinski 
in starostni sestav ter število 
gospodarstev, ki pridejo v po­
štev za zavarovanje, nam do­
kazuje, da je precej delovne 
sile zaposlene v industriji in 
drugod in je torej že socialno 
zavarovana (po približni ce­

nitvi je okoli polovica članov 
zadrug že zavarovanih). Ta 
ugotovitev velja zlasti za kra­
je okoli Jesenic in Radovlji­
ce, v  manjši meri pa za kraje 
v Bohinjskem kotu (Srednja 
vas, Fužine itd.).

Komisija je ražen tega ugo­
tovila, da se kmetje na sploš­
no ne poslužujejo dovolj zdrav­
stvenih ustanov. V bolnišnice 
prihajajo v glavnem bolniki 
s težkimi boleznimi, ki so vrh 
tega čestokrat v zanemarje­
nem stanju. V primeri z in­
dustrijo je na podeželju raz­
meroma malo poškodb. Kmet­
je prihajajo po zdravniško po­
moč le zaradi težjih poškodb. 
Točne podatke o zdravljenju 
kmečkega prebivalstva je tež­
ko dobiti. Ambulante bi v 
glavnem zmogle zdravljenje 
vsega prebivalstva v radov­
ljiškem okraju. Le v posa­

meznih krajih kot n. pr. v  
Radovljici in na Bledu bo po­
trebno nastaviti še enega do­
datnega zdravnika. Nekaj te­
žav bo po vsej verjetnosti v 
jeseniški bolnišnici, v kateri 
se zdravijo bolniki radovlji­
škega in deloma tolminskega 
In kranjskega okraja; vendar 
bo možno v tej bolnišnici z 
boljšo organizacijo dela pri­
dobiti nekaj prostorov. Lekar­
ne so večinoma tako razpo­
rejene, da ne bodo nastopile 
težave pri nabavi zdravil. 
Zmogljivost zdravstvenih usta­
nov torej kaže, da zdravstvena 
služba lahko prevzame zdrav­
ljenje kmečkega prebivalstva 
radovljiškega okraja. Seveda 
bo potrebno ponekod povečati 
število srednjega medicinskega 
kadra, ki bi poleg drugega 
skrbel za patronažno službo 
in preventivo. -ač-

(Nadaljevanje s J, strani) 
dobro osnovo sa nadaljnje pro­
učevanje tega zelo pomembne­
ga vprašanja. V referatu sta 
prišli do izraza varianti, in si­
cer prva, ki kaže rešitev tega 
vprašanja z drugačno delitvijo 
nacionalnega dohodka, in druga 
pri sedanji delitvi nacionalnega 
dohodka. Toda do izraza je pri­
šlo mnenje, da pri nas ne mo­
remo še mnogo zmanjšati Iz­
datkov za industrijsko gradnjo, 
kakor tudi ne izdatkov za JLA. 
Tudi po končani industrializa­
ciji se nam bo postavljalo vpra­
šanje vzdrževanja in izpopol­
njevanja te industrije. Potrebna 
pa bodo velika sredstva za na­
še kmetijstvo in promet. S po­
višanjem proizvodnje se pove­
ča tudi nacionalni dohodek, ta­
ko da bodo na razpolago večja 
sredstva za stanovanjsko Izgrad­

njo, toda na kake bistvene spre­
membe ▼  razdelitvi nacionalne­
ga dohodka še ni mogoče ra­
čunati. Večina diskutantov je 
opozarjala na to, da je treba 
izkoristiti vse možnosti za ra­
cionalnejšo graditev stanovanj. 
Pri nas gradbena podjetja zelo 
veliko razsipajo, razen tega pa 
prihaja v želji po kompliciranih 
in dragih stanovanjih do izraza 
dokajšnja mera primitivizma. 
Povsod po svetu gradijo večino­
ma enostavna in poceni stano­
vanja. Razen sredstev, ki jih 
vlaga v stanovanja družba, bi 
bilo treba v večji meri začeti 
tudi z zadružno in individual­
no gradnjo stanovanj. Indivi­
dualna gradnja stanovanj ima 
več pozitivnih strani, od kate­
rih so poudarili predvsem inte­
res državljanov, da mobilizira­
jo lastna finančna sredstva, ra­

zen tega pa tudi dejstvo, da 
s tako vloženimi sredstvi zmanj­
ša potrošnja drugega blaga. 3
primernimi ukrepi je mogoče 
rešiti tudi problem komunalnih 
naprav, ki draže individualno 
gradnjo. Precej so razpravljali 
tudi o ekonomski najemnini za 
stanovanja in pri tem pouda­
rili dejstvo, da je taka najem­
nina slej ko prej nujna in da 
bo vplivala na pravilnejšo raz­
delitev stanovanj. V razpravi je 
naletel na precejšen odpor 
predlog, po katerem naj bi vsa 
stanovanja nacionalizirali in 
potem prodali najemnikom. Ve­
čina je bila mnenja, da bi- bil 
tak ukrep politično popolnoma 
nepravilen, do njega pa je pri­
šlo predvsem zaradi tega, ker 
so v referatih premalo obrav­
navali vprašanje družbenega 
upravljanja stanovanj. J. A.

Gasilstvo potrebuje izpopolnitev

Končno po 6 letih.o. da bo moglo preprečevati škodo, Id jo 
povzročajo požari

Slovesna otvoritev Osrednje študentske 
menze v Ljubljani —  Gradnja študentskega 
naselja pod Rožnikom se nadaljuje —  
Z dobro voljo je mogoče v naslednjih 
dveh letih dograditi to naselje

Ljubljana, 14. maja. Da, to­
liko časa je trajalo, da je pri­
zadevanje Zveze študentov 
Jugoslavije na ljubljanski 
univerzi priti do kolikor to­
liko spodobne menze, rodilo 
uspeh. Danes dopoldne so 
končno izročili svojemu na­
menu Osrednjo študentsko 
menzo na Miklošičevi cesti 12 
(v okusno obnovljenih pro­
storih bivše menze MLO).

Pisati o vsem tem danes ne 
bi bilo umestno, kajti o pri­
zadevanju študentske organi­
zacije, da bi prišla do teh 
prostorov, je  naš list že po­
ročal. Zadošča, če omenimo, 
da je z  otvoritvijo nove menze 
bilo mogoče osredotočiti delo 
treh dosedanjih v  neustreznih 
prostorih z nesodobnimi na­
pravami na enem samem me­
stu in s tem samim dejstvom 
znižati število zaposlenega 
osebja od 38 na 30. Ze tako 
nizka cena (44 din za obed in 
33 din za večerjo) se sicer ne 
bo spremenila, vendar bo za­
radi novih delovnih pogojev 
mogoče dati študentom pri­
memo boljšo hrano, kakor do­
slej. Vedeti je treba, da se je 
število študentov visokih šol 
v Ljubljani od predvojnih 
okrog 2000 dvignilo na 6000; 
da predstavljajo samo štu­
dentje v okviru Ljubljane - 
mesto zase in da bo treba 
tudi v prihodnje posvečati 
vprašanjem njihovega mate­
rialnega obstoja več in več 
skrbi.

Kakor je v otvoritvenih be­
sedah poudaril prorektor uni­
verze dr. Gorazd Kušej, pred­
stavlja nova menza za Ljub­
ljano kot izrazito študentsko 
mesto veliko pridobitev, na 
katero smo lahko ponosni. 
Omenil je zgledno sodelova­
nje vseh merodajnih organov, 
od republiškega sveta za pro­
sveto in kulturo do mestnega 
ljudskega odbora, ki je konč­
no uresničilo prizadevanje in 
težnje študentov.

Sekretar kuratorija študent­
skih domov in menz tov. Dra­
go I.W č je poudaril, da otvo­
ritev nove menze ne pomeni

Noše kulturne zveze s tujino
Beograd, 14. maja. Komisija za

kulturne zveze s tujino je zahteva­
la od Turčije dva lektroja za tur­
ški jezik, ki bi predavala na beo­
grajski filozofski fakulteti. Za 
poučevanje arabskega jezika je za- 
ntevaJa dva lektorja od Egipta. Ne­
katere fakultete v naši državi bodo 
dobile lektorje za francoski in an- 
srlelki jezik, ki jih je komisija za 
Kulturne zveze s tujino zahtevala od 
teh držav.

Jugoslovansko književnost in sr- 
bobrvatski jezik predavajo danes na­
ši lektorja na fakultetah v Parizu, 
Bordeauxu. Nottinghamu in drugod.

Naš slikar Petar Lubarda se bo 
vrnil v Jugoslavijo po razstavi na 
bienalu v Sao Paolu in uspehih, ki 
jih je imel s svojimi razstavami po 
Južni Ameriki.

V Ziirichu bo 2. junija odprta raz­
stava naših srednjeveških fresk, ki 
ie doživela velik uspeh v Zahodni 
Nemčiji. Pozueje bo ta razstava tudi 
v Vfiinchenu in na Dunaju Na za­

htevo Švedske in NorveSke bodo to 
razstavo v začetku prihodnjega ted­
na prenesli tudi v ti dve državi.

Na željo Zahodne Nemčije in Nor­
veške bo v Jugoslaviji razstava gra­
fičnega slikarstva teh držav v za­
menjavo za razstavo »Sto listov ju­
goslovanske grafike«, ki je sedaj v 
Iserlohnu, v okviru tamkajšnjega fe­
stivala. Pol<tj razstave jugoslovan­
ske grafike sodeluje pri tej prosla­
vi tudi ansambel narodnih plesov 
in pe.smi Srbije »Kolo«, gledališče 
v Iserlohnu pa bo priredilo dramo 
»Cena za až< jugoslovanskega avtor­
ja Aleksandra Tišme.

Ravnatelj umetniškega središča 
»Victoria« iz Kanade g. C. D. Gra­
ham je povabil v Kanado našega 
slikarja Manna Tartalja, ki je aran­
žiral jugoslovanska paviljon na bi­
enalu likovne umetnosti v Benetkah 
1952. Marin Tartalja bo v Kanadi 
proučil možno-t za razstavo jugo­
slovanske likovne umetnosti t tej 
državi.

Program za »POZDRAV POMLADI«
v nedeljo, 16. maja 1954 

Trg revolucije:
ob 9. uri vožnja pionirjev z avtomobilčki po prometnih 

predpisih —  znakih;
ob 10. uri tekmovanje v hitrostni vožnji s avtomo­

bilčki;
«b 10.30 nri tekmovanje cicibanov v hitrostni vožnji 

a tricikli;
ob 11. uri tekmovanje pionirjev v hitrostni vožnji

z bicikli;
ob 11.30 uri polževa vožnja z bicikli —- tekmujejo 

pionirji.

Tivoli:
■»b 15. nri:

'ekmovanie pionirjev s skiroji —  po poti cd prelaza 
aa Cankarjevi do Ceste na Rožnik; 

uj tekmovanje v spuščanju zmajev na sankališču; 
o) spuščanje avionskih modelov v gornjem delu trikota 

v Tivoli — nasproti letnega telovadišča; 
d) tekmovanje cicibanov v teku v vrečah tn v teku z 

obtežbo na roki, v  spodnjem deta trikota v Tivoli 
_nasproti letnega telovadišča.

le veliko materialno, temveč 
tudi družbeno in politično 
pridobitev. Razna predavanja, 
konference, družabni večeri in 
podobno, za kar so mogli do­
biti doslej na razpolago s te­
žavo in le z velikimi finanč­
nimi izdatki primerne ali tudi 
neprimerne prostore, so z 
osrednjo študentsko menzo do­
bila prostor, ki ga bo mogoče 
vsestransko koristno uporabiti.

Ob tej priliki ne bo odveč, 
če se dotaknemo perspektiv­
nega načrta za izgradnjo zna­
nega študentskega naselja pod 
Rožnikom. S 120 milijoni di­
narjev iz letošnjega republi­
škega proračuna upajo še to 
leto usposobiti za vselitev nov 
ženski blok in spraviti pod 
streho še en blok z zmoglji­
vostjo 150 prebivalcev. Če jim 
bo sreča mila in naklonila še 
kakšna sedaj neznana sred­
stva, bodo Še to leto začeli 
graditi tudi temelje za novo 
menzo, v kateri bi se prehra­
njevali vsi mladi prebivalci 
študentskega naselja, to je 
okrog 1800 študentov. Sodob­

ne kuhinjske naprave so že 
nabavljene.

V nadaljnjih dveh letih naj 
bi sedanjo razmeroma enolič­
no zagrajeno ploskev študent­
skega naselja poživili štirje 
petnadstropni študentski blo­
ki, od katerih bi imel vsak 
prostora za 80 do 100 stano­
valcev. Sele z uresničitvijo 
tega načrta bi bilo mogoče, da 
izpraznijo študentje poslopje 
bivšega Baragovega semenišča. 
Na tem področju se bo nam­
reč, kakor znano, zgradilo 
ljubljansko razstavišče, po­
slopje samo pa bi se preure­
dilo v hotel.

Tl načrti dajejo odgovora 
verjetno marsikomu, ki ga 
sprehod zanese mimo naselja 
in se morda že dlje časa 
sprašuje, kako in kaj. Ne gre 
za velike zneske; potrebnih je 
le okrog 3C0 milijonov dinar­
jev in po dveh letih bi mo­
glo naselje dobiti obliko, ki 
so mu jo namenili njegovi 
prvi projektanti. Če pomisli­
mo, da se v  Ljubljani šolajo 
študentje iz vse naše države 
(od okrog 6000 študentov ljub­
ljanske univerze, jih odpade 
na tovariše iz drugih republik 
okrog 2000), je jasno, da pri 
tem res ne gre za denar, za 
katerega bi nam kdaj koli 
smelo biti žal.

BEOGRAD, 14. maja. Na tiskov­
ni konferenci, ki je bila danes v 
prostorih Gasilske zveze Jugosla­
vije, so bili predstavniki našega 
tiska obveščeni o težavah gasil­
ske službe v naši državi.

Letos obhajamo so-letnico usta­
novitve prvega gasilskega društva 
v naši državi. To je  bilo v Va­
raždinu 1864. leta po strašnem 
požaru, ko je ljudstvo začutilo 
potrebo organizirane borbe proti 
požaru. Gasilska služba pa ni raz­
vita enakomerno v  vseh krajih 
naše države. Medtem ko Je na 
severozahodu Jugoslavije, pred­
vsem v Sloveniji relativno dobro 
organizirana, ne moremo reči te­
ga za ostale kraje Jugoslavije.

Pri nas imamo tri vrste gasil­
skih organizacij: prostovoljna ga­
silska društva, gasilska društva v 
tovarnah (poklicni in prostovoljni 
gasilci) in poklicne gasilske or­
ganizacije. Zadnje so zelo malo­
številne in njihovo članstvo ne 
predstavlja niti en odstotek član­
stva prostovoljnih gasilskih or­
ganizacij. Teh Je v  Jugoslaviji 
nad 4300 s skummlm številom član­
stva nad 234.000. Akti-mih gasil­
cev je  nad 563.000. podpornih čla­
nov pa okoli 120.000.

Po zadnji vojni se le število 
članstva gasilskih organizacij sko­
raj potrojilo, čeiprav so razne 
ugodnosti, ki Jih uživajo ta dru­
štva. danes manjše kakor pred 
vojno. Po današntih predpisih so 
ljudski odbori dolini zagotoviti 
gasilskim organizacijam samo del 
sredstev za vzdrževanje (pogon­
sko gorivo, signalne in druge na­
prave, preskrba z vodo itd.). Vse 
to na Je v  praksi slabo Izvedeno 
tudi tam. kjer so ljudski odbori 
za to imeli možnost. Mnogi ljud­
ski odbor! na ne morejo zagoto­
viti iz svoiih dohodkov Izpolni­
tev zakonskih obveznosti. Poleg 
tega Je nri Državnem zavodu za 
zavarovanje ustanovljen sklad, v 
katerega se vplačnic 8% m lača- 
lain prem H za zavarovanje pred 
požarom. Ta sredstva se dajo na 
razpolago gasilskim organizacijam 
no vnaprej doto-čepeu* načrt?», v??- 
di država dale dnteeiie gasilskim 
organizacijam, veko Je na pr. iz 
zveznega proračuna bilo danih

1952. leta gasilskim organizacijam
470 milijonov dinarjev. Enake do­
tacije dajejo tudi republike. Vsi 
ti dohodki so neznatni glede na 
slabo opremljenost gasilskih dru­
štev in glede na potrebo po usta­
navljanju novih gasilskih organi­
zacij. v  naši državi so okraji, kjer 
je  gasilsko društvo samo na se­
dežu okraja, zaradi česar okoli 
30% požarov gasilci sploh ne ga­
se. Vsi ti dohodki in sredstva so 
torej premajhni, da bi mogli za­
gotoviti gasilstvu razvoj, ki je 
potreben, da bo lahko gasilstvo 
čnvar ljudske imovine. Treba je 
tudi naglasiti, da je  proizvodnja 
gasilske opreme nerazvita, da so 
njeni proizvodi zelo dragi in da 
druStva težko nabavljajo iz Ino­
zemstva opremo zaradi visokega 
uvoznega faktorja.

Današnji način zbiranja sred­
stev za gasilske organizacije ne 
zagotavlja načrtnega razvola teh 
organizacij. Treba bo določiti od­
stotek dodatnega gasilskega dav­
ka na dohodek od organov druž­
benega upravljanja (občin, okra­
jev, republik in zveze). Na ta

Proizvodnja vakumskih 
črpalk za zračno pošto

Tovarna strojev in železni­
ških vozil »Stanko Paunovič« 
iz Niša je začela izdelovati va- 
kumske črpalke za zračno po­
što, kar bo omogočilo hitrejšo 
modernizacijo naše telegrafske 
službe. Doslej smo morali te 
črpalke uvažati. Vakumska čr­
palka za zračno pošto bo slu­
žila za dostavljanje brzojavk 
od sprejemnega okenca do te­
legrafistov in za vračanje po­
trdila sprejemnemu oddelku. 
Ta naprava bo prevzela delo 
štirih uslužbencev, ki so mo­
rali doslej opravljati to delo. 
Prva vakumska črpalka je  bi­
la dostavljena direkciji pošte v 
Skoplju in tovarna bo v krat­
kem začela serijsko izdelovati 
te naprave. St.

IZ PR OSVETNEGA ODB O R A  ZV E ZN E G A  ZBORA

Predlog splošnega zakona o uni­
verzah pred končno iornmlaoifo

Ze dokaj pred 12. uro je  čakala pred vhodom v Osrednjo študent­
sko menzo množica ljudi (ne le študentov). Točno ob 12. uri je 
predsednik Zveze študentov Jugoslavije na ljubljanski univerzi tov. 
Janez Šinkovec razbil z »imaginarnim« šampanjcem napolnjeno ste­
klenico in prerezal vrvico: v kratkih 2 — 3 minutah je množica 
študentov z v s e h  paših visokih Sol napolnila obednico nove men*

(Od našega beograjskega 
dopisnika)

Beograd, 14. maja. Prosvetni 
odbor pri zveznem zboru je do­
poldne proučeval amandmaje 
zveznega izvršnega sveta na 
predlog splošnega zakona o uni­
verzah. Odbor je sprejel vse 
amandmaje zveznega izvršnega 
sveta, ki v glavnem — razen

Predlog za stanovanjsko 
tarifo v Ljubljani

Svet za komunalne zadeve in 
gradbeništvo pri mestnem ljud­
skem odboru v Ljubljani je na 
svoji seji v četrtek razpravljal
0 stanovanjska tarifi, o razde­
litvi najemnine im o skladiih. 
Osnutek odloka, z- katerega so 
se na tej seji zedinili, bodo 
predložili mestnemu ljudskemu 
odboru v razpravo in potrditev 
v prihodnjih dneh. Na podlagi 
tega osnutka se bo najemnina 
za stanovanjske prostore dolo­
čila glede na število točk, povr­
šino in okoliš, v katerem je 
stanovanje.

Komisija za izračun stano­
vanjske tarife je svetu predlo­
žila peit variant z razlikami gle­
de na okoliše. Svat se je odločil 
za zadnjo varianto, ki določa za
1 m8 točko v I. okolišu tarifo
0.37 din, v II. okolišu 0.34, v 
III, okolišu 0.30 din, v IV. oko. 
lišu 0.25 dim. Za račun najem­
nine je treba pomnožiti točke s 
kvadratnimi metri, vse skuip-j 
pa s tarifo (m8 X točka X ta­
rifa) Ptri izračunu najemnane 
na ta način se ne bo upoštevala 
površina sob preko 30 m8.

Uživalci stanovanj bodo mo­
rali plačevati za uporabo zele- 
njadnih vrtov v sklopu stano­
vanjskih hiš letni prispevek od 
1 do 3 din za kv dratni meter 
površine. Ta prispevek bo dolo­
čila upTava stanovanjske skup­
nosti na predlog hišnega sveta, 
privatni lastniki hiš pa ga bodo 
določilu s pogodbo. Zaseb­
nemu lastniku hiše, ki bo 
vključena v stanovanjsko skup­
nost, se bo pred razde­
litvijo najemnina na skla­
de izplačalo od mesečne najem­
nine do 10.000 din 10%. ort
10.000 do 50.000 din 7%, nad
50.000 din pa 5%. Zasebnemu 
lastniku, ki nima drugih sred­
stev: u  ptreživaijanje, bo lahko

svet stanovanjske skupnosti do­
ločil Višji znesek le na pridi o g 
tajništva Sveta za ljudsko 
zdravstvo in socialno politiko.

Po odbitku zneska, ki ga bo 
prejel lastnik hiše glede na 
njegovo lastništvo, se bo razde­
lila najemnina v sklade in si­
cer: 50% v amortizacijski sklad, 
največ 30% za hišno upravo, 
najmanj 20% pa za vzdrževa­

n je  hiše. Zasebni lastniki, ka­
terih  hiša ne bo vključena v 
stanovanjsko skupnost, pa so v 
njej poslovni prostori, bodo mo­
rali odvajati v sklad za zidanje 
hiš 70% od poslovnih najem­
nin. Zasebni lastniki hiš, ki ni­
so vključeni v stanovanjsko 
skupnost in kri ne stanujejo v 
svojcih hišah, so dolžni odvajati 
10% stanovanjske najemnine v 
sklad za ridanje stanovanjskih 
hiš.

Osnutek odloka določa na 
koncu, da bodo lastnki hiš, 
ki niso vključeni v sta­
novanjsko skupnost, lahko še 
nadalje črpali razpoložljiva 
sredstva, ki se zbirajo pri 
me s’ nem ljudskem odboru 
v skladu za vzdrževanje hiš. 
Nove najemnine naj bi veljale 
od 1. junija dsije.

Skupna seja MLO 
Ljubljana
Ljubljana, 14. maja. Danes 

sta imela mestni zbor in zbor 
proizvajalcev MLO Ljubljana 
32. skupno sejo, na kateri so 
razpravljali in sklepali o od­
ločbah o proglasitvi zdravstve­
nih in socialnih ustanov mesta 
Ljubljane za finančno samo­
stojne zavode. Več točk dnev­
nega reda je obsegalo razprav­
ljanje in sklepanje o odloku o 
dopolnilnih plačah uslužben­
cev proračunskih ustanov 
MLO, finančno samostojnih

zavodov ter uslužbencev občin 
Št. Vid in Polje, kakor tudi o 
pravilnikih za plače v zdrav­
stvenih in socialnih finančno 
samostojnih zavodih.

Rezultati tretjega natečaja 
za dopolnilna obratna 
sredstva

Beograd, 14. maja (Tanjug). 
Z odločbo guvernerja Narodlne 
banke FLRJ so bile določene 
na tretjem natečaju za dopol­
nilna obratna sredstva na pod­
lagi ponuđenih obrestnih mer 
mejne mere. Te mejne mere 
znašajo za industrijo in rudar­
stvo kakor tudi za gradbeništvo 
6.5%; za notranjo trgovino, za 
odkupna podjetja ter za zuna­
njo trgovino znaša mejna 
ohrestaa mera 7.25%; mejna 
mera za turizem In gostinstvo 
6%, za kmetijsko skupino pa 
3%.

Četrti natečaj za dopolnilna 
obratna sredstva bo 5. juriija 
t. 1., tako da bodo lahko gospo­
darske organizacije predložile 
svoje zahteve po kreditih po­
družnicam Narodne banke j- 
kasneje do 25. t. m.

Izvoz in uvoz v aprilu
Aprila lani smo izvozili blaga 

za 4.297 milijonov din, leto« v 
te«n mesecu pa za 8.286 milijonov 
din. V primerjavi z letošnjim 
marcem pa Je bil aprilski izvoz 
vendarle manjši in sicer za 268 
milijonov din. V glavnem se Je 
zmanjšal izvoz živil, pijač, toba­
ka in končnik izdelkov, povečal 
pa se je izvoz surovin In kemič­
nih Izdelkov.

Uvoz Je znašal v letošnjem apri­
lu 9.782 milijonov din, medtem 
ko Je dosegel lani v Istem mesecu 
nad n.ooo milijonov din. v  pri­
merjavi z letošnjim marcem je 
bil uvoz v aprilu večji za okrog 
2.258 milijonov din. v  tem so ude­
ležena živila z zneskom 1.860 mi­
lijonov din, surovine, razen go­
riv, pa z zneskom 30« milijonov 
dla. (Jugoprm)

način bo mogoče načrtno razvi­
jati gasilstvo in nabaviti potreb­
no opremo. Po prespektlvl deset­
letnega razvoja bi za razvoj ga­
silskih organizacij potrebovali 
vsako leto 2 milijardi 856 milijo­
nov dinarjev.

lianes pri nas ne obstajajo zvez­
ni predpisi o ukrepih proti poža­
ru. Prav tako nimamo predpisov 
o prostovoljnih in profesionalnih 
gasilskih društvih, organizacija teh 
društev .pa ni enotna. Zadostna 
materialna sredstva za njihovo 
delo niso zagotovljena. Vse to so 
velike ovire v razvoju gasilstva. 
V požarih od leta 1949 do konca 
1953 je  bilo ranjenih 362 gasilcev, 
11 pa jih Je izgubilo življenja. 
Materialna škoda je v  tem času 
znašala okoli 5 milijard dinarjev 
(po nižjih enotnih cenah do 1952. 
leta). Ce upoštevamo, da prosto­
voljni gasilci ne dobivajo nagrad 
za svoje delo in da delajo iz ne­
sebične pobude ter da Je njihovo 
delo ogromnega pomena, potem 
vsekakor zaslužijo njihove orga­
nizacije mnogo več razumevanja 
in podpore, kot so Jih imele do­
sedaj. M. P.

dveh, treh izjem — v splošnem 
izpreminjajo samo stilizacijo 
nekaterih določb predloženega 
zakona.

V zvezi s predloženimi amand­
maji je odbor med drugim raz­
pravljal o členu 17. zakonskega 
predloga, ki ukinja dosedanje 
avtomatično dobivanje doktor­
skega naslova na medicinskih 
fakultetah. Med zadnjo in da­
našnjo sejo odbora je bilo nam­
reč precej predlogov, naj se za 
zdravnike obdrži naslov doktor­
ja. Odbor pa je danes ponovno 
potrdil načelo zakonskega pred­
loga, da se lahko dobi akadem­
sko stopnjo doktorja samo na 
temelju ubranjene doktorske di- 
•aiaipniej aqjoipo ut atpejias 
Člen predlaganega zakona, ki se 
nanaša na to, je dopolnjen sa­
mo v tem smislu, da bo glede 
dobivanja doktorskega naslova 
izdelan poseben zvezni zakon.

Za današnjo sejo je bil čla­
nom odbora razdeljen tudi ma­
terial o položaju v domovih 
učencev v gospodarstvu, kakor 
tudi poročilo komisije za refor­
mo šol splošne izobrazbe. Ker 
člani odbora niso imeli dovolj 
časa, da bi to gradivo proučili, 
je odbor sklenil, da se omenjeni 
vprašanji ne vključita v dnevni 
red današnje seje. Določena sta 
bila pododbor, ki bo proučil po­
ložaj v domovih učencev v go­
spodarstvu, in komisija, ki se bo 
bavila z reformo šol splošne 
Izobrazbe. Pododbor In komisi­
ja bosta pripravila poročili za 
prihodnjo sejo odbora.

Jutri bo odbor dobil od zako­
nodajnega odbora zveznega zbo­
ra mnenje o predloženem načrtu 
splošnega zakona o univerzah. 
Odbor se bo potem sestal ob 13. 
uri, ko bo glasoval o celotnem 
predlogu splošnega zakona o 
univerzah. M. P.

SZDL Hrvatske za pomoč 
šolam

Zagreb, 14. maja. Pri glav­
nem odboru SZDL Hrvatske je 
ustanovljen odbor za pomoč 
šolam. Ta odbor bo skrbel za 
urejanje šol in za oskrbovanje 
šol z opremo z učili. Pomoč so 
že obljubili Ljudska tehnika. 
Letalska zveza Hrvatske In 
nekatere večje tovarne, ki bo­
do izdelovale učila. Tako bo 
tovarna »Rade Končar« izdela­
la več majhnih modelov elek­
tričnih motorjev in drugih 
strojev, s pomočjo katerih bo 
mogoče v  šolah uspešneje učiti 
■ nov. M. B.

Letalska zveza 
z Libanonom

Beosrad, 14. maja. Jufropres j« 
zvedel. da bo direktna letalska pro­
ps Beograd—Be; rut odprta meseca 
julija. Ta t>roca bo oovezovala Li: 
na non in Turčijo z državami Sred­
nje in Zahodne Evrope in bodo na 
njej roni] a jugoslovanska letala ti­
pa »Conver 340«.

Ha občinski praznik 
bodo v Preserju 
odkrili spomenik

19. maja praznuje občina Pod­
peč — Preserje svoj občinski 
praznik.

Občinski praznik ima svojo pe­
stro zgodovinsko ozadje. 18. ma­
ja  1912 je  bil prvi napad domačih 
partizanov na karabinersko po­
stajo v Podpeči. 19. maja 1942 pa 
je bil Izveden napad na italijan­
ski vojaški transportni vlak prt 
Preserju. Ker so bili Italijani v 
veliki premoči, so se partizani 
umaknili, z  njimi pa so se umak­
nili tudi vaščani iz Prevalja, 
Kamnika, Preserja in Dol. Bre­
zovice v gozdove proti Gornji 
Brezovici in Rakitni. S seboj so 
odvedli živino !n živež na vozo­
vih.

Ker se je  kmalu zatem začela 
velika hajka po bližnjih vaseh, so 
Italijani v svojem divjanju pobili 
vsakogar, ki so ga našli v vasi. 
Tega dne so v Kamniku ustrelili 
4 talce, 3 pa odvedli v Borovnico, 
kjer so, na posledicah mučenja 
izdihnili. Ko se je  stvar polegla, 
so se domačini po daljšem času 
vrnili na svoje domove.

Od teh domačinov je tedaj od- 
51o okoli 70 v partizane, iz katerih 
Je bila ustanovljena 2. četa Ser- 
cerjevega bataljona.

V zvezi z občinskim praznikom 
pa domača društva TD »Partizan«, 
KUD, »Svoboda*, gasilci In pionir­
ji v Preserju in Podpeči že ve» 
mesec izvajajo svoj kulturni pro­
gram.

Dve razstavi v umet­
nostni galeriji v Maribora

V nedeljo, 16. t. tn., bo v mari­
borski Umetnosti galeriji razstavil 
svoja dela slikar Ivan Kos. Umet­
nik se je  uveljavil kmalu po prvi 
svetovni vojni, ko je bil med usta­
novitelji kluba »Grohar«. Poslej 
v Mariboru ni bilo večje razstave, 
katere se ne bi bil udeležil. Znan 
je kot portretist, največ pa se 
ukvarja z grafiko in akvarelom.

Istega dne bo v Umetnosti ga­
leriji še otvoritev razstave mla­
dinskih Ilustracij, ki jo  prireja 
založba Mladinska knjiga. Ta svo- 
jevrstma razstava bo lep dogodek 
zlasti za ljubitelje lepe knjige, saj 
bo nazoren prikaz uspešnih pri­
zadevanj Mladinske založbe, da 
nudi svojim mladim bralcem tudi 
likovno Čim bolj dognane publi­
kacije.

DEVIZNI TEČIIU
Na Dev. obračunskem mestu v 

Ljubljani so bili dne 14. maja za­
ključki po naslednjih tečajin:

USA dolar — (346.16, 854.40, 184.80) 
angl. funt 2372 (2366.17, 2370.32,
182.18); DM 18099.30 (17230.86,
17774.7», 143.84); belg. frank —
(2299.6«, 2289.62, 283.27); franc, frank 
267.12 (267.12, 26E.67, 211.12);) klir. 
švic. frank — (17267.36, 17300,
152.16); ital. lira 125 (122.71, 123.43, 
157.27); Lit. STO 116 (114.58, 115.01, 
139.60); holand. forint 20200 (20092.91, 
20161.58, 155.38); Šved. kr. — (15954.36, 
16000, 175.90); eg IDI. funt 1820
(1810, 1831.76, 112.63); obr. dolar 
Avstr. 805 (803.45, 807.29, 169.10);
obr. dolar Danska — (670, 695,
131.67) ; obr. dolar Finska — (589.27,
590, 96.67); obr. dolar Grčije 712 
(712, 716.34, 138.73) ; obr. dolar Tur­
čija 599.71 (598.87, 600.09, 100.03);
obr. dolar Izrael — (604.62, 605,
101.67) ; obr. dolar Argent. — (600,
604.25, 101.42); obr. dolar Brazilije 
— (626.83, 630, 110): obr. dolar Pa­
ragvaj 598 (585, 598, 99.33).

Opombe: številke v oklepaju
pomenijo: 1. število predhodni
srednji tečaj FLRJ; 2. število 
srednji tečaj FLRJ; 3. število ažio 
v % ; črtica za označbo devize po­
meni, da ni bilo zaključkov v  

Situacija: Prometa Je bilo din
64.1 milijonov, večji zaključki v  
angleških funtih, nemških markah, 
italijanskih lirah in turških obr. 
dolarjih. Trgovanje je  bilo živah­
no in so se zaradi velikega pov­
praševanja nekoliko dvignili te­
čaji. predvsem pri nemški marki 
in holandskem forintu. Zaradi pre­
majhne ponudbe je ostalo nepo­
krito povpraševanje po nemških 
markah, ameriških dolarjih. Itali­
janskih Urah 1n francoskih fran­
kih. Občutno pomanlkanje ponud­
be pa Je v  švicarskih ter belgij« 
skih frankih in holandskih forin­
tih. i



CETSTÄ SEJI 0 INDOKINI

a < o > g a > č ^ 4 c o \ j  

Edenove pobude
č e  j e  E d en o v  p r e d lo g  g le d e

n-d a ljn je g a  p o t e k a  r a zp ra v e  
o K o r e j i  d e le ž e n  so g la sn e  
v jd p ore  n je g o v ih  a m e r iš k ih  
ir, fr a n c o s k ih  k o le g o v ,  p o t e m
■ ra zlo g  n em a ra  tu d i v  te m ,  
'da so  š e  z la s ti  A m e r ič a n i  
vr,orda sp o zn a li, da j e  p r a v -  
zaprav b r ita n s k a  d e le g a c i ja  
ohranila š e  n a jb o l j  ja s n o
'avo m e d  v s e m i  za h o d n im i  

d elegacijam i v  Ž e n e v i .
P o  v s e j  v e r je t n o s t i  E d en  

ne ra ču n a , da b i n je g o v  p r e d ­
log m o g e l  v n e s t i  v  k o r e js k o  
- . p r a v o  k a k šn ih  k o r e n it ih  
n r e m e m b . V e n d a r  n je g o v  
predlog j e  lo g ič e n  z a k l ju č e k  
spoznanja, da b i  k o r e js k a  ra z -  
p-r.va, č e  bi že v  s e d a n je m  
r- dob ju  n e p r e k l ic n o  za šla  v  
s h: p o  u lico , dala  n a sp r o tn i  

ni o b il ic o  m o ž n o s t i  za  
- e tn o  iz k o r iš č a n je  z a h o d n e -  

: s ta lišča  g le d e  p red la g a n ih
■ r e js k ih  v o l i t e v .  Z la s ti  š e  
r en iškega , s e j  j e  D u lle s  p r v e

z a g o v a r ja l  n e s p r e je m l j iv o  
m .o k o re jsk o  z a h te v o  o  te m  
reža n ju  p r a v  ta k o  v e h e -

■ r t  n o , k a k o r  sta  E d en  in  
' ' suit o n j e j  tr d o v r a tn o  m o l -

' i. In  ta k o  j e  s e d a j E d en  
: seg e l, č e  ž e  n e  d ru g eg a , 

:j to , da j e  žog a  s p e t  na
■ sp rotn i s tra n i, da m o r a

- ir .a  s tra n  o d g o v o r it i  na  
i x g o v e  p o b u d e . Č e  j ih  s p r e j -  

. bo k o r e js k a  ra zp ra v a  z o -  
d ob ila  to l ik o  p a re , da  

- i  p o n o v n o  s t e č e ,  č e  jih  
-Ji ’ on i, p a  bo o d g o v o r n o s t  

• • ” ■> na n je n a  ra m en a .
P od ob n o , v e n d a r  p a  n e  d o -  

t la en a k o , j e  tu d i z  E d e.no- 
; p r e d lo g i  g le d e  n a d a lj -  

-a  p o te k a  r a z p r a v e  o  In d o -  
. D o c e la  e n a k o  n i ž e  z a -
- teg a , k e r  s e  j e  d o s le j  po­
nio, da j e  B rita n ija , m o r -  
c e lo  še  b o l j  k a k o r  n e k a -

fr a n c o s k i  p o l i t ik i , p r i -  
’ ■Ije n a  isk a ti m ir n o  r e š i -  

i s d o k i ta js k e  v o jn e .  T o  se  
•■’ d elo  ta k o  o b  C h u rch  il -  
: o d k lo n itv i , da b i s e  B r i ­
la a r .ca ž i-a la  v  m o r e b itn i  

■■—ni a k c i j i «  v  In d o k in i (za
- so m u  ta k r a t  n e k a te r i  v  
■sei ji iz r e k li  p r iz n a n je ,

da j e  » n a jb o l jš i  fr a n c o s k i  
’ s fe r« , k a k o r  o b  p r v e m  

trn o v em  n a s to p u  v in d o -  
■ ■ :sk i ra zp ra v i, v  k a t e r e m  

i sk a l s t ič n ih  t o č k  m ed  
’ i i i lto v im  in  D o n g o v im  n a -  
om .

E den  sl p r iz a d ev a  p o s r e -  
■vati m e d  n a sp r o tn im i s ta -  
či, k a k o r  tu d i v sk la d iti  n a -  

h t e  t« e h  za h od n ih  d e leg a c ij . 
Kajti le ? v.hov e n o te n , p r e d ­
v sem  pr. p a m e te n  in  za. s v e ­
t o ■■ v.ost s p r e je m lj iv  n a ­
stop  1 h k o  n a s p r o tn o  s tra n  
p r ip m ri d o p o p u š č a n ja  in  
p rip elje  v s a j  d o m in im a ln ih  

p o r o v  v  Ž e n e v i .

Stališča se prlbllžnfelo?

Immlm

Molotov je pripravljen proučiti vprašanje poroštev v primeru 
ustavitve sovražnosti —  Bidault je odgovarjal na predlog Van 
Donga in naznanili skorajšen iron coski predlog za začetek stvarnih 
razgovorov

Ženeva, 14. maja (ARP). Četrta seja indokitajskeja 
dela ženevske konference se j t  začela ob  15. ari v Palači 
narodov. Seja je bila potf, predsedstvom sovjetskega mini­
stra za zunanje zadeve Molotova.

Prvi je govoril sovjetski zu­
nanji minister Molotov. Dejal 
je, da je pripravljen proučiti 
vprašanje poroštev držav ude­
leženk na konferenci za primer 
ustavitve sovražnosti.

Molotov je podprl predloge 
vietminškega delegata, pripom­
nil pa je, da se je sovjetska de­
legacija izjavila tudi za pro­
učevanje slehernega drugačne­
ga predloga, ki bi olajšal skle­
nitev miru v Indokini.

(Karikatura: M. Bregar)

Sovjetski minister za zunanje 
zadeve je ponovno navajal zgo­
dovino indokitajskega vpraša­
nja. Izrazil je dvom v podpis

sporazuma o neodvisnosti Vfiet- 
nama in njegovi priključitvi 
Franciji. Izrazil pa je zadovolj­
stvo z izjavami na konferenci 
azijskih predsednikov vlad v 
Colomibu.

Vietmdnške predloge je Molo­
tov taikole razložil: 1. Francija 
bi morala priznati neodvisnost 
Vietnama, Laosa in Kambodže, 
vse tuje čete pa bi se morale 
umaknita s teh ozemelj v roku, 
ki bi ga določile prizadete stra­
ni; 2. V treh državah bi morali 
organizirati splošne volitve, da 
bo dobila vsaka izmed teh 
držav enotno vlado; 3. vlade 
Vietnama, Laosa in Kambodže 
bi morale odločiti, če so pri­
pravljene za razgovore o pri­
ključitvi k Francoski Uniji in 
priznati gospodarske in kultur­
ne koristi Francije.

Molotov je zaključil svoja iz­
vajanja s predlogom, do bi nad­
zorstvo nad izvajanjem spora­
zuma o premirju zaupali komi­
siji zastopnikov nevtralnih 
držav.

Nato je govoril francoski mi­
nister za zunanje zadeve Bl- 

5 j dault, ki je navedel več jxri- 
*-,J, pomb k predlogom vietminške- 

ga delegata Van Donga. Dejal 
je. da bi morali urediti spor 
v Vietnamu pod mednarodnim 
nadzorstvom. Njegova delegaci­
ja bo prav kmalu predlagala 
začetek »stvarnih razgovorov«.

Francoska delegacija ni mne­
nja, da bi moTal biti sporazum 
o politični rešitvi sklenjen pred 
vojaško rešitvijo v Indokini. Če­
prav ne zanika zveze med tema 
dvema vprašanjema, je dejal 
Bidault, je francoska deleegaci- 
ja mnenja, da prva rešitev ne 
sme biti pogoj, pač pa posle­
dica druge.

Glede predloga vietminškega 
podpredsednika vlade in mini­
stra za zunanje zadeve Van 
Donga je Bidauit izrazil začu­
denje, ker Vietmimh vztraja na 
tem, da bi govoril v imenu 
Laosa in Kambodže. Konferen­
ce nima povoda, da bi o tem 
že naprej razpravljala* je dodal.

Edino vprašanje, o katerem mo­
remo govoriti, je umik vietmin- 
ških sil s teh ozemelj.

Bidault je nato dejal, da je 
samo Bao Dajeva vlada zako­
nita vlada Vietnama. Ko bo 
mir sklenjen, vlada ne name­
rava obdržati svojih čet v Viet­
namu proti volji zakonite vlade 
te države. Od te vlade je torej 
odvisno, če se ji zdi potrebno

G. Bidault

spremeniti ali obdržati spora­
zume v tem pogledu. Francoska 
vlada za sklenitev miru v In­
dokini ne namerava postavljati 
nobenth pogojev glede tega.

Georges Bidault je omenil, da 
je priznanje gospodai-skih in 
kulturnih interesov Francije v 
Indokini že bilo predmet spora­
zumov ali pogajanj, kri se nada­
ljujejo. Glede pogojev za uved­
bo demokratičnih ustanov, ki 
bi zagotovile enotnost Vietna­
ma, je Bidault izrazil mnenje, 
da bi morali dati poroštva in 
uvesti nadzorstvo. Ko se je do­
taknil Van Dongovega predloga 
o o-bljubi, da ne bo nobenih 
represalij proti Ho Si Minho- 
vim vojakom i-n predloga o za­
menjavi ujetnikov, je Bidault 
izjavil, da nima k tem točkam 
nič pripomniti.

Glede osme točfke, k)i govori 
o ustavitvi sovražnosti, je fran­
coska delegacija po Bidaiultovih 
besedah prepričana, da rešitev 
političnih vprašanj ne more biti 
pogoj za ustavitev ognja. Fran­
coska delegacija poleg tega tudi 
ne vidi razloga, da bi obema 
poveljstvoma prepovedali pro­
učitev vietminškega predloga 
o postopni ustavitvi bojev od 
področja do področja. Delegaci­
ja meni, da je poleg tega nujno 
treba uvesti mednarodno nad­
zorstvo nad doslednim izvaja­
njem sporazuma.

Munsan, 14. maja. (Reuter.)
Na današnjem sestanku vo­

jaške komisije za premirje v 
Pan Mun Jomu je delegat 
Združenega poveljstva admiral 
Jarrel načel vprašanje 3400 
pripadnikov Združenega po­
veljstva, ki so bili v ujetništvu 
ob času, ko je bilo podpisano 
premirje. Kitajsko-severnoko- 
rejsko poveljstvo pa trdi, da 
ima Združeno povelzjstvo nad 
9800 ujetnikov, o katerih ni

Kitafska želi predvsei 
priznanfe svoje vlade
Eden išče skupno osnovo za ureditev indo­
kitajskega in korejskega vprašanja —  
Sestal se je s ču En Lojem in Molotovom 
—  Napovedana izredna kitajska tiskovna 
konferenca

nika. To je bil drugi zaupni 
razgovor med Edenom in Cu 
En Lajem, odkar se je začela 
ženevska konferenca. Prvi se­
stanek sta imela pred 10 dne­
vi, takrat pa je bil navzoč tudi

Ženeva, 14. maja. Posebni 
dopisnik Tanjuga poroča: Bri­
tanski minister za zunanje za­
deve Anthony Eden se je sešel 
danes s predsednikom vlade in 
ministrom za zunanje zadeve 
Kitajske Cu En Lajem ter so- t Molotov.
vjetskim ministrom za zunanje pre'3̂
zadeve Molotovim. Oba sestan­
ka sta bila na pobudo Antho­
ny Edena. Vodja britanskega 
zunanjega ministrstva je obi­
skal najprej kitajskega zastop-

Za socialni program ni sredstev

N ezn atn a  v e č in a , ki j o  j e  
la L a r .ie lov a  v la d a  v  č e -  

tek  z v e č e r ,  d a je  p o v o d  za  
■ t iro v ed o v a n ja , da b o  pa dla  
‘ okoj ,  k o  b o  »m e d n a ro d n i p o ­
m e ) to  d o v o l je v a l « , v  k o lik o r  
1 b o  odločno sp r e m e n ila  s v o -  

. ra s ta lišča  g le d e  In d o k in e .
Za s e d a n jo  v la d o  D an iela  j e  

prav zn a čiln a  n e g o to v a  h o ja  
■ sa m em  ro b u  p rep a d a . O d  

ju n i ja  1953, k o  j e  bila 
sta v ljen a , j o  j e  v e č k r a t  o b ­
ar o v a l p a d ca  p r a v  m e d n a ­

rodni p o lo ž a j. 23. n o v e m b r a  
’e D an iel d ob il za u p n ico  z a -  
- sdi k o n fe r e n c e  na B erm u d ah, 

ja n u a r ja  j e  sk u p šč in a  iz ­
azov  ala n o v o  za u p n ico  in  

ce lo  p r iv o li la  na o d lo ž i te v  r a z -  
m v e  o  g o sp od a r , p o lo ž a ju  v  

I r a n c i ji  (k a r  j e  o p o m in , da 
le  to  tu d i p o g o s t  v z r o k  za  
pa d ce fr a n c o s k ih  v la d ), zara d i  
b er lin sk e  k o n fe r e n c e ,  od  t e ­
daj d a lje  p a  s e  d rži na o b la s ti  
zaradi ž e n e v s k e  k o n fe r e n c e .  
Z a n im iv o  je ,  da j e  b ila  v la d -  
r a  v e č in a  v e d n o  m a n iša , ta ­
ko da fr a n c o s k i  m in is tr i v e r -  
fe tn o  n e  p r ič a k u je jo  s p r e ­
v e lik im  za u p a n je m  p r ih o d n je  
za u p n ice , k i u te g n e  biti p r a v  
km alu .

Zaradi ta k š n e g a  p o lo ž a ja  pa  
je  p r iš lo  d o  te g a , da j e  v la d a  
p osta la  na en i s tr a n i p r e c e j  
sa m oza v es tn a  in  v o d i  p o l i t ik o ,  
k a k ršn e  s e  m n o g e  p r e jš n j e  
niso u p a le , na d ru g i s tra n i  
pa s e  m ora  v s e e n o  o z ir a ti  n a  
v e d n o  Ivu j  t e  p r o t e s t e  v  f r a n ­
co sk i  sk u p šč in i , k i b i j o  u t e g ­
nila k lju b  v s e m  o k o liš č in a m  
z v r e č i ;  za to  š e  v e d n o  n e  v o d i  
p o litk e , k i b i j o  p o  ra zn ih  
zn a k ih  s o d e !  ta k o  ra d a  v o ­
dila. K a k o r  k o li  ž e , v p r a š a ­
n je  j e ,  a li b o  D a n ie l p r e ž iv e l  
na s v o je m  p o lo ž a ju  c e l o  le to ,  
k a jt i  k a j  k m a lu  p o  ž e n e v s k i  
k o n fe r e n c i  n e  b o  n o b e n e g a  
p o d o b n e g a  m e d n a r o d n e g a  s e ­
s ta n k a  v e č ,  v  s k u p š č in i  p a  j e  
n a p o v ed a n a  iz č rp n a  ra zp ra v a  
o  In d o k in i, pri č e m e r  s e  v  
P a rizu  v z t r a jn o  š ir i jo  o b to ž ­
b e , da j e  v la d a  s s v o j im  n e ­
p o s r e d n im  v m e š a v a n je m  sa ­
m a  p o v z r o č i la  v  In d o k in i v o ­
ja š k o  k a ta s tr o fo . K o  pa  b o  
p o lo ž a j  g le d e  In d o k in e  n e k o ­
l ik o  ja s n e jš i  ( ta k o  a li d r u ­
g a če), pa  še  v e d n o  o s ta n e jo  
š te v i ln i  n e -e š e n i  g o sp o d a rsk i  
prob lem i F rancije, ki so i e  
l*P  fat p o t is n je n i  v  o z a d je .

Socialni demokrati vztrajajo pri izvedbi 
načrta za rešitev brezposelnosti, da bi 
upravičili svojo prisotnost v vladi —  
Monarhisti zmanjšali opozicijo proti E0S 
—  Gronchi se pripravlja na kongres

Rim, 14. maja. (Tanjug.) Danes se je sešel mini­
strski svet, da bi še enkrat proučil načrt ministra za 
delo Vigorellija za zmanjšanje brezposelnosti. Na vče­
rajšnji seji vlade ni bilo mogoče doseči sporazuma o 
tem vprašanju. Minister za bilanco Vanoni je izrazil 
mnenje, da je nemogoče finansirati ta načrt, socialno­
demokratski člani vlade pa vztrajajo pri njem, ker 
bi bili v primeru zavrnitve projekta onemogočeni n ji- 
novi načrti za socialno delavnost vlade, s katerimi 
opravičujejo svojo udeležbo v Scelbovi vladi.

Danes se je v italijanski
skupščini začela razprava o 
načrtu zakona za ratifikacijo 
pogodbe o evropski obrambni 
skupnosti. Komisija ja finance 
in proračun je pričela prouče­
vati načrt, da bi odobrila toč­
ke, ki spadajo na področje go­
spodarstva. Ko ga bo odobrila 
ta komisija, ga bodo dali na 
dnevni red komisije za zuna­
nje zadeve in narodno obram­
bo. Splošna razprava v parla-

Zohodna Nemčija Siri 
svoj trg na Vzhod

Bonn, 14. maja. (Tanjug) Vla­
di naklonjen časopis »Die Welt« 
poroča danes, da bo verjetno 
že junija odpotovala v Moskvo 
zahodnonemška gospodarska de­
legacija, ki bo navezala gospo­
darske stike s Sovjetsko zvezo. 
Ker Zahodna Nemčija še nima 
diplomatskih stikov s Sovjetsko 
zvezo, bo kot pogodbena stran­
ka nastopil nemški gospodarski 
odbor za Vzhod. Ta odbor se že 
pogaja za sklenitev pogodbe o 
blagovni in plačilni zamenjavi 
med Zahodno Nemčijo in Ki­
tajsko.

Najnovejša zahodnonemška 
pobuda je posledica razgovorov 
na konferenci o trgovini med 
Vzhodom in Zahodom, ki je bi­
la v Ženevi.

Degclisti ostanejo v vladi
Pariz, 14. maja. (AFP) Parla­

mentarna skupina francoske re­
publikanske unije socialne akci­
je (bivši degolisti) je imela si­
noči kratek sestanek po seji na­
rodne skupščine, na kateri so 
izglasovali zaupnico vladi. Ko 
Je proučila položaj. Je parla­
mentarna skupina izrazila za­
upanje degolističntm ministrom 
in jim dala popolnoma proste 
roke glede tega, če bodo ostali 
v vladi ali ne. Kakor se Je zve­
delo, Je imelo 5 degolističnih 
ministrov nato tudi razgovore s 
svojimi političnimi prijatelji. 
Odločili m  m , da bed« ostali 
V vladi.

mentu se bo začela, ko bodo
vse te komisije sprejele za­
konski načrt.

Monarhisti so medtem neko­
liko zmanjšali opozicijo proti 
ratifikaciji pogodbe o EOS. 
Sekretar monarhistične stran­
ke Covelli je dejal danes, da 
je bil evropski federalizem 
vedno temelj monarhističnih 
tradicij. Računajo, da v krogih 
te stranke bolj in bolj prevla­
duje struja, ki ocenjuje pri­
stop Italije k EOS kot daleč 
važnejši politični korak kakor 
so sedanja nesoglasja med mo­
narhisti in Sceibovo štiristran- 
karsko vlado sredine. Navzlic 
opoziciji do vlade bi monarhi­
sti po teh domnevah podprli 
ustanovitev EOS, ker gre za 
vprašanje, ki se ne dotika ne­

posredno priznavanja ali ne­
priznavanja sedanje vladne 
politike. Č e  si bo vlada zago­
tovila vsaj del monarhističnih 
glasov, bo prišel zakon o rati­
fikaciji pogodbe o evropski 
obrambni skupnosti pred par­
lament z zanesljivo večino.

Sinoči se je v  skupščini pod 
predsedstvom Gronchija sešla 
skupina poslancev levega krila 
krščansko demokratske stran­
ke. Na sestanku so govorili o 
stališču, ki naj bi ga zavzela 
skupina pred kongresom stran­
ke. Osvojili so polemiko, s ka­
tero so socialni demokrati in 
zastopniki drugih struj v kr­
ščansko -  demokratski stranki 
odgovorili na javno zahtevo 
Gronchija za levo usmeritev 
krščansko demokratske politi­
ke in zvezo z Nennijem. Izvo­
lili so komisijo, ki bo izdelala 
resolucijo za kongres stranke. 
V resoluciji bo obdelan, pro­
gram, ki ga je navedel Gron­
chi v  svojih zadnjih govorih.

Francoska ojačenja 
za Indokino?

Pariz, 14. maja. (AFP) Odbor 
za narodno obrambo je imel 
danes dopoldne sestanek, na 
katerem je proučil predloge 
šefov generalnih štabov glede 
na zahtevo generala Navarra, 
naj bi Francija povečala sred­
stva in vojaške kontingente za 
Indokino. Kaže, da glede tega 
niso sprejeli nobenega sklepa.

skoraj polno 
uro s kitajskim ministrom za 
zunanje zadeve, je Anthony 
Eden obiskal še Molotova.

Po teh sestankih niso izdali 
nobenega uradnega sporočila, 
sodijo pa, da je bil razgovor 
med Molotovim in Edenom v 
zvezi s postopkom na današnji 
popoldanski seji o Indokini^ za 
razgovor med Edenom in 'Cu 
En Lajem pa sodijo, da spada 
v vrsto splošnih »posvetovanj«, 
katerih namen je najti skupno 
podlago za ureditev korejskega 
in indokitajskega vprašanja.

Na sedežu francoske delega­
cije je bil danes dopoldne se­
stanek strokovnjakov delegacij 
treh zahodnih držav in treh 
držav francoske Indokine. Na­
men sestanka je bil pojasniti

Severnokorejski zunanji minister Nam U in kitajski zunanji mini­
ster ču  En Laj.

Spet obtožbe in protiobtožbe
Združeno poveljstvo trdi, da imajo severni 
še 3400 ujetnikov, kitajsko-severaokorejsko 
poveljstvo pa zahteva od Združenega po­
veljstva še 9800 ujetnikov

položilo računa. Kitaj sko-se-
vernokorejski delegat general 
Li Sang je izjavil na današ­
njem sestanku, da so bili 
Združenemu poveljstvu vrnje­
ni vsi ujetniki, ki so prosili za 
repatriacijo.

Na istem sestanku je Li 
Sang Co obtožil Združeno po­
veljstvo, da krši sporazum o 
premirju, da pošilja vojaška 
ojačenja v Južno Korejo ter 
ovira delo nevtralne komisije 
za premirje v tem delu države. 
Skliceval se je  na poročilo če­
škoslovaškega in poljskega de­
legata nevtralne komisije za 
nadzorstvo nad premirjem. 
Admiral Jarrel je zavrnil vse 
obtožbe in se skliceval na po­
ročilo švedskega in švicarske­
ga člana komisije. Dejal je, da 
so take trditve samo »zlohotna 
propaganda«.

Francija hoče biti 
na jasnem
Ženeva, 14. maja. (AFP). Iz 

zanesljivih virov se je zvedelo, 
da je Francija zahtevala, da bi 
bili v Washingtonu diplomat­
ski razgovori, ki naj bi pojas­
nili politiko ZDA do Indokine. 
Ameriški veleposlanik v Pa­
rizu Dillon je dobil navodilo 
od ministrstva za zaunanje za­
deve, naj se sestane s predsed­
nikom francoske vlade Lanie- 
lom in naveže sodelovanje v 
tem vprašanju. Pariz bi hotel 
vedeti, piše «New Times«, če 
nameravajo ZDA stopiti v in- 
dokitajsko vojno skupno z 
Britanci ali brez njih, če v 
Ženevi ne bo prišlo do spora­
zuma o premirju.

Protokolarni obiski
Beograd, 14. maja. (Tanjug) 

Podpredsednik _ veznega izvrš­
nega sveta Edvard 'va’.-đe’ j je 
sprejel danes ob U.3U na pro­
tokolarni obisk norveškega po­
slanika g. Francisa Irgensa.

Podpredsednik Kardelj je ob 
12.30 sprejel na protokolarni 
obisk tudi egiptovskega posla­
nika g. Huseina Ruždija.

nekatera vprašanja v  zvezi z 
organizacijo diskusije ter pri­
pravo za današnjo popoldan­
sko sejo.

Kolikor je doslej znano, bo 
na popoldanski seji govoril 
tudi francoski minister Bi­
dault. Kakor pravijo v krogih 
francoske delegacije, bo v 
glavnem vztrajal na svojem že 
izraženem stališču.

Sporočilo o jutrišnji izredni 
tiskovni konferenci, na kateri 
namerava kitajska delegacija 
povedati zastopnikom tiska 
svoje poglede na trgovinsko 
zamenjavo in gospodarsko so­
delovanje med Kitajsko in 
ostalim svetom, je spet utrdilo 
prepričanje, da je prišla Ki­
tajska na konferenco pred­
vsem z nalogo, da doseže uve­
ljavljenje in priznanje svoje 
vlade in razbije vsiljeno osa­
mitev s sporazumi o drugih 
azijskih vprašanjih.

Ameriški veleposlanik v Pa­
rizu Douglas Dillon, ki je vče­
raj prispel z letalom v  Ženevo, 
se je danes vrnil v  Pariz. V 
Ženevi se je sešel z generalom 
Bedellom Smithom, vodjem 
ameriške delegacije na ženev­
ski konferenci.

Evakuacija ranjencev se 
je že pričela
Hanoj, 14. maja. (AFP) Po­

veljnik francoskih sil v sever­
nem Vietnamu se je  zahvalil 
Ho Si Minhovim silam za 
skrb, ki so jo  izkazali franco­
skim ranjencem v Dien Bien 
Fuj u. V sporočilu, poslanem po 
radiu vietnamskemu visokemu 
poveljstvu, je rečeno, da se 
oficirji francoske vojske, ki so 
sinoči navezali stik z vietmin- 
škimi zastopniki, zahvaljujejo 
delegatom visokega poveljstva 
vietnamske ljudske armade za 
človečansko skrb, ki so jo po­
kazali za usodo francoskih 
ranjencev.

V istem sporočilu je rečeno, 
da bodo med evakuacijo ra­
njencev ustavili letalske ope­
racije v  radiju 10 km okrog 
kraja evakuacije in vzdolž 
pokrajinske ceste, ki veže Son 
La in Dien Bien Fu. Danes bo 
evakuiranih 450 ranjencev. 
Evakuacija se je začela ob 9.30 
po krajevnem času.

OB tNDIJSKO-FRANCOSKEM SPORO

Posvetovanje o francoskih 
posestih v Indiji

N O V I C E  v S L I K I
/  n i l> pl

» čaaa po ton, ko so Ho Sl Mtnhove armade zavzele Dien BI en Fu Je ameriški zunanji min 
Dulles poročal po radiu ln televiziji ameriškemu ljudstvu o položaju v Indokini, uporabljal Je

■MMUotM Jugovzhodne Azije In lzklJa&U modnost, da bi sedaj up or ab iti ameriške čete, toda izjavil, 
da m peste lahko zgodi, da bo potretmn ie  vojaško posredovanj# v Jugovzhodni asJJL,

PARIZ, 14. maja (Tanjug). V 
francoskem ministrstvu za zuna­
nje zadeve so se začela danes 
posvetovanja o francoskih pose­
stih v Indiji, v katerih so v zad­
njem času izbruhnili neredi, ki 
so bili predmet več not med 
Francijo in Indijo.

Indijska vlada Je takoj po raz­
glasitvi neodvisnosti v svojem 
programu navedla odpravo fran­
coskih in portugalskih posesti 
zadnjih sledov kolonialnega siste­
ma. Leta 1948 Je Francija privo-

Po državnem udara 
volitve

Asuncion, 14. maja. (AP) V 
Paragvaju bodo 11. julija pred­
sedniške volitve, ker so doseda­
njega predsednika Federica Cha- 
veza odstavili prejšnji teden, ko 
je bil izveden vojaški udar. Po­
litična stranka Colorado je iz­
volila za svojega kandidata ge­
nerala Alfreda Stresnerja, ki je 

.imel važno vlogo pri tem uda­
ru. Stresner bo edini kandidat 
na predsedniških volitvah.

Siam za intervencijo
Bangkok, 14. maja. (AFP) 

Zastopnik siamske vlade je iz­
javil danes na tiskovni konfe­
renci, da bi Siam, tudi če ne 
bi bil naravnost napaden, lah­
ko poslal svoje čete v  Indo- 
kino, če bi sklenili intervencijo 
pod zastavo Združenih naro­
dov. Siamski zastopnik je  pri­
pomnil, da bi bila njegova dr­
žava pripravljena odstopiti 
tudi vojaška oporišča »demo­
kratičnim silam«.

Razstava JLA v Grčiji in 
Turčiji

Beograd, 14. maja. V kratkem bo 
▼ Grčiji in Turčiji razstava foto­
grafij o jugoslovanski ljudski arma­
di iz narodnoosvobodilne vojne in po­
vojne dobe. 1. junija bo razstava 
odprta v Atenah, nekoliko kasneje 
v Solunu, zatem pa še v Turčiji.

Rangun. 14. maja. (Reuter.) 
Karenski in kominformovski 
uporniki v  Burmi so ojačali 
napade na železniško progo 
Rangun-Mandalej. Razstrelili 
so mostove in dva vlaka na 
progi med Pegujem in Ton-
glimm.

lila v to, da se v  teh posestih 
izvede referendum, ki naj bi od­
ločil o njihovi usodi.

Prvi tak referenndum Je bil v 
Chandernagoru, ki se je v  veli­
kanski večini izjavil za priklju­
čitev k Indiji, kar so tudi hitro 
izvedli. Nato je  indijska vlada 
zahtevala priključitev tudi ostalih 
francoskih posesti brez referen­
duma, računajoč, da bi Francozi 
v prihodnje utegnili izvajati pri­
tisk na prebivalstvo. Stališče ple­
menskih poglavarjev v  ostalih 
posestih v prid priključitve k In­
diji po trditvi indijske vlade ka­
že resnično voljo prebivalstva. 
Stališče indijske vlade se glede 
tega ni spremenilo, kar je potr­
dil tudi vodja indijske delegacije, 
ki je  prispela v Pariz na poga­
janja.

Francoska vlada Je na zadnji 
seji zavzela stališče, da bi bilo 
mogoče doseči sporazumno reši­
tev samo v okviru referenduma, 
da bi tako povedali svoje mnenje 
tudi pristaši Francije v teh po­
krajinah.

Ga. Lakšaii Pandit 
pride a7gusta

Delhi, 14. maja. (Tanjug) Pred­
sednica Generalne skupščine 
OZN ga. Vid jaja Lakšmi Pandit 
bo konec avgusta obiskala Ju­
goslavijo in bo gost državnega 
sekretarja za zunanje zadeve 
Koče Popoviča. Program njene­
ga bivanja in dan prihoda še 
nista določena.

Iz pisarne predsednika Gene­
ralne skupščine se je zvedelo, 
da bo ga. Pandit v Jugoslaviji 
proučila socialni In gospodarski 
ustroj države.

Izraelski veleposlanik 
protestiral

WASHINGTON, 1J. maja (AFP). 
izraelski veleposlanik v Washing- 
tonu Aba Eban se Je razgovarjal 
včeraj v ministrstvu za zunanje 
zadeve ZDA z ministrom Dulle- 
sotn. Veleposlanik Eban Je ustno 
protestiral proti nedavnemu go­
voru Henry j a Byroada, ki Je 
grajal politiko imigracije, ki Jo 
vodi izraelska vlada.

V Izjavi za časopise Je Izraelski 
veleposlanik Eban dejal, da Je 
odkrito razložil ministru za zuna­
nje zadeve Dullesu bojazen, ki 
Jo občutijo v Izraelu glede bodo­
čih odnosov med ZDA in Izrae­
lom. Pripomnil je, da mu Je Dul­
les omenil pomen prijateljstva 
med ZDA In Izraelom in da po 
njegovem mnenju nedavni dogo­
dek ne more vplivati na amerla 
Sko-izraelsko prijateljstvo.
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Potreben je komentar za 
predpisov o koeficientih

uporabo
V »Slovenskem Poročevalcu« s

fine 17. marca 1954 Je bil objav­
ljen članek pod naslovom »Na 
carini se je  ustavilo. .  «, v kate­
rem je navedeno, da so nekatere 
gospodarske organizacije iz Ljub­
ljane s prijavo nižjih koeficientov 
namerno oškodovale ali hotele 
oškodovati skupnost za težke mi­
lijone in sicer:

»Sloveni j a-Tekstil« za 1,023.638.-; 
»Slovenija-Impex za 11,493.320.- di­
narjev; Litostroj za 1,326.140.- din 
in v drugem primeru za 4.257.336.- 
din; Sanolabor za 333.936.- din; 
»Slovenija avto« za 2,753.336.- din 
in v drugem primeru za l,500.cj»o.- 
din; ter »Agrotehnika« za 2,728.374.- 
in v drugem primeru za 206.469.- 
din.

To Je dalo povod, da so priza­
deta gospodarska podjetja komi­
sijsko pregledala vse reklamacij­
ske dokument«, na Gsnovi kate­
rih je bil v teku leta 1953 izvršen 
carinski postopek. Ugotovljeno je, 
da so carinske prijave pravilno 
reklamirane, kar je — poleg dru­
gega možno ugotoviti tudi iz na­
slednjih primerov:

— »Agrotehnika« je uvozila fil- 
trime bloke iz papirne mase in 
azbestnega vlakna. Po prijavi št. 
8811/1067 od 27. 7. 1953. je  carinar­
nica določila koeficient iz gosp. 
panoge 116/43 — ostali proizvodi. 
V reklamaciji je  podjetje predla­
galo uporabo koeficienta iz pano­
ge 117/142, ker so v tej predvideni 
filtri vseh vrst. Reklamacija je 
bila ugodno rešena ter predlagani 
koeficient odobren.

— Podjetje »Sanolabor« je uvo­
zilo aparat za kirurgijo. Na pod­
lagi prijave št. 259/33 od 12. 1. 
1952. je  carinarnica odredila koe­
ficient iz gosp. panoge 117/104 — 
instrumenti za uporabo v medici­
ni, zobarstvu in veterini. Z re­
klamacijo je bil predlagan in odo­
bren koeficient iz panoge 117/105, 
ker so v tej predviđeni aparati 
in naprave za uporabo v medici­
ni, zobarstvu in veterini.

— Litostroj je  uvozil transpa­
rentni papir. Na osnovi prijave 
8t. 111/11 od 9. 1. 1953. je carinar­
nica odredila koeficient iz gosp. 
panoge 123/15 — ostali proizvodi. 
Podjetje je vložilo reklamacijsko 
prijavo, v kateri je predlagalo 
uporabo koeficienta iz panoge 
12316, ker je v tej predviden 
pauspapir, specialni risalni mili­

metrski papir ta
tisk.

— »Slovenija-avto« je uvozil sti­
kala za avtomobilske usmerjeval­
ce ter je  po prijavi št. 3401/814 
od 14. 3. 1953. carinarnica odredila 
koeficient iz gosp. panoge 119/13
— niskonapetostna stikala z roč­
nim pogonom in utične puše. Z 
reklamacijo je  bil predlagan in 
odobren koeficient iz panoge 
119/41 — električni pribor za mo­
torna vozila in eksplozivne motor­
je. (kazala smeri in slično).

— »Sloveni j a-Xmpex« je  uvozil
dele gradbeniških strojev ter je 
carinarnica na osnovi prijave št. 
8724/2232 od 18. 7. 1953. določila
koeficient iz gosp. panoge 117/20
— orodja, pomožne naprave za 
orodne stroje in delovne stroje. 
Z reklamacijo je predložen in 
odobren koeficient iz panoge 
117/139, ker so v tej predvideni re­
zervni deli za industrijo, rudar­
stvo in gradbeništvo.

— Nadalje je  »Slovenija-Impex« 
uvozil papir za umetni tisk, za 
katerega je  carinarnica na osno­
vi prijave št. 5384/1607 z dne 15. 
maja 1953. določila koeficient iz 
gosp. penoge 123 3 — srednjefini 
brezlesni tiskarski papir. Z re­
klamacijo je bil predlagan in odo­
bren koeficient iz panoge 123/36, 
ker je  v tej predviden papir za 
umetni tisk.

— Nadalje je to podjetje uvo­
zilo municijo za strelce. Po pri­
javi št. 8C44/2085 od 1. 7. 1953. je 
carinarnica odredila koeficient iz 
gosp. panoge 120/59 — oprema za 
lov in ribolov. Z reklamacijo je 
bil predložen in odobren koefi­
cient iz panoge 117/143, ker so v 
tej panogi predvidene puške in 
municija za strelce.

— Dalje je isto podjetje uvozilo 
podnožni izolator za antenski 
stolp radiooddajne postaje. Na os­
nove prijaxe 14871/3559 od 12. de­
cembra 1953. je  carinarnica od­
redila koeficient iz gosp. panoge 
119/15 — deli razvodnih naprav in 
pribor za zunanje linije. Z rekla­
macijo je bil predlagan in odo­
bren koeficient iz panoge 119/45
— pribor in deli za radiodifuzne 
in emisijske postaje, primo-pre- 
dajnike in sprejemnike za vezo.

— Isto podjetje je  uvozilo tudi 
olein, za katerega je  carinarnica 
na osnovi prijav št. 1664/473 od 
10. 2. 1953. in 16S5/474 od 10. 2. 
1853. odredila koeficient iz gosp.

Opozorilo v ino g radn ik om !
Vsak vinogradnik dobro pozna 

zelo razširjeno bolezen vinske tr­
te — peronosporo, ki povzroči 
vsako leto ogromno škodo v  naših 
vinogradih. Znano je, da se pri 
zatiranju peronospore poslužuje­
mo škropljenja z bakrovimi pre­
parati (Bordojsko brozgo). Ta 
škropljenja so pri nas sicer že 
dolgo v navadi, vendar čas škrop­
ljenja ni bil vedno najbolj prime­
ren. Škropljenje doseže svoj na­
men le. če škropimo . pravočasno, 
t. j. pred pojavom peronospore.

Razvoj peronospore je povsem 
odvisen od vremenskih pogojev in 
moramo zato ob poznavanju teh 
pogojev že vnaprej predvideti po­
jav peronospore.

Vsak vinogradnik pa za opazo­
vanje vremenskega stanja nima 
potrebnih instrumentov, niti ni 
seznanjen s pravilnim opazovan­
jem. Zato se često zgodi, da škro­
pi proti peronospori takrat, ko ni 
potrebno, ali ne škropi takrat, ko 
je potrebno.

Ski;i5Š§mn združenja 
radijskih postaj

Iriški Dcr.sc, 14. maja. \a Iri- 
fkrm vencu pri Novem Sadu se je 
včeraj začela skupščina združenja 
ju tr r>s La v anskih radijskih postaj pod 
predsedstvom Draže Markoviča, di­
rektorja Radio Beograda. Nasi za­
stopniki so skupščini podali poročilo 
o delu jugoslovanskih radijskih po­
staj 1. 1953 in delu komisij za fi­
nančna. programska in pravna ter 
teh. nična vprašanja.

Večino svojega dela je skupščina 
posvetila načelni razpravi o delova­
nju združenja radio - difuzije, ki 
je bilo navzlic nekaterim uspehom 
slabo. Treba bo poiskati nove or­
ganizacijske oblike za bodoče delo 
ju.gas:o\ajtfkih radijskih postaj.

Skupščina je đaues razpravljala o 
poročilih.

Da bi se škropljenju ob nepra­
vem času izognili, bosta Kmetij­
ski raziskovalni in kontrolni za­
vod in Uprava hidrometeorološke 
službe opozarjala vinogradnike na 
najprimernejši čas škropljenja, v  
antiperonosporično službo so vklju­
čene že obstoječe meteorološke po­
staje višjega reda in ustanovljene 
nove, predvsem na kmetijskih go­
spodarstvih (državna posestva). 
Meteorološki opazovalci bodo 
dnevno pošiljali po telefonu po­
datke o  temperaturi, vlagi, rosi 
in padavinah. Podatke bo pošilja­
lo 32 meteoroloških postaj z vseh 
važnejših vinogradniških predelov. 
Podatke bo Uprava hidrometeoro­
loške službe pošiljala Kmetijske­
mu raziskovalnemu in kontrolne­
mu zavodu v Ljubljani, kjer bodo 
kmetijski strokovnjaki izdelali na­
poved za čas škropljenja.

V interesu vsakega vinogradni­
ka je, da zasleduje te napovedi 
in da se po njih tudi ravna.
Uprava hidrometeorološke služb« 

Kmetiski raziskovalni 
in kontrolni zavod

Poročilo za da.. 14- maja
Antiperon osporna služba: v  Go­

riških brdih, Vipavski dolini in 
na Tržaškokomenskem Krasu so 
se srednje dnevne temperature v  
preteklem tednu že dvignile nad 
12°C. Zaradi ugodnih temperatur­
nih pogojev za razvoj peronospo­
re in obilnih padavin so se pri­
marne infekcije v navedenih* oko­
liših že izvršile.

Vinogradniki naj pripravijo vse 
potrebno za škropljenje proti pe­
ronospori vinske trte. Cas škrop­
ljenja bo pravočasno objavljen na 
istem mestu.

Hidrometeorološka služba 
Kmetijski raziskovalni 

in kontrolni zavod

panoga H9/18 — pomožna srod­
stva za obdelavo kože. Z rekla­
macijo Jo bil predlagan in nato
odobren koeficient iz panoge 
127/54, ker so v tej panogi pred­
videne tehnične maščobe — ole­
in.

— Uvozili so tudi obliče za ob­
delavo lesa. Po prijavi St. *46/210 
od 21. 1. 1953. je  carinarnica dolo­
čila koeficient iz gosp. panoge 
117/14 — stroji za obdelavo kovin 
— stružnice. Na osnovi reklama­
cije ja bil predlagan in odobren 
koeficient iz panoge 117/21, kjer 
so predvideni strGji za obdelavo 
lesa ter pribor in deli.

Iz gori navedenih primerov, 
kakor tudi primerov, ki niso tu 
zajeti, je ugotovljeno, da pođ.fet- 
ja niso prijavljala nižjih koefici­
entov z namenom oškodovati 
skupnost, temveč z namenom, do. 
seči pravilno uporabo koeficicnl 
tov za dotično Ulago.

Gledano z materialnega vidika, 
gospodarske organizacije tudi ni­
so imele razloga za namerno pri­
javo nižjih koeficientov v cilju 
oškodovanja skupnosti, ker bi z 
določitvijo višjega koe/icienta 
prišle tudi do višje provizije. To­
rej, kot je  iz prednjega razvidno, 
gospodarska podjetja predvsem 
stremijo za pravilno uperabo 
predpisov o koeficientih, kar bo 
prav gotovo tudi v korist skup­
nosti.

Zaradi tega so prizadete gospo­
darske organizacije mnenja, da je 
nepravilno napačno obveščati jav­
nost in metati krivdo na gospo­
darska podjetja, češ da so z re­
klamacijsko prijavo niižjcga koe­
ficienta namerno hotela oškodova­
ti skupnost za težke milijone, ka­
kor je  to storila Uprava carin.

Ugotovljeno je, da v nekaterih 
primerih predpisi o koeficientih 
niso dovolj jasni, a največja no- 

'ijkljivost je  v tem, da ti pred­
pisi nimajo nikakega komentarja 
za uporabo. Zaradi tega pride po­
gosto do neenakega tolmačenja in 
s tem tudi do neena’f  uporabe 
v praksi. Ne samo, da ra različna 
mnenja posameznih strokovnja­
kov gospodarskih organizacij na 
eni strani in carinskih strokov­
njakov na drugi strani, pogosto 
se tudi primeri, da sta dva ca­
rinska strokovnjaka ene in iste 
carinarnice različnih mnenj v po­
sameznih primerih, da ne govo­
rimo o neenakem mnenju in po­
stopku carinskih strokovnjakov 
dveh ali več carinarnic. Odvisno 
je  tudi od tega, kako so posame­
zni dojeli to nalogo, kako so se 
znašli v uporabi teh predpisov in 
na kakšni višini je  njihovo po­
znavanje blaga; slednje velja zla­
sti za mlade carinske uslužbenk* 
ce. Znano je, da uporabljajo sta­
rejši carinski uslužbenci za pra­
vilnejšo orientacijo stare komen­
tarje poleg pridobljenih izkušenj 
daljšega službovanja. Vso to pa 
v današnjih pogojih dela ne za­
došča in ne more nuditi dovolj 
jamstva za pravilno in enako tol­
mačenje in uporabo teh pred­

pisov.
Zato Je treba pristopiti k iz­

delavi komentarja k  spisku vrst

blaga in koeficientov za obraču­
navanje razlike v ceni. Edino DO 
ta način »e  bo izključil viak 
dvora In ■ tem doseglo enako tol­
mačenje in uporaba teh predpi­
sov.

Ukrepi, ki Jth Je storila Uprava
carin z uvedbo deklaracij za re­
gistrirane uvoznike in izvoznike, 
niso samo nasprotni ČL 19 carin­
skega zakona, temveč tudi ne 
predstavljajo jamstva, da je  s 
pom očjo deklaracij možno pre­
prečiti primere netočnih koefici­
entov. Ta predpis, ki Je nasproten 
čl. 19 carinskega zakona in čl. 90 
pravilnika za izvršitev carinskega 
zakona, ustvarja nepotrebno de­
lo tako carinskim uslužbencem, 
kakor tudi gospodarskim organi­
zacijam. Primerilo se Je, da so 
špeditarske gospodarske organiza­
cije predložile carinarnici dekla­
racije po 4 in večkrat, ki pa so 
bile iz povsem formalnih napak 
zavrnjene, taksa v  znesku din 
200.— pa Je bila uničena na vsa­
ki deklaraciji.

Predno bi se izdalo komentar 
pa bi bilo treba pričeti uradno 
pregledovat! blago, kakor je to 
predvideno v čl. SO Pravilnika za 
izvajanje carinskega zakona. To 
se pravi, da t i  morali carinski 
uslužbenci ob priliki pregleda 
blaga, ob navzočnosti uvoznika in 
izvoznika ali njegovega poobla­
ščenca, določiti kakovost, vred­
nost in količino vsake vrste bla­
ga, nato pa tako ugotovljeno sta­
nje vpisati v carinski dokument 
in postopati dalje v smislu čl. 91 
in 121 Pravilnika za izvajanje ca­
rinskega zakona.

Edino na ta način se lahko Iz­
ognemo nesoglasjem in sumljivim 
dvoumnim primerom, hkrati pa 
omogočimo hitrejše in ekspeditiv- 
nejše poslovanje carinarnice, 
uvoznikov in izvoznikov., točnejšo 
prijavo blaga, s tem pa tudi pra­
vilno uporabo določenega koefi­
cienta za uvozno in izvojno bla­
go. B.

Ljubljanski invalidi 
na Primorskem

Krajevni odbor Zveze vojaških 
vojnih invalidov Poljane I. je  pri­
redil 9. maja izlet na Primorsko. 
Kot gostje so šli z njimi tudi 
člani MKUD »Kajuh«. Ustavili so 
se v Postojni, kjer so jim po­
stojnski vojni invalidi priredili 

topel sprejem v dvorani hotela 
»Javornik« in Jim izročili lep 
spominski dar. Nato so se odpe­
ljali do Predjamskega gradu, 
kjer so si ogledali tudi okoliška 
bojišča. Nato so se ljubljanski 
vojni invalidi pcjmerili v stre­

ljanju in šahu s svojimi postojn­
skimi tovariši. V streljanju so 
zmagali Ljubljančani, v šahu pa 
Postojnčani. Pred zaključkom 
tekmovanja so Jim pionirji iz Bu­
kovja in Studenega prinesli sim­
bolične darove — cvetje, nabrano 
na livadah in senožetih nekdanjih 
bojišč.

V Jamski restavraciji Je bilo 
skupno kosilo, nato pa skupen 
ogled Postojnske jame. V Jami 
Je harmonikarski zbor »Kajuh« 
priredil kratek koncert. Popoldne 
je  MKUD »Kajuh« priredil v do­
mu kulture umetniški nastop s 
pestrim programom. L. K.

^ ik Pl« * P B m  E A ItltB D I

/z  Kulturnega življenja 
* -•  _ v Makedoniji
prva makedonska opera
Makedonska nacionalna dra­

ma v  stihih »Goce«, ustvari­
tev pesnika Venka Markov­
skega, ki je izzvala veliko za­
nimanje gledališkega občinstva 
v Skoplju in v vsej državi, 
je našla svojo osrtvaritev tudi 
v opernem delu. To nelahko 
nalogo si je zadal mladi kom­
ponist Kiril Makedonski, ki 
je po istoimenski drami kom­
poniral prvo makedonsko o p e ­
ro  »Goce«.

V štirih dejanjih (sedmih 
slikah) obdeluje opera lik in 
herojsko smrt narodnega ju­
naka Goce Delčeva, ki je  pa­
del v  borbi s Turki v  goreči 
vasi Banici maja 1903. leta. 
Torej vsega nekaj dni pred 
ilindenskim uporom. (Premi­
era opere bo te dni v  Skoplju, 
to je ob 51-letnici smrti Go­
ce Delčeva).

O svojem najnovejšem delu 
— operi »Goce« — pravi Kiril 
Makedonski, da je sinteza 
vseh njegovih dosedanjih na­
porov, in upa, da bo dalo ce­
lotno sliko njegovih teženj v 
tem obdobju njegovega ustvar­
janja.

Samo dejstvo, da je  opera 
»Goce« prva makedonska ope­
ra in da je njen avtor rela­
tivno zelo mlad (Kiril Make­
donski je rojen 1925. leta v 
Bitoli), je vzbudilo nenavad­
no veliko zanimanje ne samo 
v  glasbenih, temveč tudi v  ši­
rokih krogih ljubiteljev gle­
dališke umetnosti. V  Skoplju, 
in ne le v  Skoplju, pričaku­
jejo z veliko nestrpnostjo pre­
miero te opere.

Sodelavec lista »Nova Ma­
kedonija« je obiskal mladega 
Kirila Makedonskega in se z 
njim zadržal v  daljšem raz­
govoru o osnovnih problemih, 
na katere je  avtor naletel pri 
komponiranju svoje opere, kot 
tudi o pobudah, ki so ga pri­
vedle k temu, da se Je lotil 
tega dela.

— Gledaje dramo »Goce« ha 
odru makedonskega narodne­
ga gledališča v  Skoplju — je 
rekel Kiril Makedonski, — sem 
se navdušil nad tematiko in 
visoko umetniško vrednostjo 
vsakega njenega stiha.

— 2e na samem začetku — 
je nadaljeval, — sem se spo­
prijel z mnogimi problemi. Na 
primer s problemom melodič­
nosti, ki bi morala biti z ozi­
rom na makedonski tekst ne­
ločljiva od njega, to je  izvi­
rati bi morala Iz njega same­
ga. Kazen tega je predstavljal 
zame težavo problem oblike 
dela in kolorita instrumenta­
cije, prav tako pa tudi speci­
fičnosti harmonije, ki jo  za­
hteva makedonski melos. Tru­
dil sem se, da svoj muzikalni 
Izraz v tem delu z njim ne 
le prepojim, temveč da ga 
zgradim na elementih make­
donskega nacionalnega me­
losa.

Komponist Makedonski Je 
naglasil, da se je medtem, 
ko je  delal na tej operi, v 
njem popolnoma izkristalizi­

ralo stališče do stila kot tudi 
do ostalih problemov.

— Kot sem že rekel, izšel 
sem iz ljudskega melosa, — 
je dodal Makedonski. — Živeč 
pod njegovim čarobnim vpli­
vam sem težil k novi glasbi, 
ki bi z ene strani črpala ide­
je iz neizčrpnih virov tega 
melosa, z druge strani pa 
ustvarjala nekaj novega. Ose­
be iz drame »Goce« so dobi­
vale svojo glasbeno karakte­
ristiko. Orkester jih je  oživ­
ljal in dopolnjeval notranjo 
psihološko linijo dramskega 
dogajanja.

— Treba je podčrtati, — je
naglasil mladi umetnik ob 
koncu, — da je »Goce« revo­
lucionarna opera, herojska 
tragedija. Trudil sem se, da 
bi z glasbo kar se da dostopno 
in privlačno podal revolucio­
narja Goceja Delčeva takšne­
ga, kakršen je v  resnici tudi 
bil.

•

Nekaj biografskih In drugih 
podatkov o mladem kompo­
nistu: Kot otrok siromašnih 
staršev je Kiril Makedonski 
težko dobival sredstva za svo­
je  šolanje in komaj mu je 
uspelo, da se je vpisal v  prvi 
razred gimnazije v Bitoli. To­
da osvoboditev 1944. leta je  od 
temelja spremenila vse naše 
družbeno življenje in tako se 
je spremenilo tudi življenje 
revnega otroka Iz bitoljskega 
predm estja... Že leta 1944 je 
Makedonski natisnil In obja­
vil prve svoje kompozicije in 
že kot gimnazijec postal popu­
laren širom Makedonije. Nje­
gove skladbe za mladinske 
zbore so vadili po vseh šolah 
in jih redno izvajali v  radiu 
Skoplje in Bitola. Leta 1948 
Je bila njegova skladba »Ti­

tovi pionirji« nagrajena kot
najpopularnejša mladinska pe­
sem.

Ministrstvo prosvete Je po­
slalo Makedonskega na za­
grebški kon verza tori j, kjer je 
študiral kompozicijo pri prot 
Krsti Odaku.

Že v  svojih študentskih de­
lih se je Makedonski odliko­
val z originalnostjo glasbene­
ga izraza, zlasti v  suiti za zbor 
»Vena« in simfonični pesnitvi 
»Tančarka« (Plesalka).

Šest njegovih skladb je bilo 
nagrajenih na natečajih v

Beogradu in Skoplju, svoje 
skladbe pa je tiskal v  Zagrebu 
in Skoplju.

Preden se je bil posvetil 
svojemu najnovejšemu delu, 
— operi »Goce« (na kateri je 
delal celi dve leti), je  imel 
mladi makedonski skladatelj 
za seboj že mnogo lepih ustva­
ritev, ki so mu služile kot 
solidna priprava za njegovo 
največje delo — opero »Goce«.

Ivan Točkov

Otvoritev razstave Srečka 
Kosovela

Ljubljana, 14. maja. Danes 
opoldne je bila v Narodni in 
univerzitetni knjižnici odprta 
razstava dokumentov o živ­
ljenju in delu pesnika Srečka 
Kosovela. Otvoritveni sloves­
nosti so prisostvovali številni 
kulturni delavci, med njimi 
tudi predsednik Sveta za pro­
sveto in kulturo dr. Anton 
Melik, tajnik Slovenske aka­
demije znanosti in umetnosti 
dr. Milko Kos, rektor Uni­
verze dr. Fran Zwitter in 
drugi. Navzoče je najprej po­
zdravil upravnik dr. Mirko 
Rupel, nato pa je o pesniku 
govoril dr. Alfonz Gspan.

sorazmerno majhen del, ven­
dar nudi razstava nazoren 
vpogled v pesnikovo tvornost 
od prvih poskusov do zadnjih 
stvaritev in osvetljuje vsa 
področja njegove plodne de­
javnosti. Poleg rokopisov in 
publikacij, v  katerih je sode­
loval, so razstavljeni Koso­
velovi osebni dokumenti, foto­
grafije, posmrtne izdaje nje­
govih del ter njihovi prevedi 
in uglasbitve. Razstavo krase 
še umetniške slike iz Kosove­
lovega časa, ki jih je dala na 
razpolago Moderna galerija, In 
trakovi vencev, ki so bili po­
loženi v  njegovem rojstnem 
kraju ob letošnjih sloves­
nostih.

Razstava obsega v  glavnem 
material, ki je bil razstavljen 
v  Sežani ob proslavi petde­
setletnice pesnikovega rojstva. 
Svojci Srečka Kosovela so 
ohranili vso njegovo bogato 
zapuščino in jo poklonili Na­
rodni in univerzitetni knjiž­
nici. Razstavljen je le njen

! OGLAŠUJTE V
• S L Q  VEMSKEsV!  i
t P O R O Č E V A L C U  t

GB SLIVNI DESETLETNICI

II. K O N G R E S
(Konec)

Prežeti z novimi močmi, še 
z večjo borbeno zavestjo i“  lju­
beznijo do vse bore*« se mla­
dine, prežeti z duhom bratsr.ve 
do vseh naših narodov srno za­
puščala Drvar. Se in še so n=m 
uhajali pogledi proti Pečini, 
kjer je bival naš ljubljeni tov. 
Tito. Težko nam je bilo zapu­
stiti ta kraj, k; «• smo doživeli 
toliko velikega iv. lepega. To­
da vedeli sme, da nas v Slove­
niji in vsepovsod *aka mladina, 
da ji bomo govorili o kongresu, 
da ji bomo pripovedovali o 
Titu.

Vračali smo se po isti poti, 
po kateri smo šli v« kongres. Z 
nanj so hp-: Hrvati :r ponosni 
Ličan:, ki so že zložili in peli ■ 
pesem o prehodni zastavici, ki 
jim je bila podarjena na II. 
kongresu kot najpožrtvovalnej- 
4i mladini v času od I. do II. 
kongresa.

Zopet smo porivat; v Bobo- 
Ijurikih in naslednji dan hiteli 
prot;^ Liki. Prepeljali smo se 
cez U.no in se vzpenjali po str­
mih bregovih liskah gora. V na­
pornem maršu. ki ie trajal vso 
m>č in skoraj ves dopoldan, smo 
izmučeni sanjaril; in se pogo­
varjati. kako «= bomo v Mazinu 
odpočili m najedli in potem na 
— ob narre— err. pohodu si ni­
smo mo-gii lepšega misliti — s 
kamioni naprej. V dobrem ted­
nu bomo v Sloveniji, smo se na 
tihem in r.e glas veselili. Toda 
prede>tavt<«ila si naše presene­
čenje. ko «o nam ob prihodu v 
terier prič ak tv» ni Marin, ko 
smo bili v mislih že bolj na 
avtomobil ib kot na tleh. sveto­
vali, naj se kolikor mogoče na­
glo isr.'fcefflo. ker se do njiho­
vih podožajev lahko v najikraj-

1 FRANC KRESE-COBAN
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še. i času prebije sovražna mo­
torizacija.

Brez težko pričakovanega po­
čitka in brez hrane smo odha­
jali proti Udbini. Močne eksplo­
zije topovskih granat so pretre­
sale ozračje, bobneči odmevi 
avtomatskega orožja so se od­
bijat od gora in se izgubljali 
tam d^i*č za Pleševico. VII. 
ofenziva je bila torej v popol­
nem razmahu.

Pozno popoldne smo prispeli 
v Udbino, toda morali smo se 
takoj vrniti. Nemške tankovske 
kolen-* so prodrle že neposred­
no pred mesto.

Kmalu smo dobili zvezo s 
štabom divizije, ki je bil na 
položaju. Tu so nas seznanili z 
vojaško situacijo. Z vseh strani 
so pritiskale nemške in ustaš­
ke motorizirane kolone. Divi­
zija je vodila težke borbe. Ne 
vedo koliko časa bodo še lahko 
vzdržali. Odločati smo torej 
morali sami m izbrati edini pre­
hod čez zasnežene skoraj ne­
prehodne -„.’'-ove Pleševice. Ob 
prvem jutranjem svitu se je 
dolga ko>e«-i pomikala proti 
njenemu ->bmočju. Grmenje to­
pov in bičanje stoterih oklep­
nih vozil s* je hitro bližalo in 
treslo ozračj« in >rj smo še bolj 
Pospešili ko'sJas. da bi pred 
njihovim pri-todom pretekli ce­
sto Mazin—Udbina. Ni še pri­
spel zadnji del kolone v nekaj 
metrov oddaljeni gozdiček on­
kraj te ceste, ko so s strašnim 
ropotom pridrveli tanki in 
oklepniki. »Ali so nas opazili?«, 
to vprašanje nam je 'stiska’ o 
srca. Iz prvega tanka se je 
vsula toča kroge); čez naše

glave, toda tanki so zdrveli na­
prej. Niso nas opazili in tako 
smo se lahko v velikem raz­
mahu. drug za drugim, previd­
no oddaljevali od ceste.'

Čim više smo se dvigali po 
rebrastih pobočjih, tem bolj so 
se nam odpirale nove in nove 
strahote ofenzive, id je divjala 
pod nami v dolini. Brez moči 
smo opazovali ognjene zublje, 
ki so lizali zadnje ostanke bed­
nih liških kočic, s dim na raz­
nih straneh je izpričeval, da je 
sovražnik prispel v vas.

Iz raznih strani so bežal' v 
območje stoletnih pleševiških 
gozdov onemogli starci in st?-- 
ke. Dolge neurejene kolone 
ubežnikov je spremljal pretres­
ljiv jok nebogljenih otrok. Me­
ketanje koza in blejanje ovac 
se je mešalo po ozračju. Vse, 
kar je moglo se je umikalo pred 
svinčenkami Nemcev in ostrimi 
bajoneti ustašev in četnikov. 
Kar so mogli so vzeli s seboj, 
ničesar niso hoteli prepustiti 
okupatorju. Dokler bom živ mi 
bo ostala v spominu bedna liska 
starka, ki mi je iz zasilno ure­
jene kočice pomolila posodico 
kozjega mleka. »Vzemi sinko in 
popij, drugega nimam,« mi je 
dejala, »toda tudi tega ne sme 
dobiti prokleti okupator,« in že 
je krenila za nami v gore.

V času ofenzive je življenj» 
v Liki povsem zamrlo. Prese­
lilo se je iz doline v območje 
pleševišlrih planin. Tu smo sre­
čavali sterilne ranjr-nce, ki so 
že toliko okrevali, da so že 
lahko hodili sami. urie+eli smo 
na bolnišp'ce z rsnjapci. ki so 
jih na nosilih m-kuatS iz do­
line. Ves ta »zfcez« je žive' ne­
kako vojaško življenip. Poši­
ljali so patrole in postavljali 
izvidnika, kajti zgodilo se je že

večkrat, da so taka naselja in
bolnišnice zasledili ustaši in 
vse do zadnjega poklali. Vaški 
odborniki so tudi v planinah 
obdržali svoje funkcije. Skr­
beli so za zvezo z vojsko, ji 
pomagali in skrbeli za red v 
taborišču. Po treh dneh nad 
vse naporne hoje smo počivali 
pri enem izmed mnogih tabo­
rišč »zbega«. Zaklali so kozo in 
jo kuhali v velikih kotlih, da 
smo lahko tudi ml dobili vsaj 
nekaj tople juhe.

Našega mučnega pohoda ni in 
ni hotelo biti konec. Precej iz­
mučeni smo prispeli v neko 
kopno kotlirico, kjer je rasel 
divji česen. Planili smo po njem 
in v nekaj minutah ni bilo niti 
sledu po kaki rastlinici, vsega 
smo pojedli. Mučila nas Je stra­
hovita lakota in nihče *e ni 
čudil, ko smo opazili nekega 
delegata, kako je jedel zobno 
pasto.

Bolj vlekli smo «e že kot pa 
hodili proti vrhu Pleševice. Ža­
losten je bil pogled na mlada 
izčrpana dekleta, ki so v nizkih 
čevljih prišla iz toplega Trsta, 
sedaj pa dneve in dneve potu­
jejo m' zasneženi in ledeno mr­
zli Pleševici. Majdi so »e od­
prle rane na nogah. Hodila je 
v nekih copatah in sam» do 
smrti izmučena bodrila tovari­
šice in jim obvezovala ožuljene 
noge. Sekretarka SKOJ v bri­
gadi Majda se je na tem dol­
gem pohodu spremenila v iz­
vrstno bolničarko. Nad vse ju­
naško in požrtvovalno je pre­
našala najhujše napore na vsej 
poti. Bila je res pravi lik na­
rodnega heroja.

V višinah se je pričel gozd 
redčiti in proti večeru smo do- 
sfegli goli vrh Pleševice. — Kot 
bi nas pokosil s strojnico smo 
izmučeni popadali na debeli 
sneg.

V večernem mraku, rimak- 
rjeni od krvavih borb •» dolini 
smo kot na visokem razgled­
nem stolpu cpszovali življenje 
pod sabo. Po cestah v Liki in

okrog Blhača je neprestano švi­
gala sovražna motorizacija z 
zastrtimi žarometi. Ob cestah 
pa so Nemci kurili ognje.

Po strmem bregu smo se po 
snegu spuščali v kotlino, kjer 
je že bila grupa ranjencev. Po­
sedli smo na mokra tla in ni­
smo še dolgo počivali, ko nas 
naenkrat zdramilo zateglo tule- 
nje, ki je pošastno odmevalo v 
temno noč. »Volkovi so«, je šlo 
od ust do ust. Zakurili smo 
ognje in čepe okrog njih ždeli 
do jutra. V posodah smo topili 
sneg in pili toplo vodo.

S kompasom in karto smo do­
ločili smer našega pohoda in se 
začeli spuščati v dolino, da bi 
člmpreje prišli iz sovražnikove­
ga obroča. Po ozkih stezicah 
med debelimi stoletnimi jelka­
mi smo prispeli do razbitega 
angleškega bombnika, kjer smo 
naleteli tudi na domačina, ki 
je pri avionu nabiral razne ko­
ristne stvari. Povedal nam je, 
da smo že v bližini ceste, ki 
pelje iz Ličkega Petrovega sela 
v Plitvice, po katerih pa vsakih 
nekaj minut patruljirajo oklop­
na vozila, pa tudi zasede po­
stavljajo Nemci ob ceste. Spo­
znali smo težave položaja, to­
da mi se moramo za vsako ceno 
prebiti čez cesto. Tovarišice ne 
bodo več dolgo vzdržale brez 
hrane.

Previdno smo se bližali poti. 
Pod sabo smo začuli ropotanje 
tanka. Tik ob cesti smo čaka­
li, da se je ropotanje oddaljilo. 
Prvi smo oprezno stopili na 
cesto in ker sovražnika ni bilo 
na tem mestu so se še drugi 
podali za nami. Polovica kolone 
j* bila že na drugi strani ce­
ste, ko Je nenadoma zabrnel 
motor. Kolona je bila v hipu 
pretrgana. Sovražno letalo je 
letelo tik nad nami. Izvidnik 
nas je opazil. Se nekaj minut in 
vsi smo prišli srečno čez cesto 
in s tem iz sovražnikovega 
obroča. Oddaljevali smo se po 
temnem gozdu v katerega Je 
polagoma začela prodirati aofi

z njo pa je pričelo liti kot iz 
škafa.

Mokri do kože, lačni in pre­
zebli smo, zaradi neprodirne te­
me, držeč se drug drugega tava­
li po temnem gozdu in kate­
rega nikakor nismo mogli naj­
ti izhoda. Odločili smo se po­
čakati dneva. Posedli smo v 

gručah na mokra tla, se tišča­
li s hrbti skupaj, da smo tako 
drug ob drugem greli vsaj del 
premraženega telesa, ki so nam 
drgetala od mraza in zobje 
šklepetali. Nastopilo je težko 
pričakovano Jutro, megla se je 
dvignila In šele tedaj smo ugo­
tovili, da smo še vedno v bliži­
ni Ličkega Petrovega sela tik 
ob cesti. S pomočjo karte in 
kompasa smo se izvlekli iz tega 
nevarnega področja.

Šele pozno popoldne smo se 
privlekli do vasi pri Drežnik 
Gradu. Vaški odbornik nas je 
razporedil po hišah, kjer so 
nam takoj pričeli kuhati po­
trebno jelo. Neznansko počasi 
je tekel čas predno je bila jed 
gotova. Kako so nam žarele oči 
in se cedile sline, ko smo za­
gledali hleb suhega koruznega 
kruha, ki smo ga dobili za po­
nošeno srajco. Skleda žgancev, 
ki so jih polili z mlekom je 
kar padla v nas. Se in še bi 
jedli. Po dolgih dneh naporne­
ga pohoda preko Pleševičkih 
gora smo se prvič vsaj za silo 
osušili, se sezuli in spali na su­
hih tleh.

Po blatni cesti smo nadalje­
vali pot proti Slunju, kjer smo 
2 dni počivali. V lepem maj­
skem dopoldnevu smo se lepo 
okopali in oprali v mrzli Ko­
rani, nato pa odšli na sejem, 
ki je bil ta dan v bližnjem 
gozdu. Tudi mi smo kmalu tr­
govali. Nekateri, ki so Imeli 
dvojno perilo so enega hitro 
spremenili v hrano. Po tolikih 
dneh stradanja nismo In nismo 
mogli potolažiti naših želodcev.

Naša nadaljna pot po zelenih 
obronkih Petrove gore proti do­
mu je bila lepša in prijetnejša

od dotedanjih. Pred neko vasi­
co pred Petrovo goro nas je 
prisrčno sprejela četica kakih 
60 malčkov. Presenečeni in iz­
redno veseli smo poslušali pet­
je vrste slovenskih borbenih 
pesmi. Ganljiv je bil pogled na 
nebogljene malčke, ki so jim 
starše poklali ustaši. Te uboge, 
brez cilja tavajoče otroke so 
zbrali partizani in jim pripra­
vili v tej vasi lično zavetišče.

Na poti po mogočnih hrasto­
vih gozdovih, med zelenimi po­
lji in travniki, ob velikih paš­
nikih, kjer so se brezskrbno pa­
sle črede konj in žrebet, se je 
polagoma začelo vračati v nas 
zopet pravo mladinsko razpo­
loženje. Prepeljali smo se čez 
motno Kolpo in že smo stali 
pred zadnjo resno oviro, progo 
Zagreb—Karlovac, ki nas je lo­

čila cd naše lepe Slovenije. 
Zopet smo dva dni počivali, po­
tem pa smo z bataljonom »Tu- 
ropoljskega odreda« krenili na­
prej proti domu. Šli smo čez 
polja, po cestah in ozkih kolo­
vozih v bližini Zagreba in v 
prvih temnih večernih urah ob­
stali pred Zdenčino, kjer naj bi 
bataljon miniral progo.

Težke so bile minute čakanja. 
Ničesar ni bilo slišati le koraki 
ustaških patrol, ki so hodile po 
progi, so motjili to tišino. V 
naših mislih pa je bilo mnogo 
burneje. Neizmerna želja po na­
šem par"7an kem domu s je 
stopnjevala čim bolj smo s* r»H— 
žali osvobojeni Beli krajini. Še­
petajoče povelje »Naprej« je 
prekinilo naše misli in mučno 
tišino po koloni. Z  bliskovito 
naglico smo biii onstran proge 
in kmalu nato čez cesto. Miner- 
ci so med tem že bili na delu. 
Močne eksplozije min so pre­
tresale ozračje. Iz bunkerjev ob 
progi je kmalu zalajalo orožje, 
ki dolgo ni potihnilo. Videli smo 
da je akcija uspela.

Jutranji svit nas je dohitel že 
visoko v pobočju med žumbe» 
raškimi vinogradi. »



M E D V E D E K  N E E W A  —  Po J. 0 , Curwoodu ■— Riše Miki Muster

334. 335.
CtoIIoner je  vzel v levico svojo sekiro, z  Je hotel svojemu prijatelju na vsak

desnico pa je povedel Naneto. Indijanec jima na?in Pomagati in je s tako vnemo kopal rov 
je  sledil s paško v roki. Medtem ko ie Chal- ? ° d da sploh ni opazil prihoda ljudi.

___ . 1 .  1 1 *1 • • v . , . Ko se je  hotel za trenutek odpočiti, je kotn er iskal v kletki primerno špranjo, skozi J J
katero bi Naneta lahko opazovala Neewa, ki 
je v svojem ujetništvu že začenjal razsajati, 
je Naneta nenadoma zavpila in se oklenila

prikazen zagledal pred seboj Naneto. Obsedel 
je  kakor otrpel in od silnega srčnega razbur­
jenja ga je  stisnilo z grlu. A  to je  trajalo le 
za hip in že se je  v skoku pognal k Naneti.

moževe roke. Toda še preden se je  Challoner Challoner je  komaj še utegnil zakričati in 
zavedel, jo je  spet izpustila in planila naprej, zavihteti sekiro. živaljo, ki je  bila videti tako divja in nevarna.

•*•••• ••••*••

Kupimo
TELEPRINTER

Ponudbe na oglasni oddelek pod »TELEPRINTER«

KOLEDAR
Sobota, 15. tnaj: Dan zmage. 
Nedelja, 16. maj: Janez, Mladena. 

•
15. maja, leta 1364 se je  rodil v 

Celju zaslužni slovenski jezikoslo­
vec Vatrosiav Oblak.

•
Leta 1359 se je na današnji dan

rodil francoski fizik Pierre Curie. 
Z ženo Marijo sta odkrila ketnij- 
ska elementa radij in polonij. Le- 
:a 1933 sta skupaj prejela Nobelo­
vo nagrado za izsledke iz fizike, 
za odkritja iz kemije pa žena 
Zvlanja leta 1911.

•
13. maja, pred enajstimi leti se 

Je začela peta sovražna ofenziva 
proti narodnoosvobodilni vojski 
Jugoslavije. •

15. maja, leta 2942 sta Franjo 
Kluz in Rudi Cajavec priletela 
s svojima letaloma k partizanom 
v Pril e 'or. Tako so dobili POJ 
prvi er letali. •

Na TVS Je diplomiral 12. maja 
2 ' . metalurgije Drago Ravnik.
I- no čestitamo’ Prijatelji.

■ o diplomiranemu elektro-in- 
žtnlrju Milutinu 2eljeznovu česti­
ta prijatelj S. L.

NA FAKULTETI za rudarstvo
ln metalurgijo je  diplomiral za 
Inženirja metalurgije Bogdan Si­
cher!. Čestitamo!
KRAJEVNI PRAZNIK NA KRKI
bo 23. maja 1954. Vse borce in 
aktiviste obveščamo, in vabimo, 
da se občinskega praznika udeleže.

V nedeljo, 16. t. m. ob 9. uri 
bo v  dvorani SKUD-a »Tine Ro­
žanc« ustanovna skupščina Plesno 
športne zveze Slovenije. — Ini­
ciativni odbor.

Občinski odbor ZB NOV Podpeč
— Preserje, vabi borce in aktivi­
ste, ki so bili med vojno na tem 
teritoriju, na slavnostno odkritje 
spomenika padlim borcem, talcem 
in žrtvam fašističnega terorja od 
1941—1945, ki bo v nedeljo, dne 
16. maja ob 14. uri popoldne na 
Sodnem vrhu nad železniško po­
stajo Preserje.

Ob lepem vremenu odprt »Rio« 
Vrt — godba — ples. Se priporo­
čamo!

Tivoli, predvsem novejše nasa­
de, si ogledamo v nedeljo, 16. ma­
ja pod vodstvom direktorja 
Mestne vrtnarije tov. Franca Pir­
nata. Zbirališče ob 8.30 pri Tru­
barju. Vabi vse Vrtnarski odsek 
zadruge »Sadjar in vrtnar« v  Ljub­
ljani.

Plesni turnir za prvenstvo re­
publike v restavraciji na Miklo­
šičevi cesti. Za plesni turnir igra 
plesni orkester p. v. Bojana Ada­
miča. Prodaja vstopnic v proda­
jalni srečk — Titova 1.

Pozor! Člani Tenis Kluba Ljub­
ljana. v  soboto, 17. maja ob 16.30 
popoldne sestanek na igriščih.

ZDRAVE NOGE boste imeli ako 
uporabljate SILVASOL. Nova sol 
za kopeli z dodatkom smrečnih 
olj in klorofila.

Planinci: Krema »Pour Vous«
Je preizkušena za vas! Dobite Jo 
povsod.

Kina vina z železom za slabo­
krvne, rekonvalescente in oslabe» 
le dobite v lekarnah! Zahtevajte 
le originalno steklenico tovarne 
»LEK«.

NE TO, NE ONO — samo MO­
TO X je zanesljivo sredstvo proti 
moljem. Pazi na zaščitno znamko
MOTOX!

to n «  p n g M  — EagreMko 1oO- 
«UBO ptaooi U-U Uganit* Jud 
IfMuao! n .io  P oj» Ljubljanici ko­
morni zbor p. v. Milka Rkobern*- 
ta; 17.30 ok n o v  tv$t: Mladinakl 
kriminal v SZ; 17.48 Spored po­
pularnih orkestralnih skladb — 
Benjamin Upevec; Serenada M 
godala, Edvard Grieg: Pomlad. P. 
I. Čajkovski: Valček lz Serenade 
v  C-duru, Anatolij Ljadov; Kiki­
mora; 18.30 Ljudsko prosvetni ob­
zornik — Celjska »Svoboda« vabi; 
18.30 To ln ono lz arhiva sloven­
skih narodnih pesmi; 20.00 Pisan 
sobotni večer; 22.10 Kaj bo pri­
hodnji teden na sporedu; 22.20 
Glasbena medigra; 22.30 — 23.00 
Oddaja za na?e Izseljence — na 
valu 827.1 ra; 23.00 — 24.00 Oddaja 
za tujino — na valu 327.1 ra (Pre­
nos lz Zagreba).

M I L I  0 G L I S I
KUHARICA - UPOKOJENKA, t

večletno prakso želi m ost o ▼ času 
sezone v penzionu ali manjšem 
hotelu — najraje na morju. Na- 
sl-yr v o Î. <xM. 7460-1

VEČJE OBRTNO PODJETJE v 
Ljubljani sprejme takoj: računo­
vodjo, knjigovodjo, komercialnega 
referenta, mojstra - poslovodjo za 
červjjarsko in kroiašbo delavnico, 
več čevljarjev, krojačev in 2 noč­
na čuvaja. Ponawibe pod »Takoj- 
99« v oglasni oddelek. 7133-1

OKRAJNI DEČJI DOM r Ptuju 
»prejme šolano otroško negovalko. 
Reflektantke naj -pošljejo prošnje 
s kratkim živijenjeprisom na uDra­
vo Dečje* a doma. 7506-1

RAZPISUJEMO prosta mesta za me­
dicinske «estre in babice. Pisme­
ne ponudbe poklati na Okrajtnd 
*dravst veni dom, Maribor - oko­
lica. Maribor, Partizanska cesta 
številka 12. 7505-1

DRAP PLIS ZA POHIŠTVO (ali za­
veso, predvojno blago 4.75 ml pro­
dam. Naslov v podružnici SP 
Kranj. 7508-4

zmajeval z glavo ob vseh teh ceremonijah z t r g o v sk o  oprem o  — v dobremstanju z dec. tehtnico ugodno 
prodam. Naslov ▼ ©glasnem od­
delku. 7527-4

VODOVOD (STIRNO), WpLenno. 
poceni prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku. 7513-4

UMIVALNO PORCELAN. ŠKOLJ­
KO, mali format, pTodam. Glâ  
vač, Križna 28. 7494-4

PRODAM dobro oh ranjen piša riški 
pisalni stroj »Mercedes«. Naslov v 
ogl. odd. 7493-4

OBLEKO, lepo, svileno, dolgo, za 
birmo, za 11 do 13 let »taro dekli­
co prodam. — Naslov v ogle snem 
oddelku. 7469-4

RUBIN prstan *li brošo kupim. — 
Ponudbe pod »Pravi« v oglasni 
oddelek. 7458-5

MOTORČEK za kolo, nov ali dobro 
ohranjen, kupim. Kržc, mizar, 
Vrhnika. 7459-5

MOŠKO KOLO kupim. Ponudbe v 
ogl. odd. pod »Lahko«. 7538-5 

MANJŠE DVOSOBNO STANOVA- 
N JE, center, zamenjam za podob­
no na periferiji. Ponudbe pod »Či­
sto« v ogl. odd. 7486-9

KOMFORTNO STANOVANJE, eno­
sobno (kopalnica) zamenjam. — 
I onudbe v oglasni oddelek pod 
»Večje«. 7539-9

336.
A  takoj mn je  roka omahnila in od osu­

plosti je  lahko spregovoril eno samo besedo: 
»Miki!« Miki je  ležal z glavo na Nanetinih 
prsih. To je  bilo svidenje! Ko je  stopil še Chal­
loner bliže, je  bilo videti, da bo pes ponorel 
od veselja. Indijanec, ki je še vedno stal s 
pripravljeno puško, je  v nerazumevanju samo

Nedelja, 18. maja ob 16: Maxwell 
Anderson, »Zašlo je  sonce«. Iz­
ven In za podeželje.

Torek, 18. maja ob 16: Maxwell 
Anderson, »Zašlo je  sonce«. Za­
ključena predstava za Gimnazi­
je  1., 2. in 3. Kranj.

Četrtek, 20. maja ob 20: Maxwell 
Anderson, »Zašlo je  sonce«. Red 
A in Izven.

Sobota. 22. maja ob 19.30: Ivo
Vojnovič, »Ekvinokcij«. Gostova­
nje v  Kulturnem domu v  Kropi.

Nedelja, 23. maja ob 16: Marwell 
Anderson, »Zašio je  sonce«. Iz­
ven ln za podeželje.

MESTNO GLEDALIŠČE 
JESENICE

Sobota, 15. maja ob 19.30: Ivo Tl- 
Jardovič, »Mala Floramy«. Ope­
reta. Premiera.

Nedelja, 16. maja ob 19.30: Ivo Tl-

s i
Uprava tovarne »Utensilla« spo­

roča, da je  po kratici, mučni bo­
lezni preminul član kolektiva

FRANC MERELA
Pogreb pokojnika bo v  soboto, 

dne 15. maja ob 16. uri z Zal.

Dotrpel Je v  80 letu starosti naš 
ljubljeni mož, oče, stari oče, tast, 
svak in stric \

JANEZ OMERZEL 
upokojenec drž. žel.

Pogreb nepozabnega bo v nede­
ljo, 16. maja ob 14.30 iz Nikolaje­
ve mrliške vežice. — Žalujoči že-

Jardovič, »Mala Floramy«. Ope-, na Jerica, sin Vinko, hčerke: Ma-

PeTaLin

B e  n e k a j _...  < #  j

Samomor v duševni 
zmedenosti

V gozdu Jablanca t mariborskem
okraju so preteklo nedeljo našli 
obešeno 21 letno A. G. Preiskava 
v  ugotovila, da je izvršila samo­
me r v duševni zmedenosti.

Pri padcu z drevesa 
si je zlomi! tilnik

Stefan Ficbrtek iz G ruško v ja je 
9. maja ođ'šel od doma nabirat 
šibje za metle. Pri tem je padel z 
breze nn ' si zlomil tilnik. Mrtvega 
sc našli šele naslednji dau zjutraj, 
kakih 600 metrov od hiše.

Smrt pod prikolico
Pretekli ponedeljek te o*de! z vo­

zečega avtomobila pod prikolico 26- 
letm-i Anion Brižan Iz Brguta. Pri­
kolica mu je strla prsni koš in pre­
lomila lobanjo tako, da je bil na 
mestu mrtev.

Nesreče na Primorskem
Ivan Bur, rudar rudnika bele kre­

de v Srpenäci, je tako nesrečno pa- 
dei, da je dobil pretres raožgan in 
*i izpahnil levo ramo. Zdravi se v 
vipavski bolnišnici.

Henrik Hikelj iz Znojil pri Graho­
vem je v gozdu sekal drva. V strmi­
ni mu je spodrsnilo tako, da si je 
presekal kite levega stopala.

V vipavsko bolnišnico so pripeljali
tudi 12-letnega Antona Doljaka iz 
Solkana. Bosonog se je učil voziti s 
kolesom. Pri tem se mu je palec 
leve noge zataknil v žioe kolesa, 
zaradi fcesar ■■ je zlomil kosti na 
palcu. )p-

Nepojasnjen samomor
Preteklo nedeljo dopoldne, «e je v 

*vo;em stanova-nju v Ptuju ustrelil 
55-fotni Franc Pisar. V*rok smrti ni
«nan. Pač pa domnevajo, da je šel 
prostovoljno v smrt zaradi domačih
razprtij.

V  R.adohovi vasi 
je gorelo

Novo met to, 13. maja. Davi okoU 
8.40 je nenadoma nastal požar v 
gospodarskem poslopju posestnika in 
gostilničarja Ivana Gracarja pri že­
lezniški postaji v Radohovi vasi. 
Na kraj požara je takoj prihitelo 
več gasilskih čet, med njimi prva 

asšlska četa iz Doba. Ker je stav- 
zidana, je zgorelo le ostrešje, 

ožganih pa je tudi precej desk, ki 
jih je imel gospodar pripravljene 
za obnovo hiše. škod« je okoli 600 
tisoč. Kako je nastal požar, Še ai 
sneno.

Z loncem po vino 
v tujo klet

Proti koncu aprila je posestnik 
Make Čehovin iz Gornje Branice 
ueotonril, da mu je neki neznanec 
vari v klel ter mu iz 500 litrskega 
»oda odnesel kakih 40 litrov vina. 
Dne 5. maja pa mu je zmanjkalo 
iz istega soda še 150 litrov. Da bi 
ujel tag a, le Čehovin oprezal okrog 
jarak* kleti in čakal. čakal pa ni

dolgo. Kmalu je zaslišal, da je nek­
do odprl vinsko klet, katerega je 
pozval naj gre iz kleti. Vinski tat 
je h-otel Čehovina podreti na tia, da 
bi ušel, kar pa mu ni uspelo. V 
tatu je lastnik vina spoznal Alojza 
Reaerja iz Kninovca, ki sije hotel 
na nepošten način privoščiti tujo 
vinsko kapljico, po katero je hodil 
z 10 K trškim loncem. Rener se bo 
zaradi tatvine zagovarjal pred ljud­
skim sodiščem.

Nočni čuvaj 
zalotil tatove

Okrog polnoči 12. maja, je nočni 
čuvaj tovarne »Impol« v Slov. Bistri­
ci opazil dva človeka, ki sta se pri-

vsebuje kemi­
kalije, ki so 
priznane kot 
zanesljivi uni­
čevalci moljev

GLEDALIŠČE
DRAMA

Sobota, 15. maja ob 20.30: Linhart: 
Matiček se ženi. — Gostovanje 
ljubljanske Drame v Trstu.

Nedelja, 16. maja ob 16: Cankar: 
Hlapci. Gostovanje ljubljanske 
Drame v Trstu.
Ob 20:30: Cankar: Hlapci. Go­
stovanje ljubljanske Drame v 
Trstu

Ponedeljek, 17. maja: zaprto.
Torčk, 18. maja ob 20: Kulturni 

večer študentskih plesnih skupen, 
v okviru prireditev študentskega 
festivala.

OPERA
Sobota, 15. maja ob 19.30: Verdi, 

Trubadur Abonma red A
Nedelja, 16. maja ob 19.30: Verdi, 

Traviata. Izven in za podeželje.
Ponedeljek, 17. maja: zaprto.

MESTNO GLEDALIŠČE 
LJUBLJANA 
Gledališka pasaža

Sobota. 15. maja ob 20: Mary Cha­
se, »Harvey«. Izven. Zadnjič.

Nedelja, 16. maja ob 20: F. H.
Herbert, »Vsakih sto let«, izven. 
(David Slater — Miro Veber). 
Ob 15 in 20: S. Grum, »Dogodek 
v mestu Gogi«. Gostovanje v 
Mariboru.

ŠENTJAKOBSKO
GLEDALIŠČE
Ljubljana — Mestni dom

Sobota, 15. maja ob 20: W. Lich­
ten berg, »Veselo potovanje«, ve­
seloigra.

Nedelja. 16. maja ob 16: Nestroy- 
Likar, »Ah ta ljubezen šmenta- 
na . . .«, veseloigra z godbo, pet­
jem in plesom. Zadnjič.

reta. Režija prof. Jože Tomažič. 
Scena Jože Bedič, dirigent Rado

rij a, Fanči in Ivanka, družine: 
Omerzel in Pinter ter ostalo so-

KleČ. Sodeluje mešani pevski rodstvo. — Ljubljana, Brežice, 15. 
zbor in folklorna skupina Svo- maja 1954. 
bode ter orkester glasbene šole 
Jesenice. — prodaja vstopnic od 
petka dalje od 10 — 12. ure in 
od 18..— 19. ure. Vstopnice se ne 
rezervirajo.

MESTNO GLEDALIŠČE 
CELJE

Sobota, 15. maja ob 20: Linharto­
va komedija »Ta veseli dan aU 
Matiček se ženi«, izven.

Nedelja, 16. maja ob 15 in 20: Tie- 
meyeva drama »Mladost pred 
sodiščem«. Gostovanje v Ravnah 
na Koroškem.

K O N C E R T !
Slavna francoska pianistka Mo­

nique Haas izvaja na IX. abonmaj­
skem koncertu Bartokov III. kon­
cert za klavir in orkester. Kon­
cert vodi dirigent Samo Hubad, 
na sporedu še Lipovško v a Domo­
vina in Honeggerjeva III. simfo­
nija, ki bo prav tako kot Bartok, 
v Ljubljani prvič izvajana. Abon­
ma B v ponedeljek, 17. abonma A 
v torek, 18. maja, na kar izrecno 
opozarjamo. Prosimo abonente, da 
vplačajo zadnji obrok, ev. željam 
glede zamenjave bomo v okviru 
možnosti ustregli. Preostale vstop­
nice od 60 do 150 din v  koncertni 
poslovalnici.

Sporočamo žalostno vest, da Je 
po kratki bolezni, dne 12. maja 
preminul

FRANC SUMENJAK 
»premij, šoferja

Dobrega in požrtvovalnega to­
variša bomo ohranili v trajnem 
spominu. — Sind, podružnica Gra­
dis Centralni obrati, Ljubljana.

Potrtega srca sporočamo žalost­
no vest, da je  v 45 letu starosti,, 
mirno zaspal naš blagi in predob­
ri gospod župnik

VIKTOR RAMŠAK
Pogreb blagopokojnika bo v  po­

nedeljek, 17. maja ob 10. uri iz 
farne cerkve na pokopališče v 
Šentjurju. — Šentjur pri Celju, 
dne 14. maja 1954. — Župnijski 
urad in sorodstvo.

ZAHVAL1

R Z P ! S
LESNO INDUSTRIJSKO 
PODJETJE RIBNICA 

na Dolenjskem razisuje mesto 
samostojnega računovodje.

Pogoji: ekonomska visoka šola 
t najmanj 5-letno prakso ali eko­
nomska srednja šola (tudi bivša 
trgovska akademija) z večletno 
prakso.

Plača po dogovoru.
Stanovanje, tudi družinsko, pre-rpicauui. LQUJ1J , , , .

Ob 20: W. Lichtenberg, »Veselo »crDijeno. __  __
notovanie« Ponudbe z opisom dosedanjega
v soboto in nedeljo obakrat ob dela 'P081®** najpozneje do 31. t.

... ------ - -v- 20 bodo spet ponovili duhovito in na^ ? 7 : . Lesnf  Industrijsko
opazila čuvaja sta hotela zbezati, smeha polno veseloigro »Veselo podjetje, Ribnica na Dolenjskem, 

na poziv čuvaja nista hotela potovanje«, v nedeljo popoldne ob Okrajni zdravstveni dom Ljub 
16 pa bo zadnjič uprizorjena v tej 
sezoni zabavna spevoigra »Ah ta 
ljubezen šmentana . .  .«. — Proda­
ja vstopnic v Mestnem domu, re­
zerviranje tel. št. 30-923.

plazila iz skladišča tovarne, kjer sta 
kradla baker in medenino. Ko 
opa2
Ker . _
ustaviti, je 3treljal za njima in za­
del 18-Jetnega Martina Kolarja, de­
lavca iz Zafosta.

Vlom v kmetijsko 
zadrugo

Neki neznanci so v noči med 11. 
in 12 majem rdrU r poslovalnico ,

5?drugl I - .P  „ " . d ” ; Sobota.15. maja ob 29: »Zadrega
“ ’ ° '  nad zadrego«. Veseloigra v  3 de­

janjih.

DPD SVOBODA 
SIMONČIČ 
v Domu na Dolenjski cesti

sli 60.000 din gotovine, radijski apa­
rat in razno tekstilno in galante­
rijsko blago » vrednosti 300 tisoč 
dinarjev. Po izvršenem vlomu so v 
trgovini blago, ki je še ostalo, raz­
metala in ga delno uničili.

Mlada žrtev prometne 
nesreče

Preteklo sredo sta se peljala na 
kolesih po cesti v Tavčah pri La­
škem 6-letni Danijel Vrečar in nje­
gov oče. Prehitel ju je tovorni av­
to, v katerega je zadel mladi Da­
nijel. Pri tein je otrok dobil hude 
telesne poškodbe, zaradi katerih je 
v bolnišnica umrl. Kdo je kriv ne­
sreče bodo še raziskali, verjetno pa 
je krivdo aa otrokovem očetu, ker 
je bil nepazljiv in dopustil, da se 
je otrok vozil za njim.

OBRTNIŠKO GLEDALIŠČE 
Komenskega ulica — 
Rokodelski dom

Sobota, 15. maja ob 20: Möllere, 
»George Dandin«. Komedija. — 
Premiera.

Nedelja, 16. maja ob 20: Möllere, 
»George Dandin«. Komedija v 
treh dejanjih. — Vstopnice v 
prodaji dve url pred predstavo.

PREŠERNOVO GLEDALIŠČE 
KRANJ

Sobota, 15. maja ob 19.30: Ivo Voj­
novič, »Ekvinokcij«. Izven. Go­
stovanje v dvorani zadružnega 
doma v Cerkljah.

fr

Prešernove družba je izdala odlično delo 
nemškega pisatelja B. Travna

ROMAN »BELA ROŽI«
B. T r a v e n  nam  odpira v »B eli rož i« v e r e n  pogled

v  am oralno ž iv ljen je  am eriških  m agnatov , v  sv e t  ti­
stih , k i d ločilno p oseg a jo  v  sv e to v n o  d oga ja n je, 
od loča jo  o  vo jn a h  in pod obno, a so h krati  sužnji 
lastnega sistem a.

R om an je  Ilustriral in okusno oprem il M . S e d e j.  
K njiga  obsega 230 strani in  je  natisn jena  na d obrem  
b rez lesn em  b eljen em  papirju . K lju b  tem u  je  cena  
kn jig i izredn o nizka, saj s ta n e v eza n a  v  polp latno  
s  ščitn lm  o v itk om  le 350 din, broširana  s ščitn im  
ov itk o m  pa ce lo  sam o 270 din.

K n jig o  lahko kup ite v  vseh  knjigarnah, pri p o ­
ver jen ik ih  P rešern o ve  družbe, lahko pa jo  tudi na­
roč ite  d irek tn o  pri upravi P r ešern o v e  družbe v  Ljub­
ljani. T om šičeva  ulica 9. P R E Š E R N O V A  D R U Ž B A

Ijana — okolica, Ljubljana, Crto- 
mirova ulica 3/a razpisuje slede­
ča mesta:

laboranta za splošno ambulanto 
v Kamniku. Pogoj: dovräena šola 
za laborante;

desjnfektorja za Ljubljano, se­
dež v  Ljubljani. Pogoj: dovršeni 
enoletni tečaj za desinfektorje.

Prošnje je dostaviti na Okrajni 
zdravstveni dom Ljubljana okoli­
ca, Crtomirova 3/a, do 23. V. 1954.

O B V E S T I L A
OBVESTILO
o ureditvi cestnega prometa 
v  nedeljo, 16. maja 1954.

Vozniki motornih vozil, ki bodo 
pripeljali udeležence na medna­
rodno nogometno tekmo Jugosla­
vija B: Anglija B, parkirajo vo ­
zila takole:

1. motorna vozila iz Gorenjske 
zavijejo v Šentvidu na obvozno 
cesto .proti Ježici in nato parki­
rajo na makadamskem delu Tito­
ve ceste od Stadiona proti Ježici.

Na tem mestu parkirajo tudi vsa 
motorna vozila, ki pripeljejo iz 
Štajerske;

2. motoma vozila iz Primorske, 
Dolenjske in iz mesta zavijejo pri 
železniškem prelazu na Prešerno­
vi cesti v Pajmovo ulico in vo­
zijo po Podmilščakovi ulici do 
parkirnega prostora pred osnovno 
šolo;

3. shramba za kolesa Je priprav­
ljena na bivšem nogometnem 
igrišču poleg Stadiona.

Tranzitni cestni promet po Ti­
tovi cesti ae razvija normalno vse 
do četrt ure pred koncem nogo­
metne tekme, ko bo cesta za pro­
met z motornimi vozili zaprta. 
Cim se bo cestišče izpraznilo, se 
bo Titova cesta zopet odprla za 
normalni promet.
Iz pisarne Tajništva za notranje 

zadeve MLO Ljubljana.
OPOZORILO POTNIKOM, 
ki potujejo v Avstrijo!

Od 17.. do 21. maja t. L bo cesta 
Jezersko sedlo—Železna Kapla (na 
avstrijski strani) zaprta za ves 
cestni promet. — Potnik!, ki po­
tujejo z vodili v Avstrijo, se naj 
v tem času poslužujejo ceste čez 
Podkorenako sedlo. — Avto-moto 
s r c u  Slovenije.

Vsem, 3d ste spremili našo lju­
bo mamo V

MARIJO KREGAR
na njeni zadnji poti in Ji daro­
vali cvetja, prav tako vsem, ki 
ste nam izrazili sožalje, iskrena 
hvala. — Ljubljana, Medvedova 8. 
— 2alujoča Beba in Marjan Lev­
stek.

Najiskrenejša zahvala vsem, ki 
so dne 10. maja 1 .1. spremili na 
njegovi poslednji poti našega ne­
pozabnega

MILOŠA VAHTARJA 
živinozdravnik v. p.

ga obdarili v  slovo s cvetjem ter 
z nami sočustvovali. Prisrčna za­
hvala za poslovilne besede pred­
sedniku veter, društva Slovenije 
g. dr. Ogorevcu in ostalim stro­
kovnim kolegom, kakor tudi za 
požrtvovalno zdravniško pomoč v 
njegovi dolgi, težki bolezni gg. dr. 
Jamšku in dr. Kastelicu, nadalje 
g. župniku Puclju za njegovo 
spremstvo k večnemu počitku. — 
Posebna prisrčna zahvala tudi 
onim, ki ste ga ljubili v  življe­
nju ter mu v najtežjih trenutkih 
Izkazali svojo dejansko pomoč ter 
za vse neštete brzojavne in pi­
smene izraze sožalja. — 2alujoči: 
žena, sestre, bratje ter družini: 
dr. Zemljič in Svetee. Ljublja­
na, Berwyn, Mengeš, Maribor, No­
vo mesto.

IZGUBIL SE TE čeveM od Stadiona 
do tovarne »Eka«. Oddati proti na­
gradi na LM, Titova c. 7546-tO 

NASLA SE JE ženska zapestna zla­
ta ura. Trunk, Preradovičova 18.

7524-11
RACUNOVODJA-BILANCIST z dol­

goletno prakso išče ustrezajočo za­
poslitev. Aleksič, Mestne »Ceanent- 
mine«, Ljubljana. 7454-1

UPOKOJENKI dam sobo, hrano in 
plačo za pomoč v gospodinjstvu. 
Naslov v ogl. oddelku. 7416-1 

ZANESLJIVO OSlBO, upokojenko, 
sprejme za pomoč v «rospodinjstvu 
in gospodarstvu Sušnik, Ljubljana, 
Zaloška 21. 7365-1

GRADBENEGA TEHNIKA »prejme 
LIP Ljubljana. Ponudbe poslati na 
Lesno industrijsko podjetje Ljub­
ljana, Parmova 37. 7356-1

ŠPORTNI VOZIČEK, kramau, pio- 
dam. Prijateljeva 18. 7433-4

ZDRAVNIŠKI INSTRUMENTARIJ 
prodam. Naslov v ogl- odd. 7430-4 

PRODAM star, dobro ohranjen čelo 
za 20.000 din. Rozman, Delavska 4, 
Maribor. 7425-4

NOVO KUHINJO in dva sobna fo- 
tel!n -rodam. Berljč Ela, Vodniko­
va 305. 7415-4

SPALNICO, tič ji javor, dobro ohra­
njeno, z žimnicami (žima — volna), 
zofo, staro kredenco, stole pro­
dam. Tabor 5-II (desno). 7407-4 

USNJEN OTROŠKI VOZIČEK svetlo- 
«ive barve ugodno naprodaj. Slak 
Mara, Prešernova 16-11. 7372-4

ŠIVALNI STROJ »Singer«, dobro 
ohranjen, in opremo za samsko so­
bo ugodno prodam. Naslov v po­
družnici SP Jesenice. 7362-4

NEKAJ MANJŠIH HLADILNIC in 
starega pohištva po izredno ugod­
nih cenah prodamo. Ogled ob de­
lavnikih dopoldne med 9. in 12. uro 
pri likv. skladišču trg. podj. Mle­
ko, Ljubljana, Maistrova ulica 10.

7375-4
SADNO ŠKROPILNICO ter električ­

ni kuhalnik prodam, šmairtdnska 
cesta 15. 7274-4

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, do­
bro ohranjen, poceni prodam. — 
Kuhar, Zg. Gameljne 40. 7269-4

RADIO za 5.000 prodam. Naslov v 
ogl. oddelku. 7513-4

ZAKONSKO SPALNICO, štiridelno 
omaro, skoraj novo. in 3 peresne 
vložke ugodno prodam. Naslov v 
ogl. oddelku. 7386-4

2 TRANSPORTNA VENTILATORJA 
z obrati 1400, vodni stolpec 50 mm 
in količina zraka 1000 m3/h kupi­
mo Ponuditi na naslov: Lesno in­
dustrijsko podjetje Ljubljana, Par­
mova 37. 7357-5

»T ako j e  srčkana, da b i jo  
č lo v e k  kar ugrizn ilJ«

g a m a š i
»UNION«: caprto.
»KOMUNA«: angl. barvni film

»Henrik V.«, Brez tednika. Pred­
stave ob 16, 18.30 in 21. Ob 10. 
uri je  matineja istega filma.

»SLOGA«, ameriški barvni film 
•Proti vetrni zastavam«. Tednik. 
Predstave ob 16, 18 in 20. Ob 10. 
uri je  matineja istega film*. — 
Prodaja vstopnic v obeh kine­
matografih od 9 — 11 ter od 15. 
dalje.

»SOCA«: amer. film »Kruto mor­
je«. Brez tednika. Predstave ob 
16, 18.30 in 21. Prodaja vstopnic 
od 10 — 11 ter od 15 dalje.

LETNI KINO »TABOR«; amer. 
barvni film »Proti vsem zasta­
vam«. Tednik. Predstava ob 20.30 
Prodaja vstopnic uro pred pri­
četkom predstave.

»SISKA«: švedski film »Plesala Je 
eno samo poletje«, film. novosti 
17/0. Predstave ob 16, 18 in 20. 
Prodaja od 15 dalje.

»TRIGLAV«: amer. barvni film
»Trobente in bobni« in tednik 
Film. novosti št. 16. Predstavi 
ob 18 in 20. Prodaja vstopnic od 
17 dalje.

»LITOSTROJ«: smer. barvni kov- 
bojski film »Obzorja na zahodu« 
in tednik ob 18 in 20. Prodaja 
vstopnic eno uro pred pričet­
kom.

ŠENTVID »SVOBODA«: amer. fikn 
»Veliki Caruso« ob 18 in 20.

»VEVČE«: slovenski film »Vesna«.
»ZADOBROVA«: slov. film »Vesna« 

Ob 18 in 20.
»DOM2ALE«: avstrijski film »Ire­

na v  zadregi«.
CELJE »UNION«: angl. film »Ka­

ravana«.
CELJE »DOM«: angl. film »Odve­

den«.
KRANJ »STOR2IC«: mehiški film 

»Zapor za žene« ob 16 in 18. Ob 
20 dvojni program.

KRANJ »PARTIZAN«: franc, film 
»Človek mojega življenja* ob 20.

KRANJ »SVOBODA«; franc, film 
»Lepotice noči« ob 18 in 20.

CERKLJE »TRIGLAV«: amer. film 
»Mandyv ob 20.

JESENICE »RADIO«: od 14. do 16- 
maja amer. film »Mesto iluzij«.

JESENICE »PLAV2«: do 20. maja 
amer. film »Mesto iluzij«.

»KOROŠKA BELA«: ameriški fikn 
»Sanjave ustnice« ob 13 in 20.

LOKAL z dvema aid trezni prostori 
za mirno obrt v sredini mesta 
iščem. Ponudbe v ogl. oddelek pod 
»Lokal na ulico«. 7342-8

ENOSOBNO STANOVANJE zame­
njam za enako ali večje. Peterlin, 
Križevniška 12-v. priti. 7511-9

MIZARSKI MOJSTER išče tovairišico 
srednjih let, ki bi bila zmožna vo­
diti obrt. Ponudbe v ogL oddelek 
pod »Zmožna«. 7296-11

PRODAMO: več eno in dvodružin- 
skih hiš v Mariboru, lepo dvosta­
novanjsko z 2.75 ha zemlje pri Ma­
riboru, enako brez zemlje pri Ra­
čah pri kolodvoru, večjo dvosta­
novanjsko pri Ptuju, krasno dvo- 
d nižinsko vilo s sadovnjakom v 
Slov. Biistri-ci, lepo eno'lanov an j- 
sko, primemo za vsako obrt v Šo­
štanju, dve enodružinski v Šent­
ilju, 3 ha pOi=estva v Kamnici, 
Meljskem hribu, Treh ribnikih, 
Marjeti ob Pesnici, Kungoti in dni- 
god v okolici Maribora, Ptuja, 
Ljutomera, Ormoža, Sobote, Celja, 
oz. vsepovsod v Sloveniji od 300.000 
do 2,000.000, več poljedelskih in 
industrijskih strojev, posebno dve 
stružnici s stružno dolžino od 
1.500 do 4.500 mm, stabilni Diesel 
motor 150 KS in podobno. — Rea- 
litetna agencija, Maribor, Parti­
zanska oesta 24. 7423-7

K občin skem u  prazniku  
— 15. M A J A  — 
v  T reb n ju  čestita  

UPRAVA  
KINA TREBNJE

•
t
J Trgovsko podjetje

z mešanim blagom 
T R E B N J E

čestita občanom k ob­
činskemu prazniku ob­

čine Trebnje
.«• .«•  >•< •

•••••••«« •*•••• «•**•

R A D I O
Spored za soboto 

Poročila: 5.35, 6.00, 7.00, 13.00,
15.00, 17.00, 19.00 in 22.00.

5.30 — 7.30 Dobro jutro, dragi 
poslušalci! (Pester glasbeni spo­
red); 7.20 Za gospodinje; 12.00 
Lahka glasba; 12.15 Cicibanom — 
dober dan! 12.30 Opoldanski kon­
cert —■ Josef Haydn: Simfonija v 
Es-duru (»S paukami«); 13.45 Za 
pionirje; 14.05 Slovenska solistična 
glasba; 14.20 Slovenske narodne 
(Prenos v Zagreb); 14.40 — 14.45 
Kaj bo dane$ na sporedu; 14.45 
Hammond orgle v  ritmu; 15.30 Od 
melodije do melodije; 16.00 Kul-

••• ••••«•••■ •#•*»•••• ••—••••• ••••♦<

K om isija  za razpis m esta  d irek torja  R udnika kaoli- 
i na  —  Crna  prt K a m n iku  razpisuje v  smislu 90. člena 
‘ uredbe o ustanavljanju podjetij in obrtov (Urad. list 
; FLRJ žtev. 51-53)

mesto DIREKTORJA
> Radnika kaolina —  Crna pri Kamniku
I
• Pogoji; 1. rudarski inženir z najmanj 5-letno prakso,
> ali 2. rudarski tehnik z najmanj 15-letno prakso.
»
■ Pravilno kolkovane prošnje z navedbo osebnega in
> strokovnega življenjepisa je oddati na Okrajni ljudski 

? odbor Ljubljana okolica, Ljubljana, Župančičeva 8,
■ najpozneje do 18. maja 1954.
»
»•••«•• •«•••• •*••••••• •••••—•■ »«Mt-ia •••>•«••

M «, •••••»»• .«•••M«. .«»•• *♦**••*♦• ••«•M*.

Splošno gradbeno podjetje » S T A V B A R « ,
M A R I B O R  —  V ita  K ra ig h e rja  8 i

i i S e  za takojšen nastop

finančnega knjigovodjo (-kinjo) 
in materialnega knjigovodjo(-kinjo)

z najmanj 5-letno prakso.
P r o d a :

štirise d e žn i osebni a vto m o b il z n a m k e  » F i a t  1 .1 0 0 «  v  odličnem
stanju

Ponudbe sprejema tajništvo podjetja.

I



„Drakonski ukrepi 
z daljnosežnimi posledicami“
Dve tajni seji francoskega odbora za narodno 
obrambo pod predsedstvom Rene Cotyja

Pariz, 14. maja (T an jug ) Predsednik republike Rene 
Coty j« danes predsedoval dvema tajnima sejama odbora 
za narodno obrambo, r.a katerima so razpravljtsfii o voja­
ških ukrepih, ki jfih je sin oči napovedal v narodni skup­
ščini predsednik vlade Joseph Laniel in katere je okarakte­
riziraj kot »drakonske ukrepe z daljnosežnimi posledicami.«

KaikoT se je  zvedelo v  dobro

Pred tekmo Anglija t Jugoslavija v Ljubljani

Nič optim i 
pri postih

JiSče E pa skozi glavni vhod z
Vodovodne ceste.

Avtomobili bodo parkirali pri 
osnovni šoli ob Vodovodni cesti, 
za shrambo koles pa je poskrblje­
no na nekdanjem igrišču Primor­
ja.

Tekstilec v Ljubljani
Jutri ob 10.30 bo na stadionu v 

Šiški prvenstvena nogometna tek­
ma hrvatsko-slovenske lige med 
Tekstilcem iz Varaždina in doma­
čo Ljubljano. Po uspehu zadnje 
nedelje — takrat je  Ljubljana pre­
magala ljubljansko garnizijo — in 
glede na zadovoljivo formo igral­
cev, računajo domačini, da bosta 
tudi to pot obe točki ostali do­
ma. Ker se bo hotel Tekstilac 
revanžirati za svoj jesenski poraz 
v Varaždinu, se obeta lepa tekma.

Od 8. ure dalje bodo na istem 
Igrišču lahkoatletske in odbojkar­
ske tekme, nakar posebno opozar­
jamo obiskovalce meddržavne tek­
me z Anglijo, ki bodo prispeli v 
Ljubljano že z dopoldanskimi 
vlaki.

Titovi grtmičerji s štafeto po severni mej?
Titova Štafeta naših graničarjev 

napreduje vzdolž naših severoza­
hodnih meja.

V četrtek je  navsezgodaj odšla 
iz Kobarida, dve uri kasneje pa 
so jo  sprejeli številni Bovčani, ki 
so svoje mesto okrasili z zasta­
vami in cvetjem. Graničarji so se 
»po kratkem oddihu odpravili da­
lje na Vršič, kamor so prispeli do
11. ure, nato pa v 35 minutah do­
segli Kranjsko goro. Odondod jih 
je  pot vodila proti Ratečam in 
dalje na Podkorensko sedlo. Sred­
nji vrh, Belco do Jesenic, kamor 
so prispeli malo po 19. uri. Na Je­
senicah so štafeti priredili velik

obveščenih krogih, gre prven­
stveno za ukrepe, ki so že v 
teku in ki naj bi nujno okre­
pili sedanji ekspedicijski kor­
pus v Indokini. Razen tega pa 
tudi za ukrepe, do katerih bi 
pršelo samo v primeru neuspe­
ha ženevske konference in za 
katere bi bilo potrebno soglas­
je narodne skupščine.

Nove okrepitve ekspedicijske­
ga korpusa, ki bi bile sestav­
ljene iz profesionalnih vojakov, 
Službujočih v raznih enotah v 
Zahodni Nemčiji in Severni 
Afriki, zahtevajo vpoklic na 
vaie raznih specialistov. Razen 
tega pa tudi, da zadrže dolo­
čene kontingente vojakov še po 
odsluženem roku, da da bi tako 
mogli izpopolniti omenjene 
enote.

Smoter »drakonskih« ukre­
pov, ki jih pripravljajo za pri-

Dželal Bayar ponovno
Ankara, 14. maja (r). Novo­

izvoljena turška narodna skup­
ščina se je ped predsedstvom 
najstarejšega poslanca Džebeso- 
na sestala denes popoldne na 
svojo prvo sejo. na kateri je  z 
ogromno večino ponovno izvo­
lila za predsednika republike

Kašmir —  indijska država
New Delhi, 14. maja (Tanjug). 

Indijski uradni list je objavil 
nocoj ukaz predsednika repu­
blike o veljavi delhijskega spo­
razuma »med Indijo in Kašmir­
jem« v  skladu s sklepom ka­
šmirske konstituante.

S tem ukazom je Kašmir uvr­
ščen med indijske države s po­
sebnimi pravicami, ki predvi­
devajo večje pravice sodišč in 
skupščine. Vojaška vprašanja, 
finance, zunanja politika in 
promet so preneseni na central­
no vlado v Delhiju.

m er neuspeha ženevske konfe­
rence, pa bi bil poslati na Dalj­
ni vzhod pomembne kontingen­
te čet, ki bi bili prav talko se­
stavljeni iz profesionalnih vo­
jakov.

Odbor za narodno obrambo jc naj­
višji posvetovalni organ predsednika 
republike, ki je šef vojaških sil v

Peking odločno zan&a
ŽENEVA, M. maja (AFP). V 

sporočilu, ki so ga razdelili no­
vinarjem na ženevski konferenci, 
Je predstavnik kitajske delegaci­
je označil kot navadno izmišljo­
tino dokument, ki ga J« v  Wa- 
siiingtonu 13. t. m. objavila ad­
ministrativna služba ameriške 
vlade in ki naj bi bil namenjen 
»prostovoljcem kitajskega naro­
da za pomoč Vietmlnu«. Ta do­
kument govori o političnih, vo­
jaških in gospodarskih navodilih, 
ki naj bi jih dobili »kitajski po­
litični delavci,« katere baje po­
šiljajo v Vietnam.

izvoljen
dosedanjega predsednika Džefla-
la Bay ar ja. Dosedanji ministr­
ski predsednik M cm der es je 
podal predsedniku republike 
ostavko vlade i. -’obli mandat 
za sestavo nove. Za novega 
predsednika narodne skupščine 
je bil ponovno izvoljen Retik 
Koraltan, dosedanji predsednik 
skupšljjne. Pričakujejo, da bo 
nova vlada sestavljena že jutri. 
Današnji seji je  prisostvoval 
tudi ves diplomatski zbor, po 
seji pa je  predsednik republike 
Dželal Bayair sprejemal čestit­
ke. Druga seja skupščine bo 
jutri,

V  N E K A J
New York, 14. maja (AFP). Prebi­

valstvo Marshellskih otokoo je po­
slalo Skrbniškemu toetu OZN peti­
cijo. d uateri zahteva, naj vlada 
ZDA preneha z eksperimenti b hi- 
drogenskimi bombami. Ob tej pri-

državi. Njegovi člani so, razen pred­
sednika republike, ki predseduje od­
boru, še predsednik vlade, obramb­
ni minister in državni sekretarji za 
vojsko, vojno mornarico in vojno 
letalstvo. Odbor more vabiti na svo­
je seje tudi osebe, katerih mnenje 
lahko zanima posamezne člane odbo­
ra. V tem svojstvu so današnjima 
sejama odbora prisostvovali razen 
nekaterih članov vlade, tudi šef ge­
neralnega štaba francoskih oborože­
nih sil general Ely in šefi general­
nih štabov kopenskih sil general 
Blanck, letalstva general Fay in voj­
ne mornarice admiral Nomy.

Premiera v Iserlohnu
Iserlon, 14. maja (Tanjug). 

Nocoj so v mestnem gledališču 
v  Isenlohmu izvedli premiero dra­
me jugoslovanskega avtorja 
Aleksandra Tišme »Cepa za» laž«. 
Premieri pred polno dvorano so 
prisostvovali predstavniki jugo­
slovanskega veleposlaništva v 
Bonnu, deželne vlade severne 
Rene-Westfalije in vplivne oseb­
nosti kulturnega in javnega živ­
ljenja Iserlohna.

*
Pariz, 14. maja (AFP). Predsednik 

francoske vlade -Joseph Laniel je  
imel danes popoldne razgovore z 
ameriškim ambasadorjem Douglasom 
Dillonom. Pred teni je imel šef fran­
coske vlade sestanek z obrambnim 
ministrom Plevenom.

London, 14. maja. Obe nogometni
reprezentanci, ki bosta v nedeljo 
igrali meddržavni tekmi v Beogradu 
in v Ljubljani in sta danes odpoto­
vali v Jugoslavijo, sta zadnje dva 
dni prebili v Londonu, kjer sta ime­
li nekoliko kondicijskih treningov ter 
v hotelu na filmih študirali igro svo­
jih nasprotnikov.

Angleški tisk objavlja danes po­
stave jugoslovanskih reprezentanc in 
omenja, da je v moštvu A še 6 Ju­
goslovanov, ki so že leta 1950 v 
Angliji igrali proti Angležem. Neka­
teri listi opozarjajo moštvi, da v 
tekmi proti Belgiji ni bilo štirih 
zelo močnih jugoslovanskih igralcev 
in da je treba ti tekmi vzeti z vso 
resnostjo. Britanska reprezentanca 
naj nikar ne misli, da je š!a v Ju: 
goslavijo na izlet. . . Obenem pa 
jih spominja tudi na to, da bodo v 
Beogradu njihovo igro ogledovali in 
film ali nattpromiki prihodnje nede­
lje — Madžari.

Sprejem pri predsednika 
MLO

Angleški nogometaši bodo imeli 
danes dopoldne lahek trening na 
tadionu Odreda, da se spoznajo z 
igriščem, ob 12. uri pa jih bo, obe­
nem e predstavniki nogometnega 
športa in jugoslovanskimi reprezen­
tanti, sprejel predsednik MLO Ljub­
ljana dr. Marjan Dermastja. Popold­
ne si bodo gostje ogledali mesto, ju­
tri po tekmi pa skupno z gostitelji 
večerjali v Unionu. V ponedeljek 
bodo angleški nogometaši obiskali 
Bed ali pa si ogledali Postojnsko 
jamo, glede česar se bodo gostitelji 
v glavnem ravnali po njihovih že­
ljah.

Nekaj navodil
Prireditelji jutrišnje mednarod­

ne nogometne tekme z Anglijo 
opozarjajo obiskovalce na nasled­
nje:

Zaradi velike gneče, s katero je 
treba računati na tej tekmi prav 
povsod, prireditelji priporočajo 
gledalcem, naj na stojišča ne jem­
ljejo s seboj otrok.

Vhodi na igrišče so razporejeni 
na več krajev, in sicer takole: 
za časbne goste je  glavni vhod z 
Vodovodne ceste, za gledalce na 
sedežih skozi severni vhod s Ti­
tove ceste, za stojišča pa takole: 
za B in c  skozi srednji oziroma 
južni vhod s Titove ceste, za sto-

Z veleslaloma
pri Eissiterm v Avstriji

V ponedeljek se je vrnila v Ljub­
ljano štiričlanska ekipa SK Enotno­
sti iz Ljubljane, ki je sodelovala na 
mednarodnem veleslalomu s Kaificr- 
schilđa pri Eiscncrzu v Avstriji. To 
tekmovanje bi moralo biti že sredi 
aprila, vendar je bilo zaradi novega 
snega in nevarnosti plazov odgođeno 
do zdaj. Tudi to pot vreme ni bilo 
najugodnejše, saj je šele tik pred 
tekmo nehalo deževati, zato pa je 
med tekmo gosta megla precej ovi­
rala tekmovalce. S strmih pobočij 
Kaiserschilda so neprestano grmeli 
plazovi in eden je celo zasul del 
proge, tako da so morali cilj pre­
makniti više.

Na startu je bilo 58 tekmovalcev 
in tekmovalk, članov raznih dru­
štev iz Eisenerza in okolice ter 
Enotnosti iz Ljubljane. Proga je me­
rila 15G0 m, imela je 600 m višinske 
razlike in 42 vratič. Članice so tek­
movale na isti, toda nekoliko skraj­
šani progi Sneg je bil dober, ven­
dar nekoliko zmehčan. Od Jugoslo­
vanov se je najbolje plasiral Magu­
šar, ki je zasedel 4. mesto, ostali pa 
so se za njim zvrstili do osmega. 
Naša znanka z bukovniškega smu­
ka Friedl Mitter iz Eisenerza je bi­
la najboljša pri članicah, pri čla­
nih pa je opravičil svoj sloves več­
kratni prvak Štajerske Alois Zau­
ner, prav tako domačin, ki je zma­
gal v času 2:03,3. Časi naših so bi­
li: 4. Magušar 2:09,8, 5. Budinek
2:12, 7. No grašek 2:13,6 in 8. Ilija 
2:13,8.

Avstrijci so sprejeli naše tekmo­
valce zelo gostoljubno in so jih po­
vabili tudi za prihodnje leto.

G. S.
*

Zaradi plenuma Plavalne zveze
Slovenije bo glavna skupščina 
zbora sodnikov v nedeljo 16. t.
m. ob 7.30 in ne ob 9, kakor je  
bilo objavljeno v časopisih. Skup­
ščina bo v prostorih Zveze špor­
tov — Likozar jeva ulica.

BELGIJA VODI 2:0
V Bruslju se Je včeraj začel 

teniški dvoboj iz n . kola za Da­
visov pokal med Jugoslavijo in 
Belgijo. V prvem srečanju je 
Belgijec Brichant premagal Jugo­
slovana Panajctoviča v treh ni­
zih 6:1, 6:4, 6:4, v  drugem pa 
Washer Petroviča. Belgija tako 
vodi po prvem dnevu 2:0.

*
Po prvem dnevu IT. kola evrop­

ske cone v tekmovanju za Davi­
sov pokal vodi Madžarska v  Bu­
dimpešti proti Zahodni Nemčiji 
2:0. Asbot ie premagal Buchholt- 
za 6:2, 3:6, 6:3, 10:8, Adam pa Ko­
cha 6:4, 6:2, 6:1.

* *
Prvenstvena odbojkarska tekma 

zvezne lige med AOK in Crveno 
zvezdo iz Beograda bo danes ob 
16.30 na igrišču pod Cekinovim gra­
dom. V prvi tekmi, s pričetkom ob 
15.30, se bosta — prav tako v pr­
venstveni tekmi zvezne lige — sre­
čali ženski ekipi domačega železni­
čarja in Crvene zvezde iz Beogra­
da.

Univerza - Krim. V nedeljo ob pol 
10. dopoldne bo na igrišču Krima 
prijateljska nogometna tekma med

Gorjanski planinci 
delujejo že 25 ist

Te dni poteka 25 let, odkar 
bilo v Gorjah pri Bledu ustanov­
ljeno planinsko društvo, ki ja 
lahko 4 :p  primer uspešnega delo­
vanja podeželske organizacije, saj 
šteje kar 650 članov, med kateri­
mi prevladujejo delavci in mla­
dina.

Gorjanski planinci so po vojni 
najprej osposobili »Planiko« pod 
vrhom Triglava. V hudi zimi leta 
1950 je snežni plaz uničil Tržaško 
kočo na Doliču in Gorjani so 
prevzeli nalogo, da zgraae tam 
novo postojanko. Tako so nekoli­
ko niže in zavarovano pred pla­
zovi zgradili popolnoma novo ko­
čo, ki je  lani že sprejela prve 
goste. Razen tega oskrbuje društ­
vo še postojanko na Mrzlem stu­
dencu in »Rovtarico« na Jelovici.

Društvo je  pritegnilo v svoje 
vrste velik de! okoliškega nrebi- 
valstva in sodi med najagilnejše 
organizacije v blajskem kotu. 
Svoj jubilej bo proslavilo jutri 
popoldne v domu Partizana v Gor­
jan, kamor vabi tudi vse prija­
telje planin in blejskega keta ro- 
sebej. A. J.

205.GOO dolarjev so dali Italijani 
za enega samega nogometaša. — 
Nogometno društvo iz Milana ie 
kupilo od argentinskega kluba Pe- 
narola. napadalca Schiafflna. Za 
to »blago« so plačali nič mani ka­
kor 135.030 dolarjev društvu. 70.COO 
dolarjev pa igralcu n s roko z ob­
veznostjo, da bo ostal pri ni'h 
2 leti. v Milan se bo preselil ta­
koj po končanem svetovnem pr­
venstvu v Švici.

miting, med katerimi je bilo na 
častni tribuni več govorov med 
navdušenim odobravanjem zbrane 
množice. Z Jesenic je še isti ve­
čer odšla štafeta do Žirovnice, 
kjer je  tudi prenočila.

Včeraj se je  graničarska štafe­
ta dvignila na Zelenico, od koder 
se je  obrnila proti Tržiču, kjer jc  
bila že ob y zjutraj. Zvečer je bil 
njen cilj Jezersko. Na nadaljnji 
poti bo štafeta prešla še vse naj­
višje vrhove slovenskih planin in 
bo v torek. 10. t. m. izročena na 
tromeji proti Avstriji in Madžar­
ski drugim tovarišem z vzhodnih 
meja naše države. G. S.

študenti ljubljanske univerze in do­
mačim Krimom. Študenti štejejo v 
svojih vrstah nekaj odličnih igral­
cev, tako da bo tekma prav zanimi­
va. V predtekmi bodo igrali pio­
nirji Krima in Svobode z začetkom, 
ob 8.30.

Prijateljski boksarski dvoboj bo 
danes ob 20. uri v Domu železni­
čarjev poleg železniške postaje, n 
sicer med ekipama Rudarja iz Tr­
bovelj in T A K Ljubljano. Nastop 
o-bsega vseh 10 kategorij.

SabljaŠko prvenstvo Ljubljane. —• 
Danes in jutri bodo s pričetkom ob 
15. in 8. oziroma 15. uri v telovad­
nici I. realke v Vegovi ulici sablja- 
ške tekme za prvenstvo Ljubljane in 
sicer za ženske v fioretu ter za mo­
ške v floretu in sablji. Danes bodo 
izločilna tekmovanja, jutri pa sami 
finali.

V prvenstveni košarkarski tek­
mi zvezne lige je ekipa Crvene zvez­
de premagala krajevnega nasprot­
nika Radničkega s 100:65 (61:35). V 
zvezni ligi je to prvi primer, da je 
zmagovita vrsta dosegla 100 košev. 
Po tej zmagi je Crvena zvezda slej 
ko prej prva v tabeli.

Rokoborci T A K  Ljubljana (Že­
lezničarja) imajo v ponedeljek ob 
19. uri v dvorani za treninge eku- 
pen sestanek zaradi bližnjih prven­
stvenih tekmovanj. Obvezno!

Zadružno trgovsko podjetje »VINO GORICA« —• 
Nova Gorica—Solkan, razpisuje mesto

r a e u n o v  o d j e
z nastopom službe takoj.

Pogoji: Srednja šolska izobrazba z večletno prakso 
v vodenju računovodstva večjega trgovskega podjetja 
ali nepopolna srednješolska izobrazba s 15-letno prak­
so v  knjigovodstvu.

Ponudbe je poslati na Upravni odbor »Vino Gorica« 
do 31. maja 1954 z dokazili o strokovni izobrazbi in 
življenjepisom. — Plača po tarifnem pravilniku.

••••

P rih o d n ji ted en  
z a  z a p r tim i v ra ti
Molotov želi ustvariti vtis o »popustljivosti« 
Moskve in »ekstremnosti« Kitajske

Ženeva, 14. maja. Posebni dopisnik Tanjuga poToča: 
Današnji predlog Molotova giede nevtralne komisije, Id 
naj bi nadzorovala izvrševanje sporazuma o ustavitvi ognja 
in sovražnosti v Indokini, zs he cine delegacije uradno še 
niso sprejele. Francoski in britanski predstavniki so se 
omejili le na ugotovitev, da je to »verjetno določen napre­
dek«, da pa bodo mogli »šele pozneje precizirati svoje 
dokončo stališče«.

Ta rezerviranost je vsekakor 
razumljiva, ker so se vsi ude­
leženo! razprave o imdokitaj- 
Skem vprašanju zedinili, da bi 
prešli z j avmn a tajne raz­
prave. Naslednja seja bo, kakor 
je to sporočil dansšnji predse­
dujoči Molotov, šele v ponede­
ljek popoldne im to ob sodelo­
vanju samo po 4 članov iz vsa­
ke delegacije. Ne bodo vodili 
nobenega zapisnüja na teh taj­
nih sejah, niitS ne bodo dajali 
poročila za tišk, če se o tem 
ne bodo sporazumele vse dele­
gacije.

Na ta način je  razprava o In­
dokini prešla v popolnoma novo 
obdobje. Vse kaže, da Je z da­
našnjo sejo končan prvi del te 
razprave, ki je  bil posvečen tako 
programskim govorom vojujočih 
se sil v Indokini, kakor tudi 
spretnim propagandnim izstopom 
šefa sovjetske delegacije. Tudi 
ves današnji govor Molotova je 
bil v tem duhu. Samo nekaj stra­
ni svojega nad 23 strani dolgega 
govora je  posvetil Molotov vpra-

V  I S T A H
tožbi je ameriški predstavnik v OZN 
Cabot Lodge izjavil, da je ameriška 
vlada končala serijo atomskih ekspe­
rimentov za 1954. leto.

Washington, 14. maja (AFP). Fe­
deralna komisija za atomsko energi­
jo je odklonila, da bi komentirala 
poročila, po katerih se vodi anketa 
>iz varnostnih razlogov< proti dru­
gem svetniku ie komisije. Kakor 
znano, je bil svvjčas suspendiran iz 
istih razlogov iz te komisije dr. Ro­
bert Oppenheimer.

New Delhi, 14. maja (r). Indijski 
ministrski predsednik Nehru je da­
nes v parlamentu kritiziral položaj 
francoskih in portugalskih posesti o 
Indiji. Dejal je, da Indija ne bo do- 
Dolila nobeni zahodni sili postavitev 
oporišč na teh franooskih in portu­
galskih posestih.

NEW YORK, 14. maja (AFP). V 
govoru, ki ga je  imel danes v 
Los Angelosu, je  generalni se­
kretar OZN Dag HammersKjöld 
branil to mednarodno institucijo 
pred napadi nacionalistov, ki me­
nijo, da njihove države s svojim 
članstvom v OZN izgubljajo na 
nacionalni suverenosti ter pred 
napadi internacionalistov, ki Zdru­
ženim narodom očitajo njihovo 
nemoč.

šanju franccsko-;indoldtajskega 
spopada, naj več ji del pa Je bil 
namenjen napadom na ZDA in 
ameriško politiko v Aziji. Takšen 
izstop Molotova je  v ostalem zna­
čilen za vse izstope sovjetskega 
delegata na tej konferenci. Očit­
no je, da si sovjetska delegacija 
prizadeva, da bi kolikor Je m o­
goče, izkoristila nerešene azijske 
probleme v propagandne svrhe. 
Hkrati pa se sovjetski predstav­
niki trudijo, da bi v očeh zahod­
nih delegatov predstavili Sovjet­
sko zvezo kot »edino mogočnega 
posrednika« za .pogajanja s Kitaj­
sko in Vieteninom. Dejstvo, da 
je  dal Molotov, ne pa Ho Si Min- 
hov predstavnik Dong, predlog 
za nevtralno komisijo, ki ga tu 
ocenjujejo kot odstopek vreden 
pozornosti, je  prav na tej liniji 
ustvarjanja vtisa o »popustljivo­
sti« Sovjetske zveze in »ekstrem­
nosti« Kitajske.

Prehod na tajne razprave bo 
mogel vsekakor pokazati, vsaj v 
določeni meri, v koliko so po­
samezne delegacije v resnici pri­
pravljene na popuščanje. Zaradi 
tega bi bilo potrebno kot osnov­
no v današnji oceni ženevskih 
dogodkov, poudariti sporazum Cu 
En Laj — Eden o prehodu na 
zaprte sestanke, ker bodo prav ti 
doprinesli temu, kar je  najvaž­
nejše v indokitajskecn problemu, 
namreč, ali je treba to vprašanje 
reševali sočasno na vojaškem in 
na političnem področju, ali samo 
na vojaškem polju.

Ucnrla je  naša draga sestra
FANCI NABERGOJ 

roj. Schiffrer
Pogreb bo v nedeljo, dne 16. ma­

ja 1954 ob 15. uri iz Andrejeve 
mrliške vežice na Zalah. — Ža­
lujoči: dr. Stanko Schiffrer brat, 
Stefi por. Cop, sestra* in ostalo 
sorodstvo.

Vsem prijateljem in znancem 
javljamo žalostno vest, da nas je 
za vedno zapustil moj ljubljeni 
mož, nadvse skrbni atek, stari 
atek, tast, brat in stric

JOŽE PEČNIK 
šolski upravitelj v pokoju

Pogreb dragega pokojnika bo v 
nedeljo, dne 16. maja 1954 ob 16. 
uri izpred hiše žalosti, Radeče 105. 
— Zaluj-oča žena Vera, hčerki: Mi­
lena in Ljubinica; zeta: dr. Der- 
genc Slobodan in dr. Popovič Mi­
loš, sestra Julčka, vnuk in vnu­
kinje ter ostalo sorodstvo. — Ra­
deče pri Zidanem mostu, 14. maja 
1954.

•••«e*««

LJUDSKI ODBOR MESTNE OBČINE TRBOVLJE 
r a z p i s u j e

n a t e e s j
za idejni osnutek občinskega emblema (grba). 

Emblem naj predstavlja tipičnost industrij sko-ru- 
darskega centra Slovenije v zvezi z revolucionarno 
borbenostjo njegovega prebivalstva.

Posebna komisija bo pregledala poslane osnutke in 
podelila za najbolje ocenjena osnutka dve nagradi.

I. nagrada v višini 12.000 din 
II. nagrada v višini 8.000 din 

Nagrajeni osnutki bodo odkupljeni. — Rok za poši- 
ljatev idejnih osnutkov je 25. V. 1954. — Za vse po­
drobnejše informacije se interesenti lahko obrnejo na 
tajništvo Ljudskega odbora mestne občine Trbovlje.

>*•..•. .O.......

Z og rom n o večino
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»Čisto dobro že razumem, kar govore,« je  rekla po 
nekaj tednih. Tako je  tudi bilo. Igraje se je  naučila novega 
jezika. Nobenega učenja na pamet, nobene vaje spomina ni 
bilo treba. Zdelo se je, kot da ji ni treba šele z muko razvi­
jati razuma, ampak da ji glasovna slika in smisel prodirata 
kot zrak in sonce skozi kožo. Včasih je  doma nenadoma 
obstala pri igri ali pri delu in govorila predse dolge poljske 
stavke. Njena izreka je bila pravilna in poznalo se ji je  
veselje, ki ga ima s tem, da ubranost in zvok jezika čutno 
prijata njenim malim ušesom.

S takšno lahkoto pa se nikakor ni učila vseh predmetov. 
Kar ji ni ugajalo, je  šlo kakor skozi sito. Malodušno je  
sedela pri računskih nalogah ter klicala na pomoč mater 
in teto.

»Tega se enostavno ne morem učiti, mamica!« je  zakli­
cala in pogledala Recho z izrazom, ki je bil močno podoben 
tistemu, s katerim je bil nekoč podprl Pattay z roko glavo, 
ko mu je »Zgodovina avstrijske konjenice» skoraj prisku­
tila službo pri sijajni vrsti orožja, kjer je  služil. »Petnajst 
krat dvanajst. Koliko je petnajst krat dvanajst? Nimam 
pojma. Pa tudi če bi vedela — kaj imam od tega?«

»Poglej, Betka. Če greš na primer v  trgovino in kupil 
dvanajst funiov sladkorja po petnajst grošev, moraš vendar 
vedeti, koliko moraš plačati.«

»Pa to ve gospodična, ki mi bo sladkor prodala.«
»Tudi ona se je morala tega nekoč naučiti. In kar zna 

taka gospodična, boš znala vendar tudi ti.«
»Pa ne znam. Jaz že ne. Veš, mamica, s tem ni nič.«
»S čim?«
»S temi številkami. V tem ni nič. Pri tem si ne morem 

ničesar misliti.« > ■ • ... , .

»Neumnost! Kako hitro si se vendar naučila poljsko. 
Tisoč poljskih besed in še mnogo več.«

»Da, mamica, besede! Besede so lepe. Nikoli jih ni 
dovolj. In med poljskimi so nekatere, ki zvene tako milo, 
da bi človek jokal.«

»Kljub temu mi ne boš dopovedala, da se pameten otrok 
ne more naučiti poštevanke.«

»Morda pa sploh nisem pametna,« je  z zamišljenim 
izrazom rekla Betka.

Bila je sreča, da so bile za gospodično Skargo vse druge 
pomanjkljivosti v primeri z napredovanjem v domovinskem 
jeziku brezpomembne. V začetku ni čutila prav nikakega 
nagnjenja do učenke, v kateri se je, kot ji je  bilo znano, 
mešala zaničevana židovska kri s krvjo pregnanega tujega 
gospodarja. Toda kolikor pogosteje je vstajala Elizabeta v 
zadnji klopi in so njena lepa usta z razposajenimi kotički 
odgovarjala v vedno čistejši poljščini, toliko bolj so bledeli 
predsodki domoljubne gospodične.

Nobenega pravega razloga ni bilo več, da bi še dalje 
ostala v malem getu.

»Od jutri dalje boš sedela v drugi klopi. Daczynska in 
Bortnowska se bosta nekoliko stisnili,« je ceremonialno 
odredila gospodična, kot da obeša mali Elizabeti okrog vratu 
red Belega orla.

Toda ko so otroci po pouku zapustili razred, je Betka 
ostala in se približala katedru.

»Kaj bi rada, Elzunija?« je vprašala gospodična.
Pravzaprav je bil običaj, da so učenke nagovarjali z 

rodbinskim imenom. Toda ko se je v začetku šolskega leta 
javila Elizabeta z materinim imenom, je  bila učiteljica v 
zadregi in je ni popravila. Zato je  ni klicala Pattay, ampak

z njenim imenom. Zaradi vse večje naklonjenosti pa je  
začela zdaj uporabljati poljsko pomanjševalno iu ljubko­
valno ime.

»Ali bi kaj rada, Elzunija?« je vprašala še enkrat in 
dvignila pogled od razrednice, v katero je nekaj vpisovala.

Betka je  stala pred njo s prekrižanima nogama in 
drgnila čeveljček ob čeveljček; bila je to navada, ki je  
zanjo pravzaprav že bila izgubila čar in v katero je zdaj 
padla samo zaradi zadrege.

»Gospodična — če smem — bi rajši še dalje sedela tam.«
»Zakaj pa? Saj ne potrebuješ nobene posebne po­

moči več.«
»Pa bi morda le šlo?«
»Toda ti govoriš poljsko kot Poljakinja —  skoraj tako 

dobro,« je  tiho pristavila.
»Saj ni zato.« Elizabeta je od zadrege poškilila. »Druge 

bi bile užaljene.«
Plemiška devica je  stisnila oči, kot da bi hotela s poseb­

no ostrino spoznati na Elizabeti kako posebnost. Njena tenka 
usta so bila nekoliko odprta.

»Dobro, pa ostani,« je rekla suho in ji dala znamenje, 
naj gre. Nato je pisala dalje. Betka je odšla.

Pravzaprav so ji dajali štirje židovski otroci prav malo 
povoda za čustva vzajemnosti. Vsi štirje so iz domačih 
razgovorov vedeli, da je z njihovo tovarišico nekaj zelo 
narobe in da starši ne želijo, da bi bili z njo preveč zaupni. 
Ze od začetka so ji kazali hlad, ki je mejil na sovražnost.

Elizabeta seveda ni vedela, pa vendar je določno slutila, 
za kaj gre. S tem je  morala opraviti sama. Z materjo in teto 
ni hotela govoriti. Po tistem obredu v katoliški cerkvi jq  
bilo med njimi nekaj, česar se niso nikoli, dotaknile-


